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Ki legyen a pátriárka?
Budapest, julius 28.

Karlóczán egy nagytekintetü kon­
gresszus töri eszét azon, hogy ki legyen 
a görög-keleti szerb egyházban a leg­
főbb főpap, a pátriárka? Ez a kérdés 
egyformán érdekli a görög-keleti szerb 
egyházat és a magyar államot. A görög­
keleti szerb egyház erőskezü, tiszta- 
tekintetű legfőbb intézőre vár, aki kon­
szolidálja az egyház zilált viszonyait, 
összehozza a szétszórt erőket. És a ma­
gyar állam szempontjából sem közö­
nyös, hogy ki kerül a legfőbb püspöki 
méltóságba. Olyan ember-e, aki elég 
mérsékelt és elég bölcs annak a meg­
értéséhez, hogy a szerb egyház a ma­
gyar állameszmével teljes összhangzás­
ban munkáinatja legsikeresebben a maga 
fölvirágozását? Avagy a szélső túlzók, 
akik szívesen koczkáztatnák az egyház 
jólétét és gyarapodását, csakhogy ezzel 
a maguk politikai czéljait szolgálják ?

A patriárkaválasztó kongresszuson, 
mintkirályi biztos, egy magyar miniszter 
képviseli a koronás uralkodó személyét. 
Különb jelzést nem is kaphattak volna 
a szerbek arról, hogy a magyar király a 
magyar kormánynyal s a magyar nem­
zeti állameszmévcí teljes összhangban 
kívánja gyakorolni legfőbb fölügyeleti 
jogát. Kérdés, vájjon a kongresszus 
megérti-e ezt az intést s olyan egyház­
főt választ, akivel szemben legfelsőbb
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helyen sem látnak okot arra, hogy meg­
tagadják a megerősítést?

A dolgok mai állapota szerint ez 
igen kétséges. A magyar kormány je­
löltje Bogdanovics Luczián s a kon­
gresszus egy tekintélyes pártjában meg 
is volna az a hajlandóság, hogy a pát­
riárkái méltóságra őt emelje. Egy másik 
párt azonban — éppen azért, mert Bog­
danovics szimpatikus a magyar pártok 
előtt s mert az ő legfőbb egyházi mél­
tósága alkalmas kapocs volna a szerb- 
magyar barátság összetűzésére, tüzön- 
vizen a Bogdanovics megválasztása el­
len tör s akárkit mást szívesen látna a 
metropolita-érseki székben. Nem vélet- 
len, hogy a szerb kongresszusnak ebben 
a túlzó pártjában Polit és társai, tehát 
a politikai propagandát űző szerb nem­
zetiségek alkotják a vezérkart. Ók hi­
vatkoznak arra, hogy a magyar kormány, 
amidőn befolyásolni akarja a választás 
eredményét, megsérti a szerb egyház 
autonómiáját. Ok kevernek a tisztán 
egyházi aktusba politikai szempontokat 
akkor, amidőn kifogásolják, hogy a ma­
gyar király homo regiusa magyar nyel­
ven nyitotta meg a kongresszust, elő­
ször azért, mert a szerb egyház hivatalos 
nyelve a szerb, másodszor pedig azért, 
mert Karlócza Horvátország földje, ahol 
a magyar nyelvnek nem lehetnek hiva­
talos jogai.

Először erre az utóbbi szempontra 
jegyezzük meg azt, hogy a magyar
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király, vagy akárki másvalaki, aki a ma­
gyar király nevében beszél, a józan ész 
legegyszerűbb logikája szerint nem szól­
hat másképpen, csak magyar nyelven, 
akár a szükebb értelemben vett Magyar- 
országon, akár a magyar koronához 
tartozó más területen beszél. A karlóczai 
kongresszuson megjelenő homo regius a 
magyar államiság, a korona s a magyar 
nemzet összhangzó akaratát képviseli. 
A király nevében szól — mert hiszen a 
király nevezte ki. De a magyar nemzet 
nevében is, mert hiszen kinevezését az 
országgyűlésnek felelős minisztérium 
ellenjegyezte. Ez a kettős minőség telje­
sen kizárja, hogy a homo regius ajkát 
más szó hagyhassa el, mint magyar. A 
kongresszus, ha neki úgy tetszik toimá- 
csoltathatja, szerb Írásba foglalalhatja a 
magyar beszédet, de a homo regius jo­
gát senki sem kifogásolhatja.

Hiú politizálás és törvényeket csürő- 
csavaró taktikázás az is, amikor Politék 
az egyházi autonómia megsértése miatt 
panaszkodnak. Az az autonómia nem 
abszolút jog, hanem korlátozott állapot, 
melynek korlátáit a meglévő törvények 
és a legfőbb felügyeleti jog állítják föl. 
Ha már megengedtük azt a nemzet- 
ellenes merényletet, hogy az oláh és 
szerb görög-keleti eklézsiák, daczára an­
nak, hogy semmiféle hitelvi különbség 
nem volt köztük, külön román és szerb 
egyházakká tömörüljenek, arról a jogról 
nem mondhatunk le, hogy ezeknek" az

Mária.
Irta: Gagyhy Dénes.

(Utánnyomás tilos.)

Délután három-négy óra körül úri házhoz 
idegen vendégnek nem illik látogatóba menni. 
Különösen vidéki városban tartják szigorúan 
ezt a szokást, mert a hölgyek a legbizalmasabb 
háziasságban vannak s bizony zavarba hozná, 
ha igy lepné meg valami tolakodó férfi. Re­
spektál iu is ezt minden jólnevelt gavallér, nincs 
mitől tartaniok a kényes Ízlést! és az etikettre 
sokat adó nőknek.

De az az ember, aki meghúzta az elsőeme- 
lcti lakás bejárata előtt a csengőt, úgy látszik, 
nem müveit személyiség, nem lehet járatos az 
nri világ törvényeiben, hogy ilyen balga módon, 
ebben a lehetetlen órában jelentkezzék vizitre. 
Nagyot csodálkozott a szobalány is, mikor aj­
tót nyitott előtte és röviden, majdnem nyersen 
esak ennyit kérdezett tőle:

— Kit tetszik keresni ?
Azt hitte, valami képáruló vigécz, mert az 

utolsó napokban egymás kezébe adták a kilin­
cset és alig lehetett lerázni a nyakukról. Rop­
pant szemtelen, tolakodó nép, közülük való ez 
is bizonyosan!

Az idegen nyugodtan, de félig parancsoló 
hangon felelt, ami csak az igazi urak tulajdon­
sága a cseléddel szemben, miből a szolgáló úgy 
kezdett okoskodni, hogy mégsem vigécz.

— Van itthon valaki?
— A kisasszonyok itthon vannak, de most 

nem fogadnak senkit.

— Engem elfogadnak. —- szólt, kissé kemé­
nyen hangsúlyozva az „engem“-et.

Aztán az ajtó felé indult, de a szobalány 
megint útját állta.

— Kérem, nem lehet bemenni 1
— Dehogy nem.
— Tessék legalább a nevét megmondani, 

hogy bejelenthessem.
— Ismernek engem jól, nincs arra semmi 

szükség. Nem most vagyok itt először.
Nem is várta a további tiltakozást, hanem 

kopogott az ajtón és benyitott. Szemközt, az 
egyik ablak mellett, egy leány ült egy kis varró­
asztal előtt és olvasott. Az ajtónyilásra felpil­
lantott és a könyv kiesett a kezéből. Fel akart 
állani, de nem tudott. A férfi pedig ledobta a 
botját és kalapját az egyik székre s feléje köze­
ledett. Odament hozzá az asztalhoz, megfogta 
a kezét, azután szépen, gyöngéden magához 
vonta, anélkül, hogy szólott volna. A leány is 
hallgatott, de engedte, hogy tegyen vele, amit 
akar. A cseléd behúzta a nyitva maradt ajtót 
és ámulva kérdezte magamagától:

— Úristen, ki lehet?
Bent a szobában mély csend uralkodott, 

egy darabig nem beszélt senki, később is csak 
suttogás hallatszott. A férfi hangja volt.

— Nem várt, tigy-e, — mnodotta halkan, — 
nem hitte, hogy eljövök? Hogy is gondolhatta 
volna, mikor alig egy hete találkoztunk s akkor 
úgy váltunk cl, hogy sohasem látjuk egymást. 
Pedig most magáért jöttem, magáért, hogy ma­
gammal vigyem. Eljön-e velem, Etelka?

A hajadon nem válaszolt, nem tudott vála­
szolni, csak a jövevény mellére borult arczát fe­
léje fordította s két szeméből omlani kezdett a 
könyii. Emez belenezett abba a két szembe és

az övéből is kipattant egy csepp. Soha sem sirt 
életében, de most nem bírta megállani.

A leány hirtelen felsikoltott:
— Mária! Mária!
Azonban nem mozdult a férfi karjából.
A szomszéd teremben zaj támadt, valaki 

siető lépéssel közeledett. Kinyílt az ajtó és egy 
másik nő jelent meg. Meglepődve, hihetetlenül 
nézte, ami történik.

— Nemes Zoltán! — kiáltott, mintha kétel­
kednék, hogy a vendég csakugyan ö-e?

— Lásd, Mária, nem volt igazad, — rc- 
begte a könyező leány. — Nem volt igazad, el­
jött mégis. Értem jött és hiv, hogy menjek vele. 
És kér, hogy legyek az övé . . . Ugy-e, Zoltán ?

— Hozta Isten, Nemes! — köszöntötte és 
kezét nyújtotta.

— A szivem felőli kezemet adom, Mária 
nagysám. Annak a jele, hogy a szivemet is visz- 
szahoztam. Nem úgy, minőnek utolsó együttlc- 
tünkkor állítottam, hanem amilyen régen volt.

Ezt hallva, Etelka még szorosabban simult 
az ifjú jobb karjához.

— Elfogadom, — felelt a másik leány, — s 
hiszem, hogy ezért adta. De nem is adhatta vol­
na a másikat, mert az nagyon el van foglalva,_
tette hozzá pajzánul nevetve.

Elhúzódott erre egymástól a két teremtés, 
mintha röstelkedtek volna azért, amit tettek s 
hogy ezt más is látta. Szó sincs róla, nem illik, 
amíg karikagyűrű nincs az ujjúkon, mert csak 
ettől kezdve egymáséi és könnyen megszólhat­
nák érette. De hát csak cppen nekik ne volna 
szabad, — nekik, akik annyi idő óta várják 
egymást ? Azóta száznak, meg száznak telt be 
a kívánsága s oda jutott mind, hová a vágya 
vittel Csak éppen nekik ne volna hát szabad,



egyházaknak a működését a miniszteri 
ellenjegyzéssel gyakorolt legfőbb fel­
ügyeleti fenségjog révén ellenőrizzük. A 
magyar királynak igenis megvan a joga 
hozzá, hogy mielőtt a metropolita-érseket 
állásában megerősíti, előbb megkérdezze, 
hogy ez az ember magas tisztében nem 
lesz a magyar államiság ellensége ? Annál 
inkább megvan ehhez a joga, mert az auto­
nómia csak egyházi ügyekre terjed ki s 
akkor, amidőn Politék politikai tenden- 
cziáiból indítanak hajszát egyik vagy 
másik jelölt ellen s politikai számításból 
tolják előtérbe a maguk kandidátusát, 
már is átlépték az autonómia kereteit.

Mondják, hogy Politék ezúttal meg 
fogják hiúsítani a patriárkaválasztást s 
a kongresszust el kell e miatt napolni. 
Nem baj! A magyar államiság érdeke 
mindennél előbb való s a szerb egyház 
ám lássa annak a következését, hogyha a 
politikai túlzók kedvéért meghosszabitja 
a mai zavaros interregnumot!
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Budapest, Julius 28.

Minisztertanács. Mint értesülünk, vasárnap, 
augusztus hó másodikán minisztertanács lesz, 
amelyre a kormány összes tagjai Budapestre 
érkeznek. Ezen a minisztertanácson, amely 
esetleg a következő napra is áthuzódhatik, 
elintézik az eddig fölmerült folyóügyeket és be­
hatóan megbeszélik az általános politikai hely­
zetet is. A minisztertanácsnak egyik fontos tár­
gya a takarmánykiviteli tilalom lesz, 
amelyet a nagy szárazságra való tekintettel 
mind türelmetlenebben követelnek a gazdák.

2__________ _______________ _____

Supilő nyilatkozatai. S u p i 1 ó a „Növi List“ 
czimü lapjában megkezdett czikksorozatát ma befe­
jezte. Utolsó czikkében S u p i 1 ó azt a Delnicében el­
mondott beszédét akarja megokolni, mely szerint leg­
helyesebb taktikának azt ajánlotta, ha Horvátország 
egyáltalán nem küld képviselőt a magyar képviselő­
házba. A jelenlegi kiegyezés két legnagyobb igazság­
talanságának Supilő a bán kinevezésének módját és a 
közös ügyek kérdését tartja. Czikke végén azon 
szemrehányás ellen védekezik, hogy forradalomba 
aKarja kergetni a horvát népet.

kik közül egyik sziiz ártatlansággal őrizte még 
a gondolatát is, nehogy másra tévedhessen, a 
másik pedig végigkalandozta Európát, megiz- 
lelte minden nemzet asszonyának csókját, bo­
londul, szenvedélycsen, csak azért, hogy amazt 
el tudja felejteni — és a vége mégis az lett, hogy 
megcsömörlött minden asszonytól, megutálta 
valamennyit s szive sajogni kezdett azért az 
egyért, kit valaha szeretett, a régiért, kit va­
lami ostobaság miatt el kellett hagynia! Es most, 
hogy megint egymásra találtak, most ne legyen 
szabad egy ölelés! Ilyet kívánni senkinek sincs 
joga: sem a társadalmi formának, sem erkölcs­
nek, sem szülőnek, még az Istennek sem! Mégis 
eltávolodtak egymástól: a nő tiszta szemérme 
erősebb volt minden vágynál, piruló arcza és 
félénk tekintete megállította a férfi vérét vad 
rohanásában.

— Foglaljon helyet, Zoltán! — kínálta sze­
líden a székkel.

Aztán odatelepedett egyik oldait melléje, 
másfelől Mária; és a kezébe tette a kezét. Ezt 
tehette, ezen nem találhatott botránkozni valót 
semmiféle morál, ha apáczafátyol van is a fe­
jén. Némán ültek egy darabig, mintha senki sem 
mert volna beszélni. Nehéz is volt megkezdeni 
— mert hol kezdjék? Ott, hogy minő durván 
utasította el a leányt a legény, mikor a hajún 
találkoztak? Itt csak nem kezdhetik, mert ennek 
emlegetése éppen elég volna arra, hogy lehűtse 
és egymástól elidegenítse mind a hármat. Pe­
dig ezt a kérdést tisztázni kell úgy is, ha előbb, 
ha utóbb. De inkább máskor, mint most, mikor 
vészit majd keserű izéből s nem érzi oly nagyon 
az ember. De hát az idő mire való? Szegény, 
jámbor idő, mennyi hálával tartoznak neked az 
emberek, mégis mennyit szidnak! Hányszor ki­
segíted őket a bajból! Eszköze vagy a megszo-

UJ törvények. Ma megjelent az „Országos Tör­
vénytár“ (Corpus Juris) 11. száma a következő tar­
talommal: XXXI. t.-czikk. A m. kir. államvasutak 
hálózatán szükséges építkezési beruházások és a be­
szerzendő forgalmi eszközök költségeinek, továbbá 
az állami vasgyárak beruházási költségeinek fedezé­
séről. XXXII. t.-czikk. A császári királyi szabadal­
mazott kassa—oderbergi vasúttársaságnak nyújtandó 
további külön állami biztosításáról. XXXIII. t.-czikk. 
A budapesti helyi érdekű vasutak részvénytársaság 
gőzmozdonyu vasútvonalainak villamos üzemre való 
átalakításának engedélyezése és a nevezett társaság 
vonalaira vonatkozó engedélyokiratnak és engedély- 
okirati fügelékeknek egyesítése tárgyában. XXXIV. 
t.-czikk. A vácz—budapest—gödöllői helyi érdekű 
villamos vasút engedélyezéséről. XXXV. t.-czikk. A 
déldunavidéki helyi érdekű vasutak részvénytársaság 
baja—zombor—újvidéki és hegyes—feketehegy—pa- 
lánkai helyi érdekű vasút vonalainak építésére és üz­
letére kiadott engedélyokiratok egyesítéséről.

síz alkotmány-pártkörböl. Az országos alkot­
mánypárt ma megtartott e heti keddi összejövetelét. 
Az összejövetelen számos képviselő és kültagja je­
lent meg a pártnak. A legközelebbi összejövetelt pén­
teken tartják.

A klrályhelmeczl mandátum. Királyhelmeczröl 
táviratozzák, hogy M e c z n e r Béla főrendiházi tag, 
a kerület volt képviselője ma búcsúzott el választó- 
közönségétől. Meczner Béla a déli gyorsvonattal 
ét kezett Meczner Gyula főispán, Szirmay 
István vármegyei főügyész. Nagy Barna, Nemes 
Bertalan és Búza Barna képviselők társaságában. 
Délután nagygyűlés volt, amelyen Farkas Róbert 
plébános, függetlenségi pártelnök megnyitó beszéde 
után Meczner Béla beszámolt a politikai helyzet­
ről és kérte választóit, hogy maradjanak rendület­
lenül hívek a függetlenségi zászlóhoz. Meczner 
Béla báró Seunye y Miklóst ajánlotta utódjául, 
akit egyhangúlag jelöltek. Báró Scnnyey pro- 
grammbeszédjében a függetlenségi párt rendületlen 
hívének vallotta magát.

Ostromállapot Noviban. Noviból jelentik', hogy a 
hatóság elrendelte a kisebb ostromállapotot. E sze­
rint ötnél több ember nem csoportosulhat az utczán, 
mert a csendőrség, melyet jelentékenyen megerő­
sítettek, azonnal szétkergeti őket. Az összes kapukat 
este 9 órakor be kell zárni. Ezek a szigorú intézkedé­
sek természetesen nagy felháborodást keltettek a 
nagyszámban ott időző fiirdővendégek között. Az 
ogulini törvényszék egy ügyészt és egy birót kül­
dött Noviba, hogy ott a bán ellen elkövetett merény­
let szereplői ellen a vizsgálatot vezessék. A vizsgálat 
azonban mindeddig semmi biztosat sem derített ki.

EGVETERTES

rult gavallérnak, hogy amikor nem gazdája egy 
gondolatnak is, téged állítson íaltörő kos gya­
nánt a kisasszony szivéhez. Es a kétségbeesett 
háziasszony, mikor ö és vendégei kifogytak 
minden témából, nem téged ránt-e elő? Bizony, 
téged. Mégis rossz vagy mindig, nem tudsz jó 
lenni soli a. Azért ne vedd zokon: neked az át­
kuk nem árt, de ők megkönnyebbülnek tőle. 
Mert olyan szükség az, hogy .legyen akin mér­
gét lökhesse minden ember, mint a harapás ke­
nyér!

— Szép idő volt Pesten, Nemes? — kér­
dezte Mária is. Nem azért kérdezte, mintha be­
szélni akart volna, hanem, hogy aranyhidat 
építsen a férfi elé és szóra bírhassa.

— Elég szép. — válaszolt vontatottan.
— Tegnap is?
— Tegnap? Igazán nem tudom, de azt'.á- 

szcin, hogy gyönyörű volt.
— Hogyan ? Csak nem aludt egész nai>°
— Ellenkezőleg, le sem feküdtem.
— Ej, ej, csak nem lumpolt?
— Ha másként mondanám, hazudnék.
— Pedig maga nem szokott, nem is bírja. 

Emlékszem, többször panaszkodott, hogy ha éj­
szaka iszik, másnap úgy fáj a feje, liogy nem bir 
magával.

— Igaz, hanem tegnap ennek daczára sem 
fájt, pedig ugyancsak vígan voltunk.

— Sokan voltak ?
— Nem, csak ketten: Ottó Sándor, meg én. 

Ismeri, ugy-e?
— Persze, liogy ismerem: ü volt legjobb 

barátja.
— A Pannóniában akadtam rá, mikor va­

csorára mentem. Asztalához ültem s beszélgetni 
kezdettünk. A régi időkről folyt a szó. Előhozott 
sok mindent, én is kérdezősködtem egyről-más-

Politikai hangulatok.'
I. Mit dolgoznak ?

A közvélemény tájékoztatói és nevezetesen 
ebben a politikai életet ellenőrző orgánumok, a 
mostani szünet alatt a rendesnél nagyobb mér, 
lékben érdeklődnek az iránt, hogy ez idő szerint 
mivel foglalkoznak a minisztériumok. Érdeklő­
désüket abszolute nem elégítik ki azok az infor- 
mácziók, amelyek tudvalévő tényeken alapsza­
nak. Pedig az egyes törvényeket kiegészítő mi­
niszteri rendcletek napról-napra megjelennek s 
ezekből is látszik, hogy mostanság jelentékeny 
dolgot ad az elmúlt parlamenti saison törvény, 
alkotásainak végrehajtása. Közgazdasági, pénz­
ügyi, kereskedelmi, kulturális és igazságügyi in­
tézkedések sorra következnek egymásután, 
hogy ne is szóljunk a közigazgatásiakról, ame- 
lyek a nélkül is állandó figyelmet és tevékeny­
séget igényelnének, ha uj törvényalkotások nem 
is volnának. Az is tudvalévő, hogy a jövő évi 
költségvetés előkészítéséről már most gondos­
kodni kell, hogyha a parlament őszi ülésezési 
ideje alatt a kormány ezt tárgyaltatni akarja. 
Az érdeklődés azonban, amelyről szülöttünk, 
más irány felé terelődik. Az érdeklődés a poli­
tikai átalakulás kérdését akarja összekapcsolni 
azzal, hogy mit dolgoznak a minisztériumokban. 
Majdnem hogy Röntgen-sugarakkal akarnak át, 
hatolni a falakon, hogy belássanak a hivatalszo­
bákba az asztalokra, sőt az asztalfiókokba, hátha’ 
megtudnák, mindenekelőtt, liogy mit csinálnak a 
választói reform kérdésében és a kutatás kitér, 
jed még távolabbra is, ahol csak miniszter, ál, 
lamtitkár és referens miniszteri tanácsos talál­
ható. Tehát mindenekelőtt, ami ezt a kérdést il­
leti, meg lehet állapítani, hogy a választói re­
form előkészítő munkálatai miatt kételkedésre 
nincs ok. A kormánynak az az álláspontja nem 
változott, hogy a reformjavaslat tartalmát idő 
előtt nem árulja cl, mert nem akar alkalmat 
szolgáltatni az esetleg ellene indítandó agitá- 
cziókra. És valóban agitácziókra az arra készü- 
lődöknck elég idejük lesz akkor is, hogy ha a 
javaslat a parlamentben benyujtatik. Ami azon-

ról. Ne féljen, magukról nem kérdezősködtem; 
édesanyámat kivéve, senki előtt sem vettem aj­
kamra Etelka nevét, mert tudom, hogy aki sár­
ba esett, akármennyire vigyázzon, mégis besá­
rozza, akihez hozzáér.

Etelka szeme könybclábadt, Mária pedig 
epésen jegyezte meg:

— Fölötte kegyes volt, igazán.
Nemes észrevette, hogy tulment a határon, 

igyekezett hát szavai élét csorbítani.
— De annál többet gondoltam rá, — foly­

tatta.
A leány ajkán jóleső mosoly villant meg, 

nővére trófálózni kezdett.
— Azt ugyan hiába tagadta volna, úgy sem 

hinném el. De mondja tovább, mert eddig még 
semmi érdekes sincs a dologban.

—Megálljon, lesz mindjárt. Koczczintottunk 
és szó szót hozott ki. Egyszer azt találta mon­
dani, hogy a házamat maga vette meg, Etelka. 
Igaz?

— Igaz, — vágott közbe Mária.
— Tőle is kétszer kérdeztem, hogy igaz-e 

csakugyan? Meg akart esküdni, hogy nem ha­
zudik, de már ezt nem kívántam. Később oda­
jött a czigány: Sándor a maga nótáját, én az 
enyémet lmzattam. A pezsgő fejembe szállt; de 
tán mégsem ettől részegedtem meg, hanem attól 
a gondolattól, hogy a házamat ki vette meg. 
Aztán eszembe jutott, milyen hitvány fráter vol­
tam az Adrián és mennyire nincs igazam. 
Eszembe jutott egy régi csárdás is:

Volt nekem egy szép szeretőm . . .
Sok édes pillanatra emlékeztet, Nem ismeri,- 
Etelka?

A leány úgy intett, mintha azt akatra volna 
mondani, hogy ki ismerné, ha ő nem?

— Nos, — folytatta Nemes, — én ezt hu-
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ban nem jelenti azt, hogy a belügyminiszter
elzárkóznék az élőt, hogy a javaslta tartalmát a 
benyújtás előtt az egyes pártok vezető férfiai- 
val megismertesse. Persze azok a hírek, ame­
lyek kétségbe vonják, hogy a javaslat őszszel 
egyáltalán bényujtátik, leginkább rosszakara­
túnk, de mindenesetre alaptalanok. Együtt jár a 
Röntgen-kíváncsisággal, hogy a tervezet váljon 
olyan-e, amelyik az egész ország helyeslésével 
fog találkozni. Ez merőben felesleges kíváncsi­
ság. Józan észszel feltehető-e, hogy a minisz­
ternek bármely törvényjavaslat alkotásánál nem 
az lenne a legelsőbbrangu törekvése, hogy a 
Javaslat általános helyesléssel találkozzék és ál­
talános megelégedést keltsen. Azonban viszont 
ki képzej^ hogy a választói reformról szóló ja­
vaslatnak nem lesz ellenzéke. Amikor a javaslat 
a magyar államiság szellemét akarja érvényre 
juttatni, ki gondolja, hogy az államiság és a 
magyarság lappangó ellenségei fel nem támad­
nak ellene és hogy kielégítőnek fogják hirdetni 
azt, amit a magyarság és államiság hívei helye­
selnek. Hogy tehát minő szempontok jutnak ér­
vényre a javallatban, a miatt igazán kár aggo­
dalmaskodni. És hogy a javaslat nem fog késni, 
afelől is nyugodt lehet mindenki.

Tovább haladva a kíváncsiság területén, 
mindenesetre nem utolsó szenzáczió lenne, ha 
valaki igy nyár idején közre tudná adni a véd- 
erőreform tervezetét a létszámemelés módoza­
taival együtt, úgy, amint azt megvalósítani fog­
ják. Hanem emiatt kár a honvédelmi miniszté­
riumot röntgenezni. Sőt a közös hadügyminisz­
tériumnál is hiába kereskednének. Mert, ha csu­
pán kíváncsiságról van szó, hát a honvédelmi 
miniszter, meg a hadügyminiszter se maradnak 
hátra, ők maguk is szeretnék tudni, hogy mi­
képpen lehet majd megoldani ezeket a refor­
mokat. Mi mindenesetre ráé/ink. A magyar ál­
láspont ebben a kérdésben nem változhatik és 
ha Bécsben is kíváncsiskodnak, nagyon jól tud­
ják, hogy a kérdést másképpen, mint a magyar 
nemzeti követelmények kielégítése mellett meg­
oldani nem lehet.

És csak a megoldási módra vonatkozó meg­
egyezéssel együtt lehet arról beszélni, hogy 
fúzió, vagy nem fúzió lesz-e a jövő kérdése. ‘

zattarn, csak ezt, semmi mást. Nem engedtem, 
hogy mást játszszék a czigány. Ezen össze­
vesztünk Sándorral, mert ő sem akarta hagyni 
a jussát. Erőszakos voltam, úgy látszik, mert 
egyszer felugrott, a maga részqt kifizette és kö­
szönés nélkül ott hagyQtt. Nem is bántam. 
Legalább nem akadékoskodik senki, gondoltam. 
És a czigány játszta azt a csárdást, atnig rám 
virradt a reggel. Felmentem a szállóba, meg­
mosakodtam, azután lementem a Duna-partra, 
ott kószáltam egy darabig. Tiz óra felé az An- 
drássy-utra értem s láttam, hogy nagy tolongás 
van a képcsarnok előtt. Hogy az idő teljék, be­
mentem én is. Ott (idöngtein teremről-tcremre, 
mig szemembe ötlött egy feketeruhás női 
Portrait. Néztem, néztem, első látásra meg sem 
ismertem, mert az az ostoba mázoló egészen 
kiforgatta a valóságából — ha az a fekete báli 
ruha nem maradt volna annyira az emlékeze­
temben, elmentem volna maga mellett, Etelka, 
anélkül, hogy észrevettem volna. Hanem a ruha 
megkapott; elcsevegtem vele hosszasan. Gon­
dolatban. miként az ember ábrándozni szokott, 
ha meleg érzelem támad lelkében. Mennyi min­
denről beszéltünk s hogy czivakodtunk . . .

— Szegény képpel könnyű volt elbánni 
ilyen erős embernek, — jegyezte meg Mária.

— Az ám, ha úgy lett volna. De ö bánt el 
velem, nem én ö vele. Úgy letárgyalt, hogy 
nincs az az ügyes biró. amelyik jóban beleug­
rassa a kitanult vádlottat saját csapdájába, mint 
ő engemet. Szavaimnál fogott s már ott elhatá­
roztam, mit teszek. Ebéd után hazamentem a 
Pannóniába, liol a portás két idegen névjegyet 
nyomott a markomba azon üzenettel, hogy négy 
órakor megint eljönnek, várjam meg. Dehogy 
vártam. Elmentem Ottó Sándorhoz, mert sejtet­
tem, hogy az ő segédei voltak s azt mondtam I

Fúzió, vagy uj pártalakulás. A koalicziós szisz­
téma továbbfolytatása, avagy egy más Pro­
gramm köré való csoportosítása az együttműkö­
désre hajlandó politikusoknak.

Vannak, akik még erről a kérdésről is azt 
hiszik, hogy a minisztériumokban tárgyalnak 
felőle. 1 -s

De ha a többiről mindről tárgyalnának is, 
erről az egyről akkor se lenne ott szó. Nem is 
lehet. Mert ez nemcsak hogy nem tartozik oda, 
de nem is szabad másutt eldönteni, mint csakis 
a pártqkban. v#1

* **
11. Cserépdarabok.

— Rendezzünk mindenütt népgyüléseket, — 
hirdeti Nagy György, — és tiltakozzunk a lét­
számemelés ellen. t:--

És aztán „beleizgatja“ magát ebbe a han­
gulatba s igy kiált fel:

— El vagyunk készülve véresen ko­
moly küzdelemre.

Váljon hogyan képzeli ezt Nagy György, 
aki a balpárt részéről nyáron vigyáz a hazára. 
Ki fogja rendezni a népgyüléseket a létszámeme­
lés ellen? És hol fogja rendezni? Ama vidé­
keken, ahol szegénység van a rossz termés 
miatt, tehát az embereknek elég bajuk van a 
maguk gondjával. Avagy, ahol job,b a termés, 
de szintén erős a gond, hogy nem tudnak be­
lőle mindent kifizetni? Ki beszél ott létszámeme­
lésről és kinek beszél? Ezeket a népgyüléseket 
valószínűleg Nagy György se veszi komolyan. 
Legfeljebb csak bizonyítékát akarja adni annak, 
hogy csakugyan vigyáz a hazára. Nagyot kiált 
tehát, mint az olyan ember, aki a sötétben fél 
egyedül. Mert az is igaz, hogy ez idő szerint 
Nagy György ezzel a .vészharanggal egyedül 
van.

De azt „a véresen komoly küzd e- 
1 c m“-ről szóló beszédet se tessék nagyon tra­
gikusan felfogni. Ne tessék azt gondolni, hogy 
a balpárt felkelést, forradalmat, vagy efélét 
akar. Ez a „véresen“ egyszerűen csak egy ki­
fejezés, amelyet újabban minden más állapot 
mellé helyezve használnak újdonsült íróink. így 
írni szokták, hogy „véresen dolgozik“. Aki erő­
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nek!: „Pajtás, azért jöttem hozzád, liogy bocsá­
natot kérjek, mert illetlen voltam irántad s mél­
tán megneheztelhcttél. Amúgy sem vehetnéd 
hasznomat, mert nincs a földön olyan ember, 
kinek egy héten belül rendelkezésére álljak, ha 
tiszti rangomtól megfosztanak és minden kaszi­
nóból kigolyóznak is gyávaságért. Nem érek 
rá, pajtás, értsd meg — nekem holnap utaznám 
kell. Ha azonban úgy vélekedői, hogy nem ér­
heted be azzal, hogy megkövettelek s fegyve­
res elégtételre tartasz számot: egy hét múlva 
ott találkozhatunk, ahol kívánod.“ „Dehogy nem 
érem, Zoltán, már hogyne érném be“, — jelelt, 
aztán összecsókolóztunk és mcgbékültünk. Még 
elkísért a képcsarnokba, mert oda mentem, meg 
akartam venni a feketeruhás leány arczképét. 
Kértem, de egy hosszuhaju, beretváltképü ur, 
akit először lakájnak néztem, azt felelte, hogy 
nincsen ára. „Nincsen ára? —- dörmögtem. No. 
hát én megmutatom, hogy lesz ára!“ És most 
azért is jöttem, hogy megkérdezzem a kép 
árát . . .

— Azt döntsék cl maguk között, — szakí­
totta félbe a másik leány, — nekem dolgom van.

Mikor ketten maradtak, Nemes ismét keb­
lére vonta régi szerelmesét.

— Mibe kerül a kép, Etelka? — kérdezte
újra.

A leány nem szólt, csak két karjával át­
fogta az ifjú nyakát, fejét gyöngéden lehúzta 
magához, ajkát az ajkához és megcsókolta. Az­
tán elengedte és csak most felelt:

— Arra kiváncsi, Zoltán, hogy mi a kép 
ára ?

— Igen.
— Ezer ennyi . . .1

sen néz valamit, „véresen néz“. Aki nagyot lé« 
lekzik, „véresen lélekzik.“ Aztán vannak „vére­
sen nehéz napok“, „véresen fekete állapotok“ és 
„véresen bukfenczező bohóczok“.

És például, hogyha hasonló methódus sze­
rint kellene jellemezni a Nagy György felhívá­
sát, kénytelenek lennénk azt mondani! róla, hogy 
— véresen kedves. $

: *J.
Karlóczán áhltatos hódolattal hallgatták" az 

egyházi kongresszus szerbjei a királyi üzenetet. 
Dicsérték pontosan kiczirkalmazott ünnepi nyi­
latkozatban a felséges ur kegyes atyai indula­
tát, hogy a kongresszus megtartását engedé­
lyezte. ' _

És amikor az ünnepi aktus bevégződött és 
a királyi biztos magukra hagyta őket, akkor 
mintha egyszerre átváltoztak volna bárányokból 
tigrisekké; elkezdték szapulni szidni mindazt, 
amit azelőtt öt perczczel dicsértek.

Mert az a legnagyobb szidalom, amikor a 
szerbek tiltakozni mernek az ellen, hogy a ki­
rály nevében ezen alkotmányos aktus alkalmá­
val magyar nyelven beszéljenek.

Nevezetes tanulság! Ezeknek a szerbeknek 
még ezután kell megmagyarázni, hogy Magyar- 
országnak csak egy uralkodója van és az a ma­
gyar király és hogy a magyar király híveihez 
alkotmányos aktusnál magyar nyelven köteles 
szólani. i , r - v- w..?SSi.

KÜLFÖLD.
A revali találkozás.

Budapest, Julius 28. "

Tegnap Révaiban másodszor találkoztak az 
idén államfők. Junius 10-én Miklós császár az 
angol királyt üdvözölte hajójának fedélzetén és 
a két államfő felköszöntőjében ama meggyőződé­
süknek adtak kifejezést, hogy Anglia és Orosz­
ország viszonya a lehető leg'bensőbb. A tegnapi 
íelköszöntőkben szóról-szóra ugyanezen kijelen­
tések hangzottak el, azzal a különbséggel, hogy 
ezúttal szövetségesekről lévén szó. ennek meg- 
felclőlcg a két állam közti szövetség is különösen 
ki lett emelve.

Falliéres elnök beszédében utalt arra, hogy 
Oroszország szövetsége Francziaországgal a 
béke biztosítéka. Az elnöknek ez a kijelentése 
inkább az udvariasságon alapul, mert ma már 
nagyon kevés értéket tulajdonítanak az orosz 
szövetségnek Francziaországban. Ennek bizo­
nyítéka, hogy közvetlen a japán-orosz háború 
után Francziaország megkötötte Angliával az 
egyezséget. Nemsokára aztán maga Oroszország 
is érintkezést keresett Angliával, mert érezte, 
hogy messze keleten a birodalom határa nem a 
legnagyobb biztonságban van.

Az orosz czár a mandzsuriai katasztrófa 
óta tegnap találkozott először Francziaország el­
nökével, éppen abban az időben, amikor a Bal­
kánon korszakalkotó események történnek. Az 
egymást váratlanul követő szenzácziók szinte 
meglepték a nagyhatalmakat, úgy hogy ezek 
kénytelenek egyelőre várakozó álláspontra he­
lyezkedni. Eközben azonban az orosz és fran- 
czia közvélemény meglehetős ellentétes érzel­
mekkel kiséri a Törökországban folyó esemé­
nyeket.

Mig Oroszország a szlávkérdés szem előtt 
tartásával Törökország keresztény lakosságá­
nak helyzetét reménytelennek látja, addig a 
francziáknak az alkotmányos Törökország sok­
kal több biztosítékot nyújt az ott elhelyezett tő­
kéikre nézve. Holigy a politikában hogyan fog-
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ják összeegyeztetni ezt a két ellentétes állás­
pontot, az a jövő titka.

Francziaország politikájának súlypontja ez­
úttal Marokkóban fekszik. Bár nem világos a 
köztársaság politikájának ottani iránya, mégis 
megállapítható, hogy Francziaország Marokkó­
ban befolyásának kiterjesztésén fáradozik. 
Oroszországot azonban semmiféle érdek nem 
fűzi Marokkóhoz s igy szinte bizonyosra vehető, 
hogy Reválban csakis a török események fog­
ják képezni a megbeszélés tárgyát.

A két államfő találkozásáról a következő 
táviratokat kaptuk Reválból:

Révaiból táviratozzák", hogy a Standard czári 
yacht fedélzetén tegnap este diszlakoma volt, amely­
nek folyamán Miklós czár a következő pohárköszöntőt 
mondotta:

Nagy és igazi örömet érzek, elnök ur, hogy önt 
az orosz vizeken üdvözölhetem. Nagy súlyt helyezek 
arra, hogy szives köszönetét mondjak látogatásáért, 
amely tanúságot tesz arról az őszinte és változatlan 
barátságos kapocsról, mely Oroszországot Franczia- 
országgal egyesíti, önnek a mi körünkben való tar­
tózkodása, meggyőződésem szerint, azt a hatást 
fogja előidézni, hogy ez a kapocs még szorosabb lesz 
és még inkább előtérbe fogja helyezni a két barát­
ságos és szövetséges ország ama szilárd akaratát, 
amely arra irányul, hogy versenyezzenek a világ­
béke fentartásában és megerősítésében. Poharamat, 
elnök ur, az ön egészségére, valamint Francziaország 
dicsőségére és felvirágzására ürítem!

Falliéres elnök a következő pohárköszöntővel 
válaszolt:

Felséged nem kételkedhetik" abban, hogy mily 
örömet érez a franczia köztársaság elnöke afelett, 
hogy felségednek az orosz vizeken Francziaország 
szívélyes üdvözletét tolmácsolhatja. A császárné 
őfelségét, akinek jelenléte bájjal övezi ennek az ün­
nepnek fényét, szintén belevonom érzelmeimbe, 
amelynek nagy örömmel adok kifejezést. Köszö­
netét mondok felségednek azokért a szavakért, ame­
lyeket az imént mondott és szerencsésnek érzem 
magam, hogy itt felsgeddel együtt megerősíthetem 
az állandó és hii barátság azon érzelmeit, amelyek 
népeinket összefűzik. Eme. a közös érdek megóvására 
kötött szerencsés szövetséget Íme az idő is szentesíti. 
Biztosítéka ez az európai egyensúlynak és fenn 
fog maradni Francziaország és Oroszország legfőbb 
javára. Éppúgy, mint felséged, meg vagyok győződve 
arról, hogy mostani találkozásunk újabb tanúságot 
tesz a két barátságos állam ama szilárd akaratáról, 
hogy versenyezve igyekezzék a világbékét fentartani 
és szilárdítani. Emelem poharamat felséged, a csá­
szárné őfelsége, az anyaczárné őfelsége, valamint az 
egész császári család tiszteletére. Ürítem poharamat 
Oroszország, Francziaországnak barátja és szövetsé­
ges társa nagyságára.

Pichon franczia külügyminiszter azt mondta egy 
hirlapirőnak, hogy a czár és Falliéres találkozásának 
igen nagy politikai jelentősége van. Ez a találkozás 
a franczia-orosz szövetségnek megkoronázása, anél­
kül azonban, hogy más hatalmak kihívását jelentené. 
Az angol-német viszony változatlanul feszült, de 
azért nem jelent közvetlen veszedelmet.

A párisi „Journal“ munkatársa előtt Izvolszki 
orosz külügyminiszter is hosszasabban nyilatkozott 
Oroszország külügyi politikájáról. A czárnak és a 
köztársaság elnökének revali találkozása, — mon­
dotta Izvolszki, — uiabb békebiztositék. A világbékét 
ez a találkozás csak még inkább biztosíthatja, mert 
az ornsz-franczia szövetség a béke jelentős ténye­
zője. Angolországgal való megegyezésünk az ázsiai 
helyzetet is tisztázta. Anglia és Oroszország meg van 
győződve, hogy nem vetélytársak s hogy egyikük 
sem akar Perzsiában uralkodni. Törökországhoz való 
viszonyaink is a legjobbak. Konstantinápolyból a leg- 
békésebb biztosítékokat nyertük s nincs okunk, lmgy 
bennük kételkedjünk. Kívánjuk, hogy a keresztény 
lakosság helyzete Maczedóniában javuljon, de csak az 
európai hatalmakkal való megegyezés szerint, mert 
mi a békét legkevésbé sem akarjuk megzavarni.

A párisi lapok szenzácziós körülménynek állítják 
azt, hogy Falliéres 15 perczig szemtanuk nélkül ta­
nácskozott a Standard fedélzetén a czárral. Ezen a 
konfercnczián a maczedóniai kérdésről, a törökor­
szági eseményekről és a perzsa forradalomról volt 
szó. A Matin levelezője állítólag megbízható forrás­
ból arról értesül, hogy Oroszország ragaszkodik a 
maczedóniai reformtervhez. A Le Journal Révaiba

küldött tudósítója azt jelenti, hogy egészen melan- 
cholikus lett, mikor meglátta az orosz flottát, amely 
egykor olyan hatalmas volt. A hajóhad roncsai között 
van a hires Caesarevics is, amelynek fedélzetén a 
czár Falliérest fogadta. A találkozás fölötte szives 
volt. ami pedig az óvóintézkedéseket illeti, azok még 
fölülmúlták ama rendszabályokat, amelyeket Edvárd 
király látogatásakor tettek. A titkos rendőrök égési 
raja van Révaiban.

Politikai körökben hiresztelik, hogy Falliéres 
megújította Loubct egykori javaslatát s azt aján­
lotta a czárnak, hogy engedje meg, hogy egy fran- 
cza bizalmi férfiú foglalhasson helyet környezetében 
minden diplomácziai czim és megbízatás nélkül.

Az Eclair vehemens hangú czikket közöl Anglia 
ellen, amelyben azt hangoztatja, hogy az egyetlen 
szilárd szövetség csakis a franczia-orosz szövetség.

Izvolszki és Pichon külügyminiszterek tanácsko­
zásán látszólag uj politikai problémák nem merültek 
föl. Orosz részről hivatalosan úgy iparkodnak föl­
tüntetni Falliéres látogatását, hogy annak czélja a 
kettős szövetség szilárdságának bizonyítása volt. A 
franczia hadihajókra nem bocsátották be a kiváncsi 
közönséget és a hírlapírókat sem. A franczia tenge­
résztisztek és matrózok nem mentek partra.

Osztrák miniszterek titkos tanácsossága. Becsből 
jelentik, hogy a király dr. Fiedler és Praschek 
osztrák minisztereknek a titkos tanácsosi méltóságot 
adományozta. Az adományozás valószínűleg a hiva­
talos lap augusztus IS-iki számában fog megjelenni.

Az orosz-angol szerződés. Az alsóház tegnapi 
ülésén Qrey külügyminiszter foglalkozott az orosz­
angol szerződéssel, amely szerinte csak azon világ­
részekre vonatkozik, amelyekben mindkét ország­
nak érdekei vannak. Nem volt szándékunk — mondja 
— oly érdekeket vonni be a szerződésbe, amelyek 
más hatalmakkal konfliktusok forrásaivá válhatnak 
Akkor is, amikor javaslatainkat előbb e háznak mu­
tattuk be, nem titkoltam, hogy nem szándékozunk 
önálló akcziót kezdeni. Sem Oroszország, sem Nagy- 
Britannia nem szándékozik sem külön, sem együtt 
megoldani a maczedóniai problémát a többi hatalmak 
megkérdezése nélkül, mert erre nincs is elég hatalma 
Ha némi haladék állott be, úgy ennek oka az a kö­
rülmény, hogy sok hatalmat kell meghallgatni felőle 
és maga a probléma is nagyon komplikált. Ma még 
nem foglalkozhatom a maczedón-problénia részletei­
vel. A helyzet oly hirtelenül és oly lényegesen vál­
tozott meg a legutóbbi napokban, hogy csak néhány 
általános megjegyzésre szoritkozhatom.

Az angol flotíagyakorlatok eredménye. Az angol 
flottagyakorlatok eredményéről még a következőket 
jelentik Londonból: Az ellenséges kék haj'óralnak 
nem sikerült megakadályozni azt, hogy a vörös flotta 
két elkülönített haióraja ne egyesüljön. Nyolcz órá­
val a gyakorlat végének pontosan megállapított ha­
tárideje előtt táviratban ielentctte Beresford Bridge- 
mannak a kék hajóraj állását s ezzel bejelentette !e- 
veretését. A kék hajórainak az volt a feladata, hogy 
az Adair admirális vezetése alatt az ir csatornából 
kiinduló ellenséges hajórajnak az Angolország déli 
felének megvédésére kirendelt hazai hajórajjal való 
egyesülését megakadályozza. Adair hajóraja két utat 
választhatott az északi tengeren, még pedig az 
északi utat Buchancss magasságában, Aberdeentő! 
északra s egy déli utat Flamborough-Head magassá­
gában, Scarboroughtól délre. Megjegyzendő, hogy a 
gyakorlattervezetben az északi ut négyszer olyan 
szélesnek van felvéve, mint a déli ut. Es azt annál 
könnyebben lehetett volna megvédclmezni, mert a 
nyár közepén az éjszakák ezen a vidéken igen rövi­
dek s az ellenség feltalálása a szűk kijárásban annál 
könnyebb. A legveszedelmesebb pont tehát a déli ki­
járat volt. Beresford azonban egész figyelmét az 
északi kijárat felé irányította s igy Bridgeman talál­
kozhatott a déli utón kitörő Adairral, úgy, hogy az 
egyesült hajóra) nagy fölénybe került Beresfordda! 
szemben. Beresford mindenesetre elvesztette a gya­
korlatot s azt lojálisán el is ismerte. Fisher admirális 
indiszkrécziójn tehát ki van zárva.

Törökország alkotmánya.
Budapest, julius 28.

Konstantinápolyban ma sem csendesedett le 
az örömmámor, mely a török főváros külső ké- 
pőt teljesen megváltoztatta. A tüntető körmene­
tek egymást váltják fel s ami szinte csodaszámba 
megy, a szultán maga is beszédet intézett a nép­
hez.

Diplomácziai körökben különben arról is 
szó esik, hogy az ujtörök mozgalom magából a 
Yildizből indult ki abból a czélból, hogy a hatal­
mak maczedóniai akczióját megakaszsza. Hogy 
e hírben mennyi a valószínűség, azt nehéz meg­
állapítani, tény azonban az, hogy ma Törökor­
szágban mindenki tüzzel-vassal agitál a hatal­
mak maczedóniai reformtervei ellen. És ez az 
agitáczió oly termékeny talajra hullott, hogy a 
hatalmak reformcsendőrsége ellen már is több 
helyen állást foglaltak, sőt ha hinni lehet egy 
ma érkezett táviratnak, a franczia reformcsend- 
őrséget már el is kergették.

Az alkotmány életbeléptetésével állítólag 
magánál a portánál is mélyreható újítások lesz­
nek. A szultán udvartartásából ki fogják küszö­
bölni az eunuch intézményét és a háremet is 
európaiasitani fogják. Már Abdul Medjid idején 
fölmerült az az eszme, hogy kívánatos volna a 
török királyi herczegnőket európai dinasztiák 
fiaival összeházasítani. Ezt a tervet most lehető­
ség szerint valóra akarják váltani, de azzal a ki­
kötéssel, hogy a török királyi herczegnők meg­
tartják vallásukat.

Mai híreink a kővetkezők:

Amnesztia a politikai foglyoknak. 1

Mig Qalatában és Perában a ma reggel közzé­
tett hivatalos felszólítás, hogy a tüntetéseket hagy­
ják abba, eredménynyel járt, Stambulban éppen az 
ellenkező hatást érte el, különösen azon része miatt, 
mely szerint tartózkodni kell olyan cselekmények, 
töl és követelésektől, melyek nincsenek összhangban 
az alattvalói engedelmességgel és hűséggel. Ebben 
ezélzást látnak arra az eddig teljesítetlen követelésre, 
hogy távolítsák el a kamarillát és adjanak általános 
amnesztiát a politikai bűnösöknek. A patriótáktól fel­
izgatott stambuli lakosság ismét összegyűlt a porta 
előtt és újabb tüntetéseket rendezett. Délután 4 őrá 
táján a porta előtt nagy mectinget tartottak, ame­
lyen több ezer ember vett részt. Különböző szóno­
kok beszéltek, köztük egy Kadry bey nevű hivatal­
nok is, aki gyújtó hatású szónoklattal hívta fel a tö­
meget, hogy szabadítsa ki börtönökben sínylődő 
testvéreit. A gyűlés ezután háromtagú küldöttsé­
get választott, köztük Muktar bey államtanácsost, 
a seik-ül-izlám egyik fiát. A küldöttség a nagyvezér­
hez ment, hogy követelje az amnesztia végrehajtá­
sát. Ugyanakkor megjelentek a nagjrvezérnél a török" 
lapok kiadói is, előadván, hogy a lakosság megnyug­
tatására szükséges az amnesztia kibocsátása. Ä 
nagyvezér közölte ezután a megjelentekkel, hogy 
éppen irádét kapott, amely általános amnesztiát en­
gedélyez mindazok számára, akik Konstantinápoly­
ban, vagy a vidéken politikai büntettek miatt Ítél­
tettek cl, vagy vannak fogságban, valamint az ösz- 
szes számüzötteknek és kínyszcrtelepeseknck. Re­
mélik, hogy ez az irádé. amelyet a lapok külön ki­
adásokban hoztak nyilvánosságra, alkalmas lesz a 
kedélyek lecsillapítására.

Mintegy ezer orvosnövendék ma délben ujjongva 
Járta be a várost. A rendet a lelkesedés daczára 
sehol sem zavarták meg. Egy ifjú-török kiáltvány 
óvja a lakosságot attól, hogy zavargásokat rendez­
zenek. A Zsőfia-mccsetbcn délután nagy hálaadó is­
tentiszteletet tartottak. Ma hivatalosan kihirdették 
a politikai bűntetteseknek adott amnesztiát és a táv­
irati czenzurát megszüntették.

Szófiából táviratozzák, hogy Konstantinápolyban, 
Adrianopolban és Monasztirban csak a politikai elítél­
teket bocsátották szabadon. Szaloniklböl és Üszküb- 
böl még nem lőtt jelentés a politikai vétkesekről, akik­
nek számát 75—80.000-re teszik.

A szultán a néphez.

A török lapok csak ma jelentik a következő 
esetet: Tegnapelőtt éjiéi táján a szultán a Yildiz- 
palota előtt egybegyült néptömeg előtt megjelent. 
Maga nyitotta ki az ablakokat és azt kérdezte a



ájm sS/!*" fflm&s*m

WW: ^ «JWIÜWtfW-r^ *** *■«*

Szerda, julius 29. rCYFTFRTFS

tüntetőktől, hogy miért Jöttek. Á tömegből .valaki azt 
.válaszolta:

— Nem kívánunk mást. mint hogy felséged 
egészséges maradjon. Harminczkét esztendő óta el­
takarta előlünk néhány áruló felséged arczát. Na­
gyon vágyódtunk felséged látására. Ezerszer kö­
szönjük, hogy most megláthattuk felségedet! So­
káig éljen a padlsah!

Erre a szultán a következő beszéddel válaszolt:
— Gyermekeim! Legyetek nyugodtak! Trónra- 

Iépésem óta hazám javán és boldogulásán munkál­
kodtam. Leghőbb kívánságom, hogy alattvalóim, 
akik oly közel állanak hozzám, mint saját gyerme­
keim, boldoguljanak. Isten erre a tanúm. Mostantól 
fogva biztosítva van lövőtök. Veletek fogok dol­
gozni. Éljetek ezután a szabadsággal, mintha vala­
mennyien testvérek volnátok. Hüségtek és hálássá- 
grtnk legnagyobb megelégedésemre szolgál. Most 
pedig menjetek haza és pihenjetek!

A néptömeg ezután élénk ovácziók közben el­
vonult.

Újabb tüntetések Konstantinápolyban.
Több órás szünet után, amely a ma reggel ki­

bocsátott hivatalos hirdetmény folytán Perában, Ga- 
latában és ezekkel határos városrészekben beállott, 
délután a diákok ismét zászlókkal és táblákkal kör- 
meneteket tartottak. A lakosság a tüntetőket élénk 
ovácziókban részesítette. Este újabb tüntető menete­
ket tartottak a diákok és különböző néposztályokhoz 
tartozó csoportok. Azóta a nyilvános tereken, par­
kokban és nyilvános helyiségekben folytonosan haza­
fias beszédeket tartanak. Ünnepélyesen esküsznek 
arra, hogy a 30 év után ismét megadott alkotmányt 
halálig fogják védelmezni. Ünnepük egyidejűleg a 
polgári lakosság és a katonaság közti barátságot, 
minthogy a katonák a tüntetésekben tömegesen vesz­
nek részt. Habár a tüntetők legnagyobb része fiatal 
emberekből és törökökből áll, konstatálható, hogy idő­
sebbek és igen sok keresztény, különösen pedig 
görög vesz részt a tüntetésekben.

A hadügyminisztérium előtt lévő köztéren teg­
nap nagy népgyülést tartottak, amely igen mozgal­
mas lefolyású volt. A tömegben számos katonatisz­
tet is láttak. A gyűlés hat tagú küldöttséget menesz­
tett a nagyvezérhez, hogy követelje az eltávolítását 
és megbüntetését különböző megvesztegethető sze­
mélyiségeknek, köztük a hadügyminiszternek is. A 
nagyvezér azt válaszolta, hogy e személyiségeket az 
alkotmány védelmezi. Ennek ellenére Rami pasa ten­
gernagy tengerészetiigyi minisztert ma elmozdítot­
ták állásától és helyébe Habil pasát, az annak idején 
Szamosba küldött flotta parancsnokát nevezték ki. A 
kinevezés kedvező hatást tett.

Nagy kedvetlenséget idézett elő az a híreszte­
lés, hogy Nazif Szururit akarják perai kormányzóvá 
kinevezni, akit mindenki kémnek tart. A tömeg arra 
készült már, hogy beverje nevezettnek ablakait. Ké­
sőbb az a hír terjedt cl, hogy Nádin Eddin beyt, az 
egykori yildiz-bizottság prokurátorát fogják kine­
vezni perai kormányzóvá. A tengerészeti akadémia 
hallgatói ma nagy tüntetést akartak rendezni. Hire 
jár, hogy ebben megakadályozták őket. A többi ka­
tonai iskola összes növendékeit kaszárnyafogságban 
tartják.

Érdekes, hogy a török nők is kezdenek nyilváno­
san szerepelni a nagy fordulat óta. Akárhány török 
asszonyt lehet látni az utczán és sétatereken felvetett 
fátyollal, tegnap pedig megtörtént, hogy egy török 
asszony fátyol nélkül a porta előtt a tüntetés alkal­
mával beszédet Intézett Said pasához és beszédét a 
szultán éltetésével fejezte be.

Az örmények követelése.
Az örmény forradalmi bizottság szilárd biztosíté­

kokat követel arra nézve, hogy az alkotmányos ural­
mat Törökországban a jövőben nem fogják megboly­
gatni és kijelenti, hogv a leghatározottabban ragasz­
kodik az 1907. évi párisi kongresszus határozataihoz, 
mely kongresszuson az ottomán birodalom összes 
forradalmi bizottságai képviselve voltak. Minthogy 
ez a szervezet nem bízik a szultánban, a kongresz- 
sztis ama követelését, hogy a szultán mondjon 
Je, fentartja és minden körülmények közt cl van rá 
határozva, hogy tovább folytatja a harezot, ha a szul- 
*dri a birodalom összes nemzetiségeinek kívánságait 
ütni tcljesiti,

Nem kell reformcsendörség.
Az Uszkiibi helyőrség tisztjei állítólag kijelentet­

ték a nemzetközi reformcsendörség tisztjeinek, hogy

5
a reformcsendörség immár fölöslegessé vált és remé­
lik, hogy a reformcsendörség nemsokára eltávozik 
Maczedóniából. Djumajából jelentik, hogy ott a lakos­
ság afeletti örömében, hogy a szultán az alkotmányt 
helyreállította, a franczia reformcsendörség! tiszte­
ket elkergette. ijE'

'i Kivégzett kémeit,
Szalonikiben a régi rendszer kémjeire alaposan 

rájár a rúd. Kivétel nélkül halálra Ítéltettek. Az el­
itéit tiszteket reggelenként a város végén végzik ki.
Tegnap négy, ma hét tisztet .végeztetett ki a bi­
zottság.

— Aki bajtársainak életét ássa alá besugásokkal, 
ogy néhány aranyat vághasson zsebre, az halált 

érdemel — mondják a forradalmi tisztek.
Egynéhány gyanús külföldi exisztencziát, vala­

mint a szaloniki-i dohánymonopólium „názir“-ját, kik 
kémkedés gyanúja alatt állottak, a bizottság felszólí­
totta, hogy a várost huszonnégy órán belül hagy­
ják el.

Enver bey ünneplése.
Enver bey vezérkari őrnagy, a resnai felkelők" 

vezetője s a mozgalom leglelkesebb tagjainak egyike, 
tegnap Geogeléből különvonaton Szalonikibe érke­
zett. Közel tízezer ember, többnyire katonaság és 
tisztek, várták öt katonai zenekarral Enver beyt s 
katonáit a pályaudvaron. A megérkezés oly impo­
záns, oly megható volt, melyhez foghatót keveset 
látni az életben. Enver beyt, a szabadság kivívásá­
nak e fáradhatatlan apostolát, jóllehet fogadtatására 
el volt készülve, annyira meghatott ez az ünnepé­
lyes látvány, hogy a meghatottságtól alig bírta be­
szédét befejezni. Ruhájának szegélyét csókolta a tö­
meg.

Este s egész éjjel kivilágítás volt s az ünnep­
nap — egész éjen ét — reggelig tartott, hogy ma 
és holnap még impozánsabb formában folytatódjék.

Enver bey megérkeztekor a következő beszédet 
tartotta:
, Hazánk szomorú állapota, különösen az utóbbi 
evek tartama alatt mindenkit meggyőzhetett arról, 
hogy e szerencsétlen kormányforma továbbtürése a 
hazát még kétségbeejtőbb helyzetbe fogja kergetni. 
Az egyedüli megoldás, az egyetlen mód, mely a ha­
zat még ^ megmenthette, a nemzet szabadságának 
visszaállítása lehetett, csakis a szabadság, az egyen­
lőség zászlójának kibontása, melynek védőszárnyai 
alatt a birodalom összes népei egyetértésben, barát- 
Ságban élnek a hazának. A „törökök ligája“ ezen 
szent czél szolgálatában állott s évek hosszú során 
át fáradságot nem ismerő kitartással oltotta a népbe 
a szabadság kivívásának gondolatát. Ma már nyíltan 
bevallhatjuk, fennhangon mondhatjuk, hogy a hazát 
a biztos, az elkerülhetetlen halál karjaiból ragadtuk 
ki! Az ottomán birodalom minden népe uiong az 
elért eredmény tudatában, boldognak érzi magát a 
szabadság égisze alatt; ezzel azonban feladatunkat 
még nem fejeztük be, czélunkat korántsem értük el 
teljesen. A mi feladatunkat fogja az általános nyu­
galom, a közbekének fenntartása s a kivívott sza­
badságnak megtartása képezni. Senki se gondolja 
azonban, hogy ez egyeseknek a müve! Nem, az 
egész nemzet büszke lehet, hogy e nemes czclt el­
érte. Ezért arra kérlek benneteket, hogy a haza üd­
vére egyesüljünk mindannyian e kiáltásban: Éljen a 
haza! Ellen a nemzet! Éljen a szabadság!

Hilmi pasa a tegnap este megérkezett Enver 
beyt, a tömeg örömrivalgása s ujongása közepette, 
egy nyilvános kertben összc-vissza ölelte.

A bolgárok leszerelése.

I
A szultán kénytelen lesz elbocsátani két titkárát, 

mert az ifju-törökök erélyesen követelik megbünte­
tésüket és a sikkasztott pénz megtérítését. Hir szerint 
A szultán két titkára tízmillió török fontot harácsolt 
össze bűnös utón. i-
>'ia Legújabb hírek". 1

Ä konstantinápolyi lapok erőteljes hangon írnak". 
Az egyik újságban két előkelő politikus, akik" közül 
az egyik Djemil pasa, kíméletlenül megtámadja Hamdi 
bey rendőrminisztert, jaki köztudomás szerint a ké­
mek" fele volt, amikor a perai közigazgatás élén ál­
lott. Az ő rendőrsége sarczol és még a nőket is sa­
nyargatja. A czikk követeli » kormánytól, hogy be­
csületes és tisztamultu rendőrminisztert nevezzen ki. 
Az ifju-törökök állítólag félnek, hogy ellenük Orosz­
ország intrikálni fog. Követelik ezért, hogy a palota- 
őrség tisztikarának egyrészét maczedóniai tisztekkel 
pótolják.

Szalonikiből jelentik" a „Frankfurter Zeitungénak, 
hogy csak nagynehezen sikerült a mozgalom vezetői­
nek Uszkübben a városból csellel eltávolítani ,az albá­
nokat és hazaküldeni. A városba csődült albánok úgy 
értelmezték az alkotmányt, hogy most már az ide­
geneket az egész országból ki fogják kergetni s ők ma­
guk segíteni akartak ebben. Mielőtt eltakarodtak a vá­
rosból, megöltek egy Zsivna nevű bolgárt. A szultán 
tegnap este jelen volt az Yildis-szinház előadásán, 
szemlátomást vidám volt és bizalmas híveihez Így 
szólt: Harmincz évig voltam fogoly. Magamnak is 
visszaadtam a szabadságomat, amikor a népnek al­
kotmányt adtam. A szultán megparancsolta, hogy 
ezentúl a szelamlik ideién mellőzzék a szigorú rend­
őri intézkedéseket. A nagykövetek mind szabadságon 
vannak, visszatérésük után a szultán az Yildisben ün­
neplés fogadást fog rendezni.

A bolgár emigránsok az összes maczedóniai vá­
rosokból lelkes leírásokat küldenek az uj éráról.

A bolgár bandák visszatérnek és még a török 
lakosság is üdvözli őket. Sok emigráns hazatérésre 
készül és remélik, hogy a szerb és görög propa­
ganda eredményeit rövid időn belül megsemmisíthe­
tik.

Adrianopoüsz, Screth, Monasztir, Üszkiib és 
más városokból nagy lelkesedést jelentenek. A bol­
gár lapok a török alkotmányról czikkezve, elisme­
rik, hogy annak megadása által Bulgária minden re­
ményét elvesztette, hogy Maczedóniát valaha Bul­
gáriához csatolhatja.

A tcsförség lefegyverzése.
Konstantinápolyi távirat szerint az albánok le- 

fegyverezték a szultán testőrségét s azóta kurd test­
őrei v,annak a szultánnak. A Konstantinápolyból in­
duló vonatok üresek, mert a közönség fél, hogy a vi­
déken a katonaság fosztogatja a vonatokat.

A karlóczai patriárkaválasztás.
— A kongresszus megnyitása. —

Budapest, julius 28.
A szerb egyházi kongresszust ma "délelőtt nyi­

tották meg s ez alkalomból ünnepi díszt öltött Kar- 
lócza városa. A pátriárkái palotát és a kongresszus 
épülete előtti nagy piaczteret már a kora reggeli 
órákban ezrekre menő közönség lepte el, amelynek’ 
soraiban a rendőrség és az U r b a n 11 s csendőr­
százados parancsnoksága alatt kivonult csendőrség 
csak nehezen tudta az átjárást biztosítani. Kilencz 
órakor Pup its kapitány parancsnoksága alatt a 
kongresszusi épület elé vonult a hetvenedik gyalog­
ezred diszszázada zászlóval és zenével és ugyan­
akkor a pátriárkái székhely mellett levő szabad 
téren Fröhlich tüzérhadnagy parancsnoksága alatt 
helyet foglalt a pétervári VI-os számú vártiizérség 
első batailonja.

A megnyitás. I
A kongresszus tagjai már jóval tiz óra előtt 

teljes számban együtt voltak. Nikolics Miron pakráczi 
püspök, mint rangban a legidősebb püspök, nyitotta 
meg a kongresszust pontban tiz órakor és tudatta 
a kongresszus tagjaival, hogy ő felsége Günther 
Antalt nevezte ki királyi biztosnak, aki már meg is 
érkezett Karlóczára. Felhívására küldöttséget válasz­
tottak. amely a királyi biztost meghívja a kongresz- 
szusra. A küldöttség élén Le tics György temesvári 
püspökkel, rögtön a pátriárkái palotába ment és on­
nan néhány perez múlva visszatért a királybiztossal 
együtt. A királybiztost a diszszázad a kongresszusi 
épület előtt az előirt tisztelgéssel fogadta, az ülés­
terem bejáratánál pedig a püspöki kar, élén Niko­
lics Miron pakráczi püspökkel, üdvözölte. Lelkes 
zsiviózás közben haladt fel Günther Antal ki­
rályi biztos a számára felállított mennye/,etes emel­
vényig és azon helyet foglalva, adlátusának, J o a- 
novics Pál miniszteri osztálytanácsosnak átnyúj­
totta felolvasás végett a legkegyelmesebb királyi 
leiratot.

Joanovics Pál osztálytanácsos hangos szó­
val olvasta fel a királyi leiratot, miközben az épület 
előtt felállított diszszázad sortiizet adott, a tüzérség 
pedig huszonnégy ágyulövést tett. A királyi leirat Így 
hangzik:

Mi I. Fcrcncz József, Isten kegyelméből 
ausztriai császár, Csehország királya stb. és 
Magyarország apostoli királya, őszintén ked­
velt hívünk, Brankovics György érsek-met- 
ropolita-patriarcha elhalálozásával a karló­
czai görögkeleti érsek szerb metropolita-pat- 

. riarchai szék üresedésbe jővén, egyidejűleg
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kelt elhatározásunkkal legkegyelmescbben 
megengedtük, hogy az "1906. évben megvá­
lasztott görögkeleti szerb nemzeti egyházi 
kongresszus a karlóczai görögkeleti érsek 
szerb metropolita-patriarcha megválasztása 
czéljából í. év július havában rendkívüli ülése­
zésre egybehivassék, fentartván maguknak azt 
a jogot, hogy az uj érsek metropolita-patri­
archa szabályszerű beiktatása után a kon­
gresszus további működését, vagy újbóli ösz- 
szehivását a bemutatott tárgysorozat többi 
pontjának letárgyalhatása végett engedélyez­
zük.

Ezen kongresszushoz királyi biztosunkul 
magyar miniszterelnökünk előterjesztésére 
Hűségedet nevezzük ki és meghagyjuk Hűsé­
gednek, hogy a patriarcha-választást az ed­
digi gyakorlatnak megfelelően ejtse meg, a vá­
lasztás eredményét végelhatározásunk kiesz­
közlése czéljából magyar miniszterelnökünk 
utján Hozzánk terjeszsze fel, az Általunk leg­
kegyelmesebben megerősített érsek-metropo- 
lita-patriarchától az irántunk való hüségeskü- 
jét a szkoásus módon vegye ki és őt érsek- 
metropolita-patriárchai székébe nevünkben 
ünnepélyesen beiktassa. Egyben magyar mi­
niszterelnökünk utján kiadatjuk Hűségednek 
azokat az utasításokat, amelyek ezen megbí­
zatásánál követendők.

Kihez egyébiránt királyi kegyelmünkkel 
állandóan hajlandók maradunk,

Kelt Bad-Ischl, 1908. évi július hó 6-ik
napjan.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
W e k e r 1 e S á n d o r s. k.

A királyi leiratot, majd annak szerb fordítását 
az egcsz kongresszus állva hallgatta végig.

A királyi leirat felolvasása után Günther An­
tal királyi biztos feltette fövegét és magyar nyel­
ven a következő beszédet intézte a kongresszushoz:

Főtiiztelendő püspök urak, tisztelendő és 
tisztelt kongresszusi képviselők! ö császári és 
királyi felségének most felolvasott legfelsőbb le­
iratával ezen kongresszushoz királyi biztossá a 
legkegyelmescbben kineveztetvénV ezen minősé­
gemből folyó jogaimnál fogva a görögkeleti szerb 
nemzeti egyház kongresszusának a metropoliíai 
egyházi tanács által mai napra összehívott ülése­
zését ezennel megnyitom. Felhívom adlátusomat, 
hogy a most elmondottakat szerb nyelven tolmá­
csolja.

Joanovics Pál adlátus szerb nyelven ismé­
iébe a királyi biztos szavait, mire N Ikolics Mi­
ron pakráczi püspök a kongresszus hódolatát tol­
mácsolta. A királyi biztos — mondotta — ö felsége 
nevében megnyitotta a kongresszust és ezáltal is­
mét bebizonyította ö felségének hű szeib népe iránt 
mindenkor tanúsított atyai gondoskodását. Lojális 
hálával veszszük ezt tudomásul cs hódolatteliesen 
kérjük, hogy a jövőben is atynilag gondoskodjék hii 
szerb népéről és annak egyházáról. Éljen ő császári 
apostoli és királyi felsége I. Ferencz József és éljen 
Günther Antal királyi biztos (Lelkes zsivió.)

Günther Antal királvi biztos most letéve fövc- 
gét. helyet foglalt az emelvényen levő széken és a 
következő beszédet mondotta:

A királyi biztos beszéde.*
'lisztéit Kongresszus! A" fotisztelendö pakráczi 

püspök urnák, mint felszentelés szerint legidősebb 
püspöknek és a kongresszus ez idő szerinti elnö­
kének most elhangzott beszédében ő császári apos­
toli és királyi felsége legkegyclmcsebb urunk és ki­
rályunk iránt kifejezésre jutott alattvalói hódolat- 
nyilvánitást n császári apostoli és királyi felségének 
nevében köszönettel fogadom. Tisztelt Kongresszus! 
ö császári apostoli és királyi felsége, aki annyi év­
tizeden át mindenkor számos jelét adta a magyar 
szent korona országaiban lakó görög-keleti vallásu, 
szerb nemzetiségű alattvalói iránti atyai szerete- 
tének, ezen szeretetét ime újabban is megnyilatkoz­
tatta, midőn a pátriárkái szék niegiiresedése foly­
tén egybehívott metropoliíai egyházi tanács ké­
relmére a legkegyelmesebben hozzájárulni méltóz- 
tatott, hogy az 1906. évben megválasztott görögke­
leti szerb nemzeti egyházi kongresszus rendkívüli 
ülésezésére összehivassék. A magyar kormány, 
amely élénk és jóakaratu érdeklődéssel kiséri a ha­
zai szerb nemzetiségű görögkeleti vallásu állampol­
gárok kulturális és nemzeti ügyeit és amely jóaka­
ratu támogatásban részesíti mindazt, ami egyházának 
megóvására, egyházi autonómiájának a hazai tör«

vények és jogszabályok keretén belül való érvénye­
sítésére irányuló törekvésében a népnek hasznára 
lehet, midőn ő császári apostoli és királyi felségének 
javaslatát a kongresszus összehívásának legkegye- 
sebb engedélyezése iránt a legfelsőbb helyen meg­
tette, behatóan mérlegelte az ügyeknek azt a soro­
zatát, amelyet a metropoliai egyháztanács a kon­
gresszus összehívásának indokolásául szabálysze­
rűen bemutatott.

E beható mérlegelés során a kormány úgy ta­
lálta, hogy a bemutatott tárgysorozatba felvett 
szervezeti ügyek cgytől-egyig csakugyan fontosak 
és méltán várnak mielőbb sürgős elintézésre. De 
ugyanekkor azt is meg kellett állapítani, hogy bár­
mily fontosak is ezen ügyek, bármennyire is kívána­
tos, hogy ezek minél előbb letárgyaltassanak, mégis 
mindezeknél, sőt bármely más kérdésnél is fonto­
sabb az, hogy az egyház, amely immár egy év 
óta kánonszerü főpásztorát nélkülözi, az ő törvény- 
szerinti és hierarchikus fejét minél előbb ismét el­
nyerje és eképpen a feladatok megoldásában az egy­
ház episzkupális jellegétől elválaszthatatlan szerve­
zeti tényezők összességének hatályos közreműkö­
dése biztosítva legyen. Ez okból és mert az egyház 
most említett episzkopúlis jellege egyenesen kizárja, 
hogy az egyházi élet viszonylatainak mélyreható 
rendezését ezélző szabályzatok a törvényes cs ká­
nonszerü székének üresedése alatt tárgyaltassanak 
és alkottassanak meg; a kormány ö császári apos­
toli és királyi felségénél, mint az egyház legfőbb 
véduránál, jónak és szükségesnek látta javasolni, 
hogy a rendkívüli kongresszus az érsek-metropolita- 
patriarchal szék betöltése czéljából hivassák egybe. 
Ö császári apostoli és királyi felsége méltányolva 
a fennforgó körülményeket, a kongresszus cgybe- 
hivúsát a megüresedett érsek-inctropolita-patriar- 
chai szék betöltése czéljából a legkegyelmescbben 
megengedni méltóztatott. De miként az önök a hoz­
zám intézett kegyelmes királyi leiratból megértet­
ték, egyben atyai jóindulatának és gondoskodásának 
újabb tanujelét adandó, a legkegyelmescbben kilá­
tásba helyezni méltóztatott, liogy az érsek-metropo- 
lita-patriarcha szabályszerű beiktatása után a kon­
gresszusnak — feltételezve természetesen ebbéli kí­
vánságát — a bemutatott tárgysorozat többi pont­
jának letárgyalása végett további működését, vagy 
újbóli összehívását engedélyezni fogja. Ennek foly­
tán figyelmeztetvén a tisztelt kongresszust, hogy ő 
császári apostoli és királyi felségétől nyert utasítá­
som szerint mindaddig, amig az érsck-metropolita- 
pntriarcha meg nem választatott cs szabályszerűen 
be nem iktattatott, minden egyéb iigy a tárgyalások­
ból semmiség terhe alatt ki van zárva, felhívom a 
tisztelt kongresszust, hogy az érsek-metropolita-pat- 
riarcha megválasztására három napon beiül határ­
időt tűzzön ki és engem erről a kongresszus elnöke 
utján értesítsen.

A beszédet Joanovics Pál adlátus szerbül 
tolmácsolta. Ezután Nikol les Miron püspök a 
kongresszusnak előbb tolmácsolta hódoló szavalt 
Írásba foglalva átnyújtotta. Qüiit h c j Antal igaz­
ságügyminiszter, királyi biztos erre Joanovics Pál 
miniszteri osztálytanácsos, adlátus társaságában tá­
vozott. A püspöki kar, élén Nikolics Miron pakráczi 
püspökkel, a bejáratig kísérte a királyi biztost, a 
küldöttség pedig vele ment a patriarchal palotáig.

A tárgyalások.

A királyi biztos távozása után pár pereznyi szü­
net volt. Maid Nikolics püspök újból megnyitotta 
az ülést és megejtették a névsorolvasást. Dr. M i I o- 
v i c s (radikális) tiltakozott az ellen, hogy a kon­
gresszuson a magyar nyelv, mint hivatalos nyelv 
szerepeljen. Nézete szerint a szerb nemzeti egyház­
ban hivatalos nyelv csakis a szerb lehet és a magyar 
nyelvet csupán a megértés kedvéért, mint kisegítő, 
tolmácsoló nyelvet fogadhatják el.

Maucsevics (önállópárti) tiltakozik az ellen, 
hogy a magyar nyelv, akár csak mint fordítás is a 
kongresszuson jogot nyerhessen. Ez nemcsak az egy­
házi autonómiát sérti, de a horvát közjogot is, mert 
hisz Karlócza Horvátországhoz tartozik. Sérti to­
vábbá szerinte az autonómiát, hogy a királyi biztos 
napirendet akar oktrojálni. Protestál az adminisztrá­
tori kinevezés ellen, ami szerinte az. egyházi joggal 
ellenkezik.

P.op. ovics Boldizsár (radikális) kiicjti, hogy a

tiltakozás korai, mert a napirendet még nem állapi« 
tolták meg. Indítványozza, hogy Gunther Antal ki. 
rályl biztosnak és Nikolics püspöknek, a kongresszus 
elnökének .a beszédeit kinyomassák és a kongresszus 
tagjai között kiaszszák. A kongresszus tagjai akkor 
dönthetnek azután a tekintetben, hogy Günther mint 
királyi biztos tullcptc-e hatáskörét.

Pop ovics Dusán elismeri a radikálisok állás- 
pontjának lielyességét ebben a kérdésben. Ezután a 
választásokat ejtették meg. Alelnök lett Gyúr gye. 
vies Miklós bródi ügyvéd, jegyzők Kliczin, Gav- 
rilovics, Solarics, Obratovics.

A napirend felett véglegesen liolnap délelőtt tiz 
órakor fognak határozni. Ma délután négy órakor a 
napirendet megállapító bizottság tart ülést, melyen 
az eddigi tervek szerint Se vies Mitroián bácsi 
püspöknek kellett volna elnökölni. Sevics azonban 
kijelentette, hogy nem vállalja a bizottság elnökségét, 
azért a bizottság tanácskozását dr. Milovano- 
vies fogja vezetni.

á diszebéd.
Á patriarkátusi palotában ma déli egy órakor 

diszebéd volt, amelyen résztvettek Günther királyi 
biztos, Bogdanovics püspök, adminisztrátor, a püs- 
pöki kar tagjai, Schvennel pétervári dandárparancs, 
nők, a 70. gyalogezred parancsnoka, a kirendelt disz- 
század kapitánya, a pétervári tüzérosztály küldöttei. 
A diszebéd alatt a 70. gyalogezred zenekara szolgál- 
tatta a zenét.

A diszebéden résztvettek a radikálisok, az ön­
álló szerbek azonban nem, aminek igen érdekes előz­
ménye van. Az önálló szerbek puhatolództak előbb, 
mondanak-e majd toasztot báró Rauch bánra a ban- 
keten? A különös kérdésre azonban nem kaptak vá­
laszt s ezért meg sem jelentek a diszebéden.

A pártok álláspontja.

A görög-keleti szerb püspöki kar tagjai tegnap 
délután értekezletre jöttek össze, amelynek eredtné- 
nyerői semmi pozitív hír nem szivárgott ki. A püspö­
kök körében, a kongresszusi tagok közti áldatlan vi­
szonyok miatt, igen nyomott a hangulat; a válasz, 
tás eshetőségeiről s a kongresszus várható eredmé­
nyeiről egyikük sem nyilatkozik.

A kongresszus azon tagjai, akik egyúttal képvi­
selők is, ma tisztelegtek Günther királyi biztosnál, 
hogy a király iránti hódolatuknak kifejezést ad­
janak.

Most, hogy a kongresszushoz intézett királyi 
leirat tartalma ismeretessé vált, nyilvánvaló, hogy a 
kongresszus sorsa a többséget alkotó radikális part­
nak a leiratban meghatározott napirenddel szemben 
tanúsítandó magatartásától iiigg. Vagyis az a kérdés, 
bele íog-c menni a radikális párt olyan napirend tár­
gyalásába, amely — a radikálisok óhajától eltérően
— csupán a megüresedett pátriárkái szék betöltését 
Írja elő, vagy tárgyalni kívánja a görög-keleti szerb 
egyház, egyéb ügyeit is, amelyeket a kongresszusi 
választmány javasolt, de amelyeket a királyi leirat 
figyelmen kivid hagy? A kongresszus eredményes­
ségének, vagy eredménytelenségének ütközőpontja 
tcliát a napirendi kérdés. Szinte azt lehet mondani, 
hogy a radikális párt két tiiz közé szorult. Ha elfogadja 
a királyi leiratban foglalt napirendet és választásra 
engedi kerülni a sort, kétségtelen, hogy a párt tagjai 
a jelenlegi hangulat mellett mind Z m ejanovicsra 
szavaznak le, ha pedig a napirend ellen foglalnak ál­
lást, a kongresszus feloszlatását idézik c-lö. A radi­
kálisok, hogy a kínos bizonytalanságnak véget ves­
senek, tegnap is egész napon át beható tanácskozá­
sokat folytattak, ámde a végleges megállapodás el­
maradt. A radikálisok azon elemei, amelyek a magya­
rokkal való együttműködés további istápolását1 han­
goztatják, inkább a feloszlatás mellett vannak. A kon­
gresszus feloszlatása folytán a Zmejanovicsra való 
szavazás — ami a kormánynyal konfliktusra vezetne
— elmaradna és — igy okoskodnak a radikálisok kö­
rében — a feloszlatás folytán nyert pár hónapi Idő 
alkalmas volna, hogy a kormány álláspontja és a ra­
dikálisok felfogása közeledjék egymáshoz.

A radikális párt helyzetét az önálló szerbek és 
Politic kétszínű, rosszakaratú magatartása igen meg­
nehezíti. Az önálló szerbek minden igyekezetükkel 
kompromittálni igyekszenek a radikálisokat' a szerb 

i népnél; képtelemiél-képtelenebb vádakkal illetik
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őket, a „Srbobrán“ pedig gúnyosan ijesztgeti a ra­
dikálisokat, mondván, hogy lia Bogdánovicsra nem 
szavaznak, a kormány szétkergeti a kongresszust 
s ,a féltve őrzött autonómia élére kormánybiztos ke­
rül. Polit és társai teljesen az önállóak karjaiba vetet­
ték magukat. Ha a radikálisok holnap kifogást nem 
emelnének a napirend ellen, cgymaguk is készek az 
ellen obstrukcziót kezdeni.

Általánosan feltűnt ma Karlóczán, hogy a pát­
riárkái rezidenczia ormáról hiányzott a tekete-sárga 
zászló. Az előző kongresszusok idejében a magyar, 
horvát és szerb zászlók mellett mindig ott disztelen- 
kedett a fekete-sárga lobogó.

A doktor felesége.
GD ' 1

Zambaldi olasz drámairó „A doktor felsége“ 
czimii darabja az elmúlt évadban került először 
színre Milánóban. Vagy harminczszor adták 
egymásután, ami Itáliában már igen nagy sikert 
jelent; ott, ugyanis, sikert aratott darab túléli 
az évadot; a következő esztendőben bejárja az 
összes nagyobb olasz városokat. „A doktor fele­
sége“ is a télen Rómában kerül majd színre.

A doktort beteghez hívják. A beteg fiatal, 
szép asszony, ki szerelme gyümölcsétől erősza­
kos módon szabadította meg magát. A doktor 
tudományának teljes arzenáljával látott betege 
gyógyításához. Látogatásai alatt közelebbről is 
megösmerte pacziensét. Látta, hogy müveit, jó- 
lelkü, derék leány. Elcsábították. De ezzel nem 
elégedett meg a csábító; kényszeritette, hogy 
csúnya és veszedelmes operácziónak vesse ma­
gát alá. S amikor ágynak esett, most, amikor 
élet-halál között lebeg, a fiatal ember eltűnt, tel­
jesen sorsára hagyta.

A szegény teremtés szomorú históriája any- 
nyira meghatotta az orvost, hogy megszánta, 
megszerette és azután, fölgyógyulása után, fe­
leségül is vette. Boldogan cinek, gyermekeik 
születnek és ugyiátszik, hogy ezt a békés egyet­
értést semmi sem fogja megzavarni. Házasságuk 
után talán az ötödik nyarat falun töltötték. Itt 
történt, hogy egy délután automobil-szeren­
csétlenségnek voltak tanúi.

Egy nagy vörös automobil neki ment egy 
szénásszekérnek; a romok aló! egy elegáns höl­
gyet húztak ki. A doktor karjaiba fogta, bevitte 
házába, megvizsgálta sebeit és megállapította, 
hogy a sebesülések nem halálosak. A család 
mindent megtett, hogy a beteg minél előbb meg­
gyógyuljon. Kissé komplikálta a bajt, hogy a 
hölgy áldott állapotban volt s igy koraszüléstől 
kellett tartani. Időközben tclegrafáltak a szeren- 
csctleniil járt hölgy férjenek, aki sebbel-lobbal 
meg is érkezett. A doktorok együtt voltak, ami­
kor a féri betette a lábát a falusi házikóba. Lát­
tára a doktor felesége elsápadt és reszketni 
kezdett.

— Mi bajod? — fordult feléje az ura, az 
orvos.

Habozás, vonakodás, dadogás, kertelés után 
végre megmondotta:

— Ez az ur csábított cl engem és ez az ur
kényszeritett arra . . .

Igen, az az ur volt a csábitó és inig áldozata 
a iegrettenetesebb kínokat szenvedte cl, azalatt 
ő gazdag házasságot kötött, Felesége ott benn 
fekszik; még nincsen túl a veszedelmen, meit 
az a kis lény ott a szive alatt fenyegeti, mint
irgalmatlan kis szörnyeteg.

A doktor tudja ezt; az ő kezében van le ív ve 
a Don Juan nejének és gyermekének élete. Most 
mcgboszulhatná magát, mert hirtelen a ictio- 
speetiv féltékenység borította el szivet. Nem­
csak azért kész a boszuálló mezébe öltözni, 
mert emiatt a nyomorult miatt szenvedett az ü 
angyali jósága felesége; hanem azért is s fő­
képpen azért, mert a hitvány megérintette,

megcsókolta, meggyalázta azt, kit ő legjobban
szeretett. Most visszadöfheti a kést szivébe; 
pusztulni engedi a feleségét és a még meg sem 
született gyermekét.

Emberfölötti tusa indul meg a lelkében s 
ennek a tusának hol néma, hol aktív szemlélője 
a másik férfi és a feleség. (Azt mondják, hogy 
ez a fölvonás úgy megrázta a közönséget, 
amilyenre még példa nem volt. Sokad kimentek 
a nézőtérről, néhány asszony pedig elájult.) A 
darab azzal végződik, hogy a doktorban mégis 
fölülkerekedik a tudós, az orvos, az ember és 
könnyedén letepcri azt a frivol érzést, mely né­
hány perezre megkaparintotta öntudatát. Be­
megy a beteg asszonyhoz. Járása erős, tekin­
tete biztos, arcza derült. Meg fogja menteni az 
asszonyt is, a gyermeket is.

Nem ez az első színdarab, ahol az orvost 
szembeállítják a íéltékenykedő emberrel. Majd­
nem mindig azt az impressziót nyerte a közön­
ség, hogy a valószínűtlenség utján barangoltak 
a szerzők; mert az orvosi kötelesscgtudás álta­
lában sokkal erősebb, sokkal hatalmasabb, sem­
hogy szempillantásra is szembe kellene kerülnie 
a megsértett férfihiuság valamelyik válfajával.

A tenger titka.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, julius 28.
Tegnapi számunkban röviden megírtuk, hogy 

egy halász a Riva della Sántán egy törülközőbe bur­
kolt csomagot talált, amely vasdróttal volt összekö­
tözve. A csomag három kilogramm súlyú kőhöz volt 
kötve. Mikor kibontották, egy véres leányfej gurult 
eléjük. Az orvosi vizsgálat csak annyit állapított meg, 
Iingy a leány húsz éves lehetett. Amikor a halász a 
rettenetes csomagot kihalászta, rémülten vette észre, 
hogy arról csepeg a vér. Azonnal a rendőrségért fu­
tott és természetesen nyomban megindították a vizs­
gálatot. Első pillanatra úgy látszott, hogy egy fiatal, 
körülbelül húsz éves leány feje volt a csomagban. 
Az orvosi vélemény szerint a fejet egyetlen vágással 
távolítottak el a törzstől és pedig valószínűleg az 
áldozat már bekövetkezett halála után. Azonnal a 
legszélesebb körű nyomozást indították és a gyilkos 
ügyetlenségének köszönhető, hogy néhány óra múl­
tán kézre lehetett keríteni a gyilkost 
és meg lehetett állapítani a meggyil­
koltnak személyazonosságát. A fej a 
törülközőn kiviil egy kótalapba volt csavarva és ezen 
a kútalapon ez a név állott:

Fodrain von Födransberg.
A törülközőbe a J. F. monogramm volt belchi- 

mezve. A rendőrség hamarosan megállapította, hogy 
Fodrain Triesztben lakik. A rendőrség megvárta és 
amint a lakásába ért, azonnal elfogták. A lakásban 
tartott házkutatás nagysokára eredményűvel járt. 
Megtalálták a holttest maradványait. Darabokra 
volt vágva a test és négy csomagba 
csomagolva, egy bőröndben volt. A ka 
rókát külön csomagolta el a gyilkos.

Minden jel arra vall, hogy a gyilkos darabonkint 
akarta a tengerbe dobni áldozatának holttestét. Ha 
marosan megállapították az áldozat személyazonos 
ságát is. Kiderült, hogy az Lucie Fabri sanzo 
nett-énekesnő, aki csak nemrégen egy trieszti 
variété-szinpadon működött. A gyilkos negyvenöt 
éves és azelőtt százados volt. Később Konstantiné 
polyban vasúti hivatalnok lett, mostan pedig mint az 
osztrák Lloyd hivatalnoka él Triesztben. Kihallgatá 
sakor azt mondotta, hogy Konstantinápolyban fele 
gc és gyermekei élnek.

A gyilkosság okát még nem lehetett megállapi, 
tani. Föd ram szomszédai szombaton éllel iaigatást és 
segélykiáltást hallottak, maid pedig hirtelen néma 
csönd támadt. Fudram tehát szombaton éjjel gyilkolta 
meg az énekesnőt, aki tuniszi születési! volt, feltű­
nően szép leány. Vasárnap délelőtt azonban a 
gyilkos százados kedélyesen sörö­
zött.

Ma újból kihallgatták a gyilkos századost. Áll­

hatatosan tagad és azt mondja, hogy rablógyilkosok 
járhattak a lakásban, azok követhették el a tettet.

Majd igy folytatta vallomását: ' i
Fabric Lucie-t négy héttel ezelőtt ösmertem 

meg. Nem volt szép, de nagyon kedves, vidám leány, 
aki már túljárt a harmincz esztendőn és Tuniszban 
neveltette a fiát. Volt valami pénzecskéje és egy ke­
vés ékszere. Nagyon szerettem őt.

Fődramot dühös, féltékeny embernek" ismerik. 
Azt mondják róla, hogy olyan ember, aki mindenre 
képes. Most is, hogy a gyilkosság nyomait eltüntesse, 
késével felvakarta az egész padlót és levakarta a fa­
lakat. Azt hiszik, hogy a leányt fejszével verte 
agyon, aztán feldarabolta a hullát.

Mahajnalban letartóztatták a szá­
zados lakásadónéját, Cellichné asz- 
szonyt ís.

Triesztből jelentik’ éllel: "A leánygyilkosság mo- 
tivumait még mindig titok fedi. A rendőrség azt 
hiszi, hogy Födram nyugalmazott kapitány vesze­
kedés közben megfojtotta Fabri Luciet s aztán dara­
bolta föl a holttestet, hogy eltüntesse bűnének nyo­
mait. A házkutatáskor az egyik szobában tisztán 
meglátszott a falon és a padlón, hogy azt üvegcsere­
pekkel lekaparták, aztán fölmosták. A földarabolt 
holttestet ma a halottaskamrába vitték s onnan fog­
ják temetni.

Cellichnét, egy államhivatalnok’ nyugdíjas öz­
vegyét vizsgálati fogságban tartják, mert erős a 
gyanú, hogy ö is bűnrészes, vagy legalább is tudott 
a gyilkosságról. Az asszonynak meghitt viszonya 
volt Födrammal s annyi kiderült, hogy heves jelenetek 
mentek végbe köztük a dalcsarnok-énekesnő miatt. 
A szomszédok beszélik, hogy házukból akárhányszor 
kihallatszott a veszekedés s ezért nem gyanakodtak 
szombatról vasárnapra virradó éjszaka, mikor két­
ségbeesett kiáltásokat hallottak. Most utólag emlékez­
nek reá, hogy egy női hang franczia nyelven azt 
kiáltotta: Kétszáz forintért szabadulhatsz tőlem! Az­
után egy-kétszer sikoltás hangzott ki, maid minden 
elcsendesedett.

Födram von Födransberg Gyula kihallgatása 
este hét órától éjjeli kettőig tart. A kapitány konokul 
tagadott s többek között a^t mondotta, hogy való­
színűleg egy Talatto nevű tengerész követte el a 
gyilkosságot, akivel Fabri Lucienek szintén viszonya 
volt. Nyilván ki is rabolta áldozatát.

A rendőrség még az este újabb házkutatást tar­
tott Födram lakásán és megtalálta azt az élesre fent 
szekerezét, amelylyel a sylkos áldozatának holt­
testét feldarabolta. A törvényszéki orvosok majd­
nem teljes bizonyossággal konstatálták, hogy ezzel 
a szekerczével választották el a fejet a törzstől. De 
van egy újabb bizonyíték is. Jelentkezett egy zsib- 
árus és elhozott a rendőrségre több ruhadarabot és 
néhány ékszert, amelyeket Födram hétfőn reggel 
néhány koronán eladott neki. Ebben a holmiban a 
leány barátnői felismerték a szerencsétlen teremtés 
tulajdonát. Fődramot a rendőrség ma átszállította a 
törvényszék fogházába.

Cellichnét is erősen vallatják, de az asszony 
semmiről sem akar tudni. A rendőrség elismerésre 
méltó buzgósággal néhány óra a Itt derítette fel a 
gyilkosságot, noha csak egy nyomon kutathatott 
Azon a hangiegypapiron ugyanis, amelybe a levágott 
fej volt csavarva. F. v. F. betűk voltak írva, a törül­
közőkendőn pedig J. v. F. volt hímezve. így talál­
tak rá Födram von Födransberg Gyula nyugalmazott 
kapitányra. A gyilkos a fogságban czinikusan visel­
kedik.

üjabban táviratozzak még : A levágott fejet hét­
főn reggel Lukovich Viktor kikötöbeli málházó ta­
lálta meg a tenger fenekén a San Carlo-inóló köze­
lében. A szerencsétlen leány barátnői azt vallották 
ma a rendőrségen, hogy Fabri Lucie néhány nap 
óta volt ismeretségben Födrammal. aki rábírta az 
énekesnőt, hogy költözzék hozzá. E miatt aztán Cel­
lichné, a kapitány szállásadónéia féltékenykedett s 
többször volt czivakodás kettőjük között. Fabri Lu­
ciet gyakran látták az utóbbi napokban Födrammal 
kávéházakban és vendéglőkben. A rendőrség azt hi­
szi, hogy Födram Cellichné segítségével ölte meg a 
leányt. A vallatáskor Födram egykedvűen mondotta, 
hogy fogalma sincs, miképpen jutott szobájába a 
három csomag, amelyekben a feldarabolt testrésze­
ket találták. A törvényszéki orvosok vizsgálata sze-
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rint a gyilkos baltával vágta le egy csapással a 
\öttetésben, ezt aztán kézzel elszakította. A szeren- 
tsétlen áldozatnak hamis fogsora és vendéghaia volt.

Színházi morzsák.
Harmath Hédi utazik.

Még kevés évvel ezelőtt csöppség volt, kis Idő 
tonlva „Csöppség“ lett, most pedig csőppség-e van.

Ezt úgy kell érteni, hogy Harmath Hédi még 
bekorugró szoknyás leányka volt, amikor a Ma­
gyar Színházban fényes sikerrel kreálta a „Csöpp­
ség“ czimszerepét, azután mint dr. Marton Miksa 
kollégánk kicsi felesége egy piczi babának lett a bol­
dog mamája.

A színpadi dicsőség és az anyai öröm megvise­
lik az olyan filigrán nőcskét, aminő Harmath Hédi. 
így hát nem csoda, hogy orvosa a diadalmas „Ta­
tárjárás“ lezajlása után Karlsbadba küldte.

Férje, a leggyöngédebb naiva-rférjek egyike. 
Mint ilyen, az elutazást megelőző napon elment az 
állomásfőnökhöz és éppen olyan meggyőző erővel, 
mint megható hangon elmondta, hogy felesége sú­
lyos beteg, feltétlen nyugalomra van szüksége, ezért 
hát arra kéri, biztosítson szegénynek külön fülkét, 
hogy háboritlanul utazhasson. /

A szeretetreméltó állomásfőnök szive nincsen 
kőből, előzékenyen megígérte a külön fülkét.

Másnap a kis Hédi férjének karján vonult ki a 
perronra. Éppen a külön fülkét keresték, amikor az 
állomásfőnök jött velük szembe. Marton Miksa be­
mutatta a feleségének. A szárnyaskerék nyalka in­
dítója nagyot nézett. Nem ilyennek gondolta a be­
teg utast. E véleményének legott kifejezést is adott.

— Örömmel látom — mondta mosolygó szatírá­
val — hogy ő nagysága állapota, tegnap óta, na­
gyon megjavult. Most már nem is lenne külön fül­
kére szüksége ... de ki tudna ilyen bájos asszony­
nak boszuságot okozni.

Mire a kalauz elkiáltotta magát:
Mehettt!

Komlóssy Emma pusztán.

Szilaspuszta okvetlenül belekerül a magyar szí­
nészet történetébe. Hogyne. Bölöny József — a ko­
lozsváriak egykori népszerű intendánsa — és fele­
sége, a szellemes Nedeczky Ferike most is csak ak­
kor boldogok igazán, hogy ha szinésznéppel vehetik 
magukat körül.

Ezt a szimpatikus vonást az se csorbítja, hogy 
éppen ilyen gyengéjük van uradalmi szomszédjuk. 
Tisza Pista iránt. így történt aztán, hogy azon az 
arató-ünnepen, melyet Bölönyiék a minap Szilas- 
pusztán rendeztek, egy vig müvészcsapat élén Kom- 
lóssy Emma és egy letört politikus-kompánia vezére­
ként Tisza Pista is jelen volt.

Politikáról nem lévén szó, erről én is hallgatok. 
Sokkal érdekesebb volt látni, hogy a napsütötte arczu 
bihari legények milyen vágyakozó pillantásokat ve­
tettek Emmuskára és hogy a csinos leányzók milyen 
szakértőén mustrálták a művésznő öltözetét.

Mert hát elfelejtettem mondani, hogy Komlóssy 
Emma abban a százránczu rokolyában, abban a se­
lyem pruszliban és abban a piros csizmában jelent 
meg az arató-ünnepen, amelyben a „Sárga csikó“- 
beli Erzsikét szokta játszani.

Amikor a czigányok rárecscsentettek a csár­
dásra, az első legény illedelmesen odaállt Emmuska 
elé és felkérte a tánczra. A kitűnő primadonna de­
hogy is kérette magát. Tánczolt az elsővel, a máso­
dikkal és a tizedikkel is. Bizony tanulhattak tőle a 
bihari leányzók kecsesen, tüzesen, magyarosan tán- 
czolni. i

De ők mást is akartak tanulni.
• — Ne sértse a szóm — nagyságos kisasszony —

könyörgötí egy parázsszemü kisleány — azt hallot­
tuk, hogy olyan gyönyörűen tud dalolni . . , 'dalol­
jon hát nekünk valamitl

— Az ám, daloljon valamit! — Visszhangozta a 
többi.

Mit tehetett Komlóssy Emma? Amint kipihente 
a tánczot, elkezdett dalolni. Előbb bánatosat, azután 
pajkos Jókedvüt. Amikor elhallgatott, mély csend tá­

madt. A szilasl pusztán nem tudják, hogy ilyenkor 
tapsolni szokás. De minden tapsviharnál őszintébb 
sikert jelentettek a kigyult arczok és a könybelábadt 
szemek.

, . . No meg az a szerelmeslevél, melyet 
Emmuska másnap reggel egy mezei virágokból kötött 
bokrétában talált. A levéltitok szentsége tiltja, hogy 
e levél tartalmát eláruliara. Tehát arról hallgatok.

Rosta.
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Egy kivándorlási bűnszövetkezet.
■ — Saját tudósítónál. —

Budapest, julius 28.

A legnagyobb bűn, amit az előző kormá­
nyok az ország Wllen elkövettek, az volt, hogy 
számitó lelketlenséggel rászabadították anyagi 
gondokkal és a megélhetés gyötrelmeivel küzdő 
szegény népére a kivándorlás csábitó ördögét.

Nem tudta, hová legyen ez a szerencsétlen 
vergődő népség. Ezernyi gond, baj gyötörte 
mindenfelől, amije volt, lassan elúszott és a ke­
reset lehetősége egyre gyérült.

Ebben a szorongatottságban aztán szinte 
természetes volt, hogy fölmerült lelkében a ki­
vándorlás eszméje. Hiszen Amerika a mesebeli 
aranyhegyek országa volt, ahol napszámban 
is annyit lehet keresni, mint idehaza ezvrholdas 
latifundiumon.

Egyszer aztán megindultak' a nekikeseredett 
szegény emberek és azon a napon, amikor az 
első viseletes kékbeli mándli megjelent a fiumei 
kikötőben, azon a napon a magyar paraszt nyo­
morúsága jó üzlet lett túl a nagy vizen.

Eleinte csak ez a meglévő nyomorúság volt 
az ösztökélő, utóbb aztán akadtak csábítók is, 
akik nem riadoztak kalácsot kívánni a kétség- 
beesés filléreiből. A kivándorlási ügynökök 
egész légiója lepte meg egyszerre az országot 
és hiába volt a hatóságok szigorú ellenőrzése, 
hiába volt a kijutás megnehezítése, a vizen úszó 
vasóriások csak egyre teltek.

Nem nemzeti baj volt a kivándorlás, nem 
szerencsétlenség, de üzlet s mire észre tértek, 
néptelenné váltak az apró zsellérházak.

Ha semmi egyéb érdeme nem lenné ennek 
a mostani kormánynak, csak az, hogy gátat ve­
tett a pusztulás sátáni munkájának, hát az is 
elmulhatatlan érdem. A megrendszabályozásnak 
gyorsan el kellett következnie, mert életkérdés 
volt a nemzetre, az országra nézve.

Es el is következett.
A tisztítás munkája aztán megmutatta, hogy 

milyen megdöbbentő arányban el volt már ha­
talmasodva ez a dudva. Valóságos czéhszcril 
szervezetei lettek az emberhusszállitásnak. Es 
ezek a titkon gennyedő rákfenék olyan mélyen 
ültek már a nemzet testében, hogy még ma is, 
a gyógyulás utján, eddig nem sejtett fészkeire 
bukkan a hatalom gyógyító keze.

A budapesti államrendőrség és a belügyminisz­
térium kivándorlási osztálya éppen most is egy ilyen 
kiterjedt bűnszövetkezet csomóit bogozza és nem le­
hetetlen, hogy egy pár napon belül szenzácziós 
letartóztatások teszik eredményessé a hosszú 
hónapok óta folyó munka fáradalmait. Ezúttal úgy­
szólván az egész felvidék lakosságát érinti a dolog, 
mert a bűnszövetkezet Zemplén, Ung. Bereg, Szatmár 
és Máramaros vármegyéket behálózta. |

A múltban.
A dolog fölfedezése körülbelül két esztendőre 

nyúlik vissza. 1906-ban, a Fejérváry-kormány királyi 
biztosként dclegáltatta Zemplén vármegyébe Diener 
Ákos budapesti rendőrkapitányt, aki erre a kikülde­
tésére magával vitte titkárjaként Kiss István rend­
őrfogalmazót.

A két budapesti rendőrtiszt zempléni tartózkodá­
sának ideje alatt rájött, hogy Zemplén vármegye te­
rületén, sőt azon lóval tulterleszkedve, egy nagy- 
arányú kivándorlási bűnszövetkezet űzi visszaéléseit. 
Megdöbbentő volt ebben a fölfedezésben, hogy a 
banda tagjai között jelentékeny szerepet játszott egy 
csomó vármegyei tisztviselő is. A titkon megindult 
nyomozat ugyanis kiderítette, hogy a megyeháza 
tájékán egy valóságos útlevél-gyár működik. Százá­
val, ezrével gyártódtak a hamisított útlevelek, ame­
lyeket aztán olcsó pénzen boldog-boldogtalan meg-

szerezhetett. Főleg azonban menekülni vágyó had, 
kötelesek és büntetés elől szökő zsiványok. v

Kiderítette azonban a nyomozás azt is, hogy 
az érdekelt megyei tisztviselők munkája nemcsak 
ebben a nagyarányú okmányhamisitásban merült ki 
ök voltak egyszersmind a szövetkezet Ieghasznái, 
hatóbb ügynökei is. A banda hajóstársaságokkal ál, 
lőtt 'összeköttetésben, amelyeknek jó magas pro, 
vízióért tömegesen szállította a kivándorlókat. A 
csábítás és kapaczitáiás munkáját pedig szintén az 
okmányhamisitó tisztviselők végezték, mint akik a 
legközvetlenebbül érintkezhettek a néppel.

Pénzt adtak. '
És éppen ez okból ők végezték az üzlet pénz- 

ügyi oldalának tranzakezióit Is. Magukra vállalták 
ugyanis, hogy a pénztelenül álló, de már kivándor­
lásra csábított szegény áldozatok apró vaczkát, kis 
földiét, házát értékesítik. Természetesen szintén nem 
ingyen, hanem jó pénzért, becsületesen kialkudott 
provízióért.

Diener rendőrkapitány ennyi adat birtokában 
most már erélyesen hozzáfogott a nyomozás kiegé­
szítéséhez, amiben nagy segítségére volt királyi biz­
tosi teljhatalma. Közben azonban egyszerre fönn­
akadt minden, mert Dienert hirtelen visszaren­
delték Budapestre. Ekkor, miután jogköre megszűnt, 
Diener az ügyet átadta a vármegye alispáni hi­
vatalának azzal a jelentéssel, hogy hivatalból üldö­
zendő deliktumokról is szó lévén, az eljárás hala, 
déktalanul megindítandó. 1

Azóta hónapok teltek el és az ügy aktái, 'da­
czára Diener kapitány ismételt sürgetéseinek, érin­
tetlenül feküdtek Zemplén vármegye alispáni hiva­
talában. Talán feledésbe is merült volna az egész 
ügy minden kiásott adathalmaza, ha egy véletlen 
eset itt Budapesten váratlanul lökést nem ad a kibo- 
nyolodásnak. Odalent Zemplénben ugyanis voltak 
elegen, akiknek érdekükben állott az ügy pihentetése, 
idefenn pedig Diener kapitány hatáskör és lile, 
tékesség hijján nem tehetett semmi elhatározót.

Végre egy napon aztán váratlanul történt va, 
lami. A

Hamis útlevelek.

Körülbelül hét hónappal ezelőtt, a budapesti ke, 
let! pályaudvaron, kivándorlási nyomozatokkal meg, 
bízott detektívek feltartóztattak egy egész kiván­
dorló karavánt.

Zempléni emberek voltak, akiket Zemplén vár­
megyének egy kinevezett Írnoka kalauzolt. Az ira­
tok átvizsgálásánál aztán kiderült, hogy az egész 
társaság hamisított útlevelekkel van felszerelve. A 
vezető urat erre természetesen letartóztatták s az 
ügy a VII. kerületi rendőrkapitányságnál ugyanazon 
Kiss István fogalmazó elé került, aki Diener ka­
pitánynak zempléni kiküldetésében titkárja volt s aki 
ennek következtében az egész ügy minden bonyo­
dalmát igen jól ismeri.

Kiss fogalmazó a letartóztatott megyei írnokot 
kivándorlási visszaélések miatt a kiszabható maxi­
mális büntetéssel, vagyis három hónapi börtönnel és 
ezer korona pénzbüntetéssel sújtotta; egyben azon­
ban, miután közokirathamisitásokról, tehát hivatal­
ból üldözendő cselekményekről is szó volt, áttette 
az ügyet a főkapitánysághoz a bűnvádi eljárás meg­
indítása czéljából. Kiss fogalmazó terjedelmes jelen­
tést is mellékelt átiratához, amelyben részletesen be­
számolt ez ügyben még Zemplén vármegyében tett 
tapasztalatairól is. Ez a jelentés eredményezte aztán 
azt, hogy B o d a Dezső főkapitány felismerve az 
ügy rendkívüli arányait és bordereiét, haladéktalanul 
jelentést tett a dologról a belügyminiszternek is, vizs­
gálatot sürgetve az érdekelt vármegyében.

Qróf Andrássy Gyula belügyminiszter azon­
nal el is rendelte a legszélcsebbköril vizsgálatot s a 
vizsgálat vezetésével Soós Pongrácz miniszteri fo­
galmazót, a kivándorlási ügyosztály egyik előadó­
ját bízta meg. A belügyminisztériumból azután utasí­
tás ment Zemplén vármegye főispánjához, l’atay 
Andráshoz, hogy azonnal rendelje el az eltemetett 
ügy felvételét. A vizsgálat meg is indult Zemplénben 
és idefenn Budapesten is. A fővárosi rendőrség 
ugyanis a saját hatáskörében szintén igjytatta a nyo­
mozást. Vaday László rendőrkapitány, akire az 
ügyet kiosztották, mindenekelőtt elrendelte, hogy a

_________ ________ Szerda, julius 29. ,



Szerda, Julius 29.

iolonczházban három havi börtönbüntetését töltő 
megyei Írnok büntetésén túl is fogva tartassák a 
nyomozás érdekében. Közben más három titkos ki- 
vándorlási ügynök fővárosi rejtekhelyére is_ráakadt 
a rendőrség, de a pecsenye 'illatát megorrontó jó- 
madaraknak még idejekorán sikerült megugraniok.

Újabb letartóztatások.
Odalent Zemplénben is letartóztattak két tetten- 

ért ügynököt; névszerint Lichtblau Jakabot és 
Franki Ignáczot. Mind a kettő hamis útlevelekkel 
dolgozott s főleg a hadkötelesek szőktetését kulti- 
váltak. Ezek azonban csak jelentéktelen spionjai le- 
frefnek a bandának. A főtetteseknek és a banda­
főnököknek még ma is semmi nyoma. Úgy látszik" 
valami ok, vagy dolog nehezíti a nyomozatot; ezért 
vált tehát szükségessé, hogy a vizsgálat vezetése 
ott a helyszínén is avatott, főleg pedig erélyesebb 
kezekbe kerüljön. Ez az intézkedés meg is történt. A 
főkapitány Andrássy belügyminiszter rendeletére 
e hó 12-én dr. Sándor László rendőrkapitányt kül­
dötte Ki Beregszászra, hogy onnan mint központból, 
Ung, Bereg, Zemplén, Szatmár és Máramaros vár­
megyék területére kihatólag a nyomozást és a vizs­
gálatot az ügyben megindítsa. Kiderült ugyanis, hogy 
a bűnszövetkezet üzelmei ezt az egész óriási terü­
letet behálózták.

Sándor kapitányt nehéz munkájában a négy 
legügyesebb budapesti detektív támogatta. A vizs­
gálat már be is van fejezve, még pedig, mint érte­
sülünk, teljes sikerrel és eredménynyel.

A kiküldött rendőrkapitány tegnap már vissza 
is tért Budapestre, hogy főnökének és a belügymi­
niszternek jelentést tegyen. E jelentés alapján aztán 
széleskörű Intézkedések fognak tétetni a bűnösök 
kézrckcritcsérc. Holnap-holnaputánra szenzácziós for­
dulatok várhatók az ügyben.

9
Az Egyetértés előfizetési ára:

Egy hónapra . . 2 kor. 40 fil>.
Negyedévre . ■ 7 kor. — fül.
Félévre . . . í4 kor. - fül.
Egész évre . . . . 28 kor. — fül.

Kérjük azokat a tiszteit olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

TÁV ÍRATÓ JLT

A finn országgyűlés megnyitása. \
Helsingfors, iulius 28. (Saját tudósítónktól.) Böck- \ 

mami főkormányzó augusztus elsején fogja meg­
nyílni a finn országgyűlést* Az uj választásokból 82 
szocziáldcmokrata, 54 ófinn, 27 ifjuíian, 25 svedoman,

Az olvasóhoz.
E hó végével uj előfizetést nyitunk az 

„Egyetértésire, o legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásloglalá- 
eában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és irodalmi szerepében hil marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a ezé!, amelyért az 
„Egyetértés" ezentúl is törhetetlenül és megújuló

9 agrárius és 2 kereszténypárti képviselő került ki,
A többséget a polgári pártok alkotják.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. jul. 28. jul. 27.

Bu z a locobuza 99' i 993/6
júliusra 99' i lOOVi
szeptemberre 9fV4 975/3

Teng éri júliusra —
szeptemberre 81 i/s 83s/a

Csikagó.
Búza júliusra 893/6 893/1

szeptemberre 891/3 893(i
Tengeri júliusra 75Vs 763/t

New*Vork, jul 23. Gyapot New-Yorkban helyben 
—(10 80 tegnap), gyapot augusztusra 0.— (9.75 
gyapot októberre 0 - '9.38), gyapot New-Orlcansban
il ■ o-----<°-33. petroleum stand withe New-York-

8J5 í8-75), petróleum Stand white Eiladelfiában 
a./ü (8.70), petróleum Kaffined in Cases 10.90 (10.90) 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, július 28 (Zárlat.) /.sir júliusra 9.12 
egn. 9.17), zsir szeptemberre 9 22 (tegnap 9.27), sza­

lonna short clear, 8 37 (tegnap 887), sertéshús szep­
temberre 15.35 (tegnap 15.65.

ÚJDONSÁGOK.
fifii a kegyelet?

* «*
Hires-neves festőművész több évszázaddal 

ezelőtt képet íöstött. A világ semmiféle képe» 
sem tud szcmbeszállani az idővel: akárhogy ke­
verik a festéket, elöbb-utóbb el kell pusztulnia 
a képnek. Elpusztul tehát a hires piktor remeke 
is. A csudából csak törmelékek, foszlányok, cza- 
fatok maradnak; néha még a kontúr is kivehető.

olyan mozdulattal, mely azt akarja kifejezni: 
„mutasd meg nekünk azt az árulót, maid mi vég­
zünk vele. JuJdás alamuszi módon összehúzó- 
dik és maga elé néz. Az általános impresszió igen 
eleven, mély és megragadó. Három esztendeig 
dolgozott ezen a munkán a mester és mint mind­
egyik munkája, ez is — amellett, hogy a zseni 
sugárzik le minden vonaláról *— szinte az apró« 
lékosságig gondos.

Mikor az utolsó festékdarabok! is töredezni 
kezdtek, a művészet iránt érdeklődők fölhábo« 
rodtak. A kegyelet nevében követelték, hogy 
mentsék meg az utókor számára Leonardo da 
Vinci képét. Szégyen, gyalázat, hogy tűrik az 
időnek ezt a barbár garázdálkodását; meg kell 
menteni, restaurálni kell a műremeket; hozzája 
méltó modern művész fogjon kezébe ecsetet és 
varázsolja ismét elő a Mestert és tanítványait. 
De ugyancsak a művészet iránt érdeklődők tom­
bolva tiltakoztak ez ellen a kegyeletsértés ellen. 
Hogyan, — kiáltották, — hogyan merészelnek 
hozzányúlni ahhoz, a min az ő kezenyoma lát­
szik? Még pusztulásában is csuda az, a min, 
ha modern kéz hozzányúl, csak ronthat, amit a 
mai ember csak profanizálhat. Nézzék meg a re­
staurált müveket! csupa szörnyűség, csupa ana­
kronizmus, csupa szentségtörés.

Ezelőtt tiz esztendővel az első vélekedés 
volt divatos; javítottak, restauráltak derüre- 
borura. Vagy két évvel ezelőtt a másik véleke­
dés kerekedett fölül s ez a vélekedés most érte 
el körülbelül csúcspontját. Az, hogy az Úrva­
csora helyreállítását elhatározták, már a kezdődő 
reakeziót jelenti.

Látható ebből, hogy a művészi kegyelettel 
is úgy vagyunk, mint a legtöbb erkölcsi érzé« 
sünkkel — minduntalan változnak.

NAPIREND. Naptár. Szerda, inline 59. — Róm. 
’ kai. : Márta sz. — Prot. ; Márta — Görög-orosz : iuL 16. 

Altenogcn. — Zsidó : Ab. 1. Ros. Ch. — A nap kél reggel
4 óra 34 perczkor, nyugszik este 7 óra 33 perczkor. — 
A hold kél reggel ö óra 20 perczkor, nyugszik este 9 óra
5 peiczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán művé­

szeti szalonjában Nagymező-utca 37. Nyitva 9—1-ig. Be- 
lépő-dii nincs. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9—6-ig. Belépő-díj 1 korona. — Az Uránia Kígyó­
ién szalonja nyitva 9—S-ig. Belépődíj 20 fillér, — Egyen­
ruházati kiállítás a Techn. Iparmuzeumban nyitva 9 — 6-ig 
Belépődíj nincs. — A Nemzeti Muzeum ásványtárai nyitva 
9—2-íg. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi 
Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az 
Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A történelmi 
képcsarnok zárva. — A földtani intézel múzeuma zárva. 
— A Közlekedési Muzeum nyitva 9—12-ig és 2 —6-ig. — 
A Széchenyi Muzeum zárva. — Az aquincumi muzeum 
nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmuzeum nyitva 
9 —1-ig és 6—S-ig. — A Rátb György Muzeum (Városligeti 
fasor 10.1 nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva 
9-től fél 1-ig és 3—4ig. — A nyilvános könyvtárak zárva.

Intenzivitással küzdeni fog.
Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­

düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato* 
sabban és a legmegblzhatöbban megszerkesz­
tett vagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 

események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl Is a vezető helyen fog állatik

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja" czlmii, gyönyörűen kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaponklut. Nyolcz oldalas, 
számos rcprodukczlóval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatoknt, színházi
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretefet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni. -

de hogy ez az a varázslatos alkotás, mely szá­
zadokat töltött cl gyönyörihícggel, senki sem J 
mondaná.

Az a súlyos, nyugtalanító probléma merült ! 
föl tehát, szabad-c hozzányúlni a remekműhöz, j 
szabad-c egy maikorabeli művésznek a valószi- j 
niiseg szerint restaurálni a képet — vagy pedig ] 
úgy kell hagyni az alkotást, ahogy van? Ez a ; 
kérdés abból az alkalomból merült föl, hogy a mi­
lánói Szent Szűzről elnevezett kolostor rcfek- < 
tóriumában hozzáfogtak Leonardo de Vinci hires 
freskójának, az Úrvacsorának helyreállításához.

A műremekből alig maradt valami és ha vé­
letlenül nem lenne korabeli kisebbített másolat 
róla, még a körvonalokat sem lehetne kitalálni. 
De a másolat segítségével ki leltet építeni azt a 
hires jelenetet, amikor Jézus szomorúan odaszól - 
tanítványaihoz: „Egy pedig közületek el fog 
árulni engem." Péter arcza az álmélkodást tük­
rözi vissza, mintha azt gondolná: „hát ez is 
lehetséges?“ Thádeus magatartása a felháboro­
dást mutatja, múl János a mester felé megy

— Az olasz anyakirályné Budapesten. Margit 
özvegy olasz királyné szeptember vége felé nagy 
automobil-utra indul. A teljes inkognitóban meg­
teendő utat Magyarország és Ausztria főbb vidékeire 
tervezik. Útjában Budapestre is szándékozik jönni 
Margit királyné.

— Erzsébet királyné emléke a Svábhegyen. Ä 
Svábhegy legkimagaslóbb pontján, a pozsonyi he­
gyen, melynek ormán boldogult Erzsébet király­
nénk oly sokat időzött, nagyban folyik az ni Erzsc- 
bct-kilátótorony cs emlékmű épitcse. A régi rozoga 
faalkotmány a hegycsúcsról eltűnt és a helyére jön 
a nagyszabású uj emlékmű, melynek elkészültéig a 
hegycsúcs el van zárva a kirándolók elöl. A sváb­
hegyi turisták igy egyelőre a Norma-fa környékéről 
gyönyörködnek a főváros festői panorámájában. Az 
uj kilátót a jövő évben adják át a rendeltetésének.

— Grál Apponyl Albert dlsztagsága. A király 
védnöksége alatt álló Egyetemek Kórház-Egylete, 
abból az alkalomból, hogy a kultuszminiszter az 
egyetemi beiratkozásoknál a jótékony alapokra be­
fizetett járulékokból az egyesületnek — nagyarányú 
működésének megfelelően — erősebb támogatását 
rendelte el, hálája kifejezéséül gróf Apponyi Al­
bert kultuszminisztert disztaggá választotta
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— Vilmos császár és Edvárd király. Vilmos 
császárnak és E d v á r d királynak friedrlchshofi 
találkozása alkalmával, augusztus 12-én Hamburgban 
le fogiák leplezni Erzsébet tartományi grófnénak 
emlékszobrát. A leleplezésen a két uralkodó is le­
ien lesz.

— A szerb trónörökös Buzláson. György her- 
czeg, a szerb trón fiatal várományosa, aki idönkint 
hő anyagot szolgáltat a sajtónak, ez idő szerint Bu- 
HMson fürdőzik. A herczeg egyszerű polgári életet 
él s hogy, mint egyszeri! jilrdővendég, igen Jól érzi 
magát annak bizonysága, hogy már kora reggel 
megjelenik a kávéházban, megreggelizik s azután 
kávéházi ismerősei közül felszólít valakit egy 
játszma karambolra s igen örül, ha partnerét sikerül 
megvernie. Ebédelni szintén a fürdővendégekkel szo­
kott s azután újból a kávéházba megy, ahol estig 
elkártyázgat. A trónörökös elég jól beszél magyarul 
a különösen sűrűn és hibátlanul alkalmazza ezt a ki­
fejezést:

— Jani, Írja fel!
György herczeg kitűnő tánczos s szorgalmasan 

résztvesz a tánczestélyeken is. A csárdást épp oly 
szenvedéllyel Járja, mint a bostoni, vagy a kólót. 
Egy újságíró beszélgetést folytatott az ifjú trónörö­
kössel, aki a következőket mondta:

— Nagyon szeretem a magyarokat, mert őszinte, 
egyenes nép. — A trónörökös augusztus közepéig 
marad Buzláson.

— Uj tankerületi főigazgatók. A király, mint a 
hivatalos lap mai száma jelenti, dr. Darvai Mó­
ricz és Matskássy József középponti szolgálat­
tételre berendelt főigazgatói czimmel felruházott kö­
zépiskolai igazgatókat tankerületi főigazgatókká ne­
vezte ki.

— Lipót Szalvátor iöherczeg kalandja. L i p ő t 
Szalvátor főherczeg tegnap többek társaságában 
Prágából automobilon kirándulást tett, miközben 
könnyen végzetessé válható kalandban volt része. 
Hogy nagyobb baj nem történt, csak a főherczeg 
hidegvériiségének köszönhető. A főherczeg automo­
biljában gróf Thun Ferencz volt miniszterelnök, 
gróf Coudenhove helytartó és a reichenbergi 
automobilgyár igazgatója ültek. Az automobil alig 
haladt egy darabig az országúton, amikor egy fo­
gat jött vele szemben, melynek'lovai az automobil­
tól megbokrosodtak. A soffőrök erre még jobban 
meglassították a különben is lassan haladó automobil 
menetét. Ennek daczára a két ló közvetlenül a fő­
herczeg mellett magasra felágaskodott, mire a fő­
herczeg hirtelen kiszállt az automobilból és meg­
ragadta a lovak kantárját. Ezalatt az automobil el­
haladt a lovak mellett s kissé távolabb megállt. A 
fogat tulajdonosa és a kocsis megköszönték a her­
czeg fáradozását anélkül, hogy tudták volna, kivel 
beszélnek. Az inczidens után a főherczeg tovább 
folytatta útját.

— Mária Valéria föherczegasszony Ischlben. Mária 
Valéria föherczegasszony három gyermekével ma 
iSchlbe érkezett, ahol a pályaudvaron a király és 
Lipót főherczeg várta.

Madách Aladár halála. Megírtuk tegnap, hogy 
Alsó-Sztregován meghalt Madách Aladár föld- 
birtokos, az „Ember tragédiája" nagyvenü megalko­
tójának a fia. Madách Aladár atyjának és Fráter Ir­
mának szerencsétlen házasságából született. Tanul- ! 
mányait a család ősi fészkében kezdte, majd Buda­
pesten folytatta, nagyanyjának, Majthényi Annának 
felügyelete alatt. Atyja halála után visszavonult 
Sztregovára s ott teljesen az irodalomnak s a tudo­
mányok buvárlásának élt. Atyja emlékét kegyelettel 
őrizte. Egyéniségében teljesen atyjára ütött: sze­
rény, magábamélyedt ember volt, aki sohasem ke­
reste az érvényesülést, noha nem egy Irodalmi miivé 
tisztes irodalmi poziczióhoz juttatta volna. Három kö­
tet költeményt irt melyek az elmúlt politikai rend­
szert ostromolták. Általában szomorú, borongás han­
gulat vonul végig rajtuk. Lírai költeményeit finomság 
s a gondolatok mélysége jellemzi. Irodalmi működése 
csendben, minden feltűnés nélkül történt. Megyéje 
hazafias mozgalmaiban mindvégig előkelő szerepet 
vitt. Halála megyéje határain túl is őszinte részvétel 
kelt.

— Eulenburg herczeg megsértése. A Grosse 
Glocke czimti berlini lap szerkesztőiét, Wolf Fé- 
lixet Eulenburg herczeg megsértéséért száz 
márka pénzbírságra és tiz napi fogságra Ítélték. A 
tárgyalásból kizárták a nyilvánosságot

— Bukaresti magyarok Szent István ünnepén.
Az idei Szent István-ünnepen, ezúttal először, a kül­
föld magyarjai is részt vesznek. A nemzeti ünnep 
alkalmából ugyanis a bukaresti magyar dalos tár­
sulatnak mintegy százötven tagja rándul Budapestre, 
hogy az István-napi körmenetben résztvegyen. A 
bukaresti magyarok augusztus 15-én jönnek hozzánk 
és egy hetet töltenek a körünkben. Ez idő alatt nyil­
vános dalestét is rendeznek. A vendégek fogadtatá­
sáról az Országos Dalos Szövetség, valamint a Nem­
zeti Szövetség gondoskodik, mely közelebb állítja 
össze az ittidőzés programmját.

— Zeppelin felszállása. Gróf Zeppelin légha­
jójának kijavításával már majdnem egészen elké­
szültek. Tegnap négy vaggon hidrogéngáz érkezett 
Friedrichshafenbe. Ha jó idő lesz, akkor gróf Zep­
pelin még ezen a héten fel fog szállni.

— Gromon Dezső állapota. G r o m o n Dezső 
állapotának javulása most már tartós. A beteg ma 
felkelt és karosszékben fogyasztotta el reggelijét. A 
lábában reumás fájdalmat érzett, máskülönben elég 
jól érezte magát.

— Clémenceau leánya nagybeteg. Clémen- 
ceau miniszterelnöknek félbe kellett szakítania 
normandiai utazását, mert legidősebb leánya, 
Jacquemaire Madeleine asszony oly súlyosan 
megbetegedett, hogy táviratilag hívták hozzája. A 
miniszterelnök délután két órakor kiilönvonaton ér­
kezett Parisba, egyenest leányához sietett, akit ag­
gasztó állapotban látott viszont. Jacquemaire 
asszony két hónap előtt tífuszban betegedett meg; 
két hét előtt egészségi állapota javulni kezdett, any- 
nyira, hogy a beteg felgyógyulását bízvást remél­
hették. E kedvező fordulat azonban csak látszóla­
gosnak bizonyult. A napokban a beteg állapota oly 
válságossá lett, hogy már táplálkozni sem képes, 
miáltal szervezetében veszedelmes gyöngülés mu­
tatkozik; az ellentálló erő minimumra csökkent, ugy- 
annyira, hogy alig hihető, hogy a legyöngült szer­
vezet megküzdhessen az elhatalmasodó kórral. Az 
orvosok a katasztrófa bekövetkezésétől tartanak és 
ezért hitták leánya betegágyához a miniszterelnököt.

— Az esztendei bank. Osztendeben vígan folyik 
a játék, mióta Marquet egy évi fogházbüntetését 
háromezer frank pénzbírságra változtatta át a íeleb- 
bezési törvényszék. Köztudomású, hogy az uj játék­
törvény ellen Osztende városi tanácsa nagy mozgal­
mat indított, mert a tönkrejutással fenyegette a vá­
rost, de Spaat és egyéb üdülőhelyeket is. Erre való 
tekintettel határozta el a kormány, hogy enyhíteni 
fogja a törvény rendelkezéseit s amig ez megtörtén­
hetik, addig is a hatóságok szemet hunynak, a játék- 
bankok pedig úgy tesznek és hiresztelik, hogy meg­
változtatták a játékszabályokat s ettől fogva a bank­
nak nincs több esélye a nyerésre, mint a közönség­
nek. Most Lipót belga királyt várják Osztendébe, aki 
minden évben hosszabb időt szokott ott tölteni Albert 
trónörökössel.

— ’Politikai foglyok az aradi várban. Megírtuk, 
hogy a boszniai Banjalukából hét politikai elítéltet 
szállítottak az aradi várba, akiket a nagyszerb pro­
pagandában való részvétel miatt az ottani katonai 
bíróság hosszabb szabadságvesztési büntetésre Ítélt. 
Mint most Aradról Írják, a hadügyminisztériumból 
rendelet érkezett a vár parancsnokához, amely sze­
rint a bánjálukai foglyok elkülöníten­
dő k a többi foglyoktól s semmiféle fog­
lalkozással nem látandók el. A hadügymi­
niszter ideiglenesen megengedi, hogy élelmezésükről 
önmaguk gondoskodjanak s nem sorozza őket 
sem az első, sem a másodosztályú katonai fog-.
1 y o k közé.

— Goold asszony halála a börtönben. Go old 
Violetta asszony, aki a múlt évben Montekarlóban 
egy svéd származású félvllági hölgyet meggyilkolt, 
börtönéhen tífuszban meghalt. Gooldnét az esküdt- 
bíróság tudvalévőén halálra Ítélte, de az Ítéletet ke­
gyelemből életfogytig tartó kényszermunkára vál­
toztatták.

— Gyulafehérvártól Kassáig lóháton. Baczky 
Emil kassai 5. honvédhuszár czrcdbeli hadnngv c hó 
21-én Gyulafehérvárról indulva — Kolozsvár—Király- j
hágón át (700 m.) — Nagyvárad—Debreczenen át 
Kassára e hó 24-én este 8 óra 45 pcrczkor beérkezett.
A távolság 503 km., a fárasztó utat eső és viharban 
Z nap és 14 óra alatt tette meg. Úgy a lovas, mint a

ló kitűnő állapotban érkezett be. A ló arabs kancza, 
gróf Mailáh István parádl méneséből való.

— Kitüntetett konzulok. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király Kremenaci lovag Bőm- 
b I e r o Gyula barczelonal 2. oszt. főkonzulnak a 
Ferencz József-rend középkeresztiét, Meschede 
Richárd kiewi konzulnak a vaskoronarend 3. osztá- 
lyát díjmentesen, Procháska Károly kölni konzuli 
irodatitkárnak a koronás arany érdemkeresztet, to- 
vábbá lovag Ploennies Árminnak, a közös kül­
ügyminisztériumban központi vezetésénél alkalmazott 
aikonzulnak a konzuli czimet adományozta.

— Pálllk Béla halálához. Pállik Bélának, a 
kitűnő magyar festőművésznek halála szerte az or- 
szágban igen nagy részvétet keltett A művész őz- 
vegyének Kmetty-utczai házában egymást érik a 
részvétlátogatók s özönével érkeznek a kondoleálő- 
levelek és részvéttáviratok a gyászoló családhoz. 
Az első között érkezett meg Molnár Viktor köz- 
oktatásügyi államtitkár távirata az özvegyhez, 
amely igy hangzik; „Fogadja őszinte, meleg réss- 
vétemet a nagy veszteség alkalmából, amely Nagy­
ságodat és családját és a magyar művészetet érte.“ 
Részvétüket fejezték ki: Tisza Kálmánná, Károlyi 
Gyula gróf, Károlyi Melinda és Margit grófnők, dr. 
Majorszky Pál, a kultuszminisztérium művészeti 
ügyosztályának titkára, László Zsigmond, min. ta­
nácsos, Löwenstein Arnold, a Pallas igazgatója, igen 
sokan a művészek közül és társadalmunk igen sok 
kiválósága és előkelősége. A ravatalt ma állította 
föl az Entreprise-intézet a városligeti Műcsarnok 
előcsarnokában, ahonnan művészetünknek már annyi 
jelesét kisérték utolsó útjára. A holttest ma még 
a kórház halottas kápolnájában marad s onnan hol­
nap kora reggel szállítja át az Entreprise a kiállí­
tási palotába. A ravatalt itt a közönség szerdán dél­
előtt kilencz órától háromig tekintheti meg. A te­
metés szerdán négy órakor lesz a katolikus egyház 
szertartása szerint. A Képzőművészeti Társulat 
Körösfői-Kriesch Aladár festőművészt kérte 
fel, hogy nevében a halottat elbucsuztassa. A Kép­
zőművészek Egyesülete nevében Róna József 
szobrász-művész, elnök parentálja el.

— Gyógyszerész-gyűlések. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszternek gyógyszerész-törvényja- 
yaslata nagy érdeklődést keltett az ország összes 
gógyszerészeinek körében, akik nap-nap után tart­
ják értekezleteiket, amelyen főleg a belügyminiszter 
törvényjavaslatával foglalkoznak. Pénteken, julius hő 
31-én a Magyarországi Gyógyszerész-Egylet első 
járása tart értekezletet Budapesten Aggteleki-utcza 8. 
sz. alatt. A járási értekezlet napirendiének legfon­
tosabb tárgya az uj gyógyszerészeti törvényjavaslat­
tervezet tárgyalása. Augusztus 8-án a Magyaror­
szági Gyógyszerész-Egylet tágaskörii igazgatósági 
ülésén, augusztus hó 10-én pedig rendkívüli közgyű­
lésén foglalkozik a belügyminiszter törvényjavaslat­
tervezetével. j

— Csendőrök és parasztok véres össze­
tűzése. U d b i n a község mellett csendőrök és 
parasztok közt véres összetűzés történt, amelynek 
emberélet is esett áldozatul. Az összetűzés előz­
ménye a következő: Udbina szomszédságában 
Jószany faluban a nagy szárazság következté­
ben nem termelt takarmány s a falu lakossága, 
hogy az állatoknak takarmányt adhasson, az udbi- 
naiak kaszálóiról szedett takarmányt. Erre az udbi- 
naiak megtámadták a szomszéd falu népét, később 
csendőrök jöttek a verekedés helyére, de a j ó- 
szanyiak a csendőrökre is rátámadtak. A túl­
nyomó erővel szemben a csendőrök csak úgy tud­
tak védekezni, hogy hirfelenébcn még néhány 
csendőrt hívlak az összetűzés színhelyére, akiket a 
felbőszült parasztság kövekkel és puskalövésekkel 
fogadott. Erre a csendőrség a tömeg 
közé lőtt, két ember azonnal meg­
hall, öten súlyosan megsebesüllek. 
A horvát kormány azonnal megindította a vizs­
gálatot.

— Herczcgl nász. Münchenben beszélik, hogy 
György Vilmos .braurischwelg-lilneburgi herczeg, a 
Cumberland! herczeg másodszülött fia, aki most hu- 
szonnyolcz éves, el fogja legyezni az elhunyt Lipót 
an haiti herczeg huszonhárom éves leányát, aki most 
anyjával Qmundenben varr látogatáson a Cumberland! 
udvarnál.

— Elsülyedt haló. Honkongból nagy tengeri ka­
tasztrófa hírét hozza a táviró. A K I n g-K u n g nevű 
személyszállító hajó a nyílt tengeren elsillycdt s 
utasai közül csak tizenkét személyt tudtak megmen­
teni, mig hárem száz utas a tengerbe veszett.
A borzalmas katasztrófa részletei hiányzanak
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f' - Failures leányának esküvője. A franczia mi­
niszterek elhatározták, hogy résztvesznek Fa Ilié- 
rés leányának esküvőjén, ha erre meghívják őket. 
Hir szerint az esküvő a legszűkebb családi körben 
log megtörténni és ennélfogva nem hívják meg a 
kormány tagjait. A polgári esküvő után egyházi es- 
ketés is lesz. Clemenceau miniszterelnök augusz­
tus 5-én utazik Karlsbadba.

— A moszkvai áradás. A legutóbbi mosz­
kvai áradás, mint most Pétervárról jelentik száz­
ezer rubel kárt okozott. A kormányzóságban is 
jelentékeny nagy a kár, mert a viz 4000 hold 
erdőséget lepett be. A lakosok a viztól magasra 
nőtt fűben óriási mennyiségű halat foglak, melyek 
az ár elvonulása után visszamaradlak és elpusz­
tullak. A réteken legelő marhaállomány nagy része 
elpusztult a halméregtől. A bronizai parasztok közt 
nagy a rémület, mert ismeretlen járvány kitörésé­
től tartanak. Egyes falvak úgyszólván egész marha­
állományukat elvesztették.

— A zugbankárok ügye. Neumann Miksa és 
társai ügyében mára volt várható a vádtanács dön­
tése. A vádtanács idejét azonban a mai napra koráb­
ban kitűzött tárgyalások annyira lekötötték, hogy a 
zugbankárok ügye csak holnap kerülhet tárgyalásra. 
A védők, dr. Vaisz Sándor és dr. Dési Géza meg­
kérték dr. Langer elnököt, legyen tekintettel arra, 
hogy harmadik napja vannak már kínos bizonytalan­
ságban a terheltek s bírálja cl az ügyészség felfolya­
modását ma a vádtanács. Az elnök erre kijelentette, 
hogy ez, az idő rövidsége miatt is lehetetlen, külön­
ben is a referens biró még nem tanulmányozta át tel­
jesen a terjedelmes aktacsomót. Amig a törvényszé­
ken ma szünetel az eljárás, addig a rendőrség ma reg­
gel megkezdte a Neumann és R a á b ezég beltag­
jának, Neumann Lipótnak kihallgatását. A vizsgá­
latot Egry Péter rendőrkapitány vezette. Neumann 
Lipót mostanáig rendőri felügyelet alatt állott, detek­
tívek kisérték minden útjában, mert attól lehetett tar­
tani, hogy megszökik. A kihallgatás anyagát a Neu­
mann Miksa és Társa ezégre vonatkozó adatok ké­
pezték, mert Neumann Lipót ezelőtt ennek a ezég- 
tiek volt a beltagja. Neumann Lipótot kihallgatása 
után Egry kapitány ebocsátotta s feloldotta az el­
lene elrendelt rendőri felügyeletet. A hírhedtté vált 
ügyben dr. K á 1 d o r Gyula ügyvédet ma a budapesti 
német konzulátus több újabb feljelentés megtételével 
bízta meg. A konzulátushoz érkezett egy németor­
szági kereskedő levele, amely clpanaszolja, hogy őt 
N c u m a n n Miksa és Társai nagy összeg erejéig 
megkárosították. Ezt az illető kereskedő annak idején 
egy, a Neumannhoz Írott levelében szemükre is ve­
tette a zugbankároknak. Neuman n Miksa a levél­
ben foglaltak miatt lel is jelentette őt a német bíró­
ságnál, amely Neumannt megidézte. De személyesen 
már nem mert megjelenni, mert közben értesült ar­
ról, hogy a német hatóságok abban a pillanatban, 
amikor átlépi a német határt, le fogják tartóztatni. 
Ezt a feljelentést is áttette a budapesti német konzulá­
tus a károsultak meghízottjához, aki egész csomó ni 
feljelentést nyújtott he a zugbankárok ellen.

— A villamos elé lökték. Keiner András ka- 
z ink-wács kétéves Ilona leánya ma reggel Újpes­
ten a Tél- és Mária-ufczák sarkán játszadozott. Arra 
vezet el a 13. U R. villamosvasút vágánya. Egyszerre 
egy ismeretlen kis fiú ugrott a porban játszadozó 
leánykához és ütni kezdte. Éppen akkor robogott 
orra a tizenöt-es számú villamoskocsi. A fiú megra­
gadta a leánykát és a vágányokra lökte. A villamos 
a kis Keiner Ilonkát elgázolta. Súlyos záródások­
ká! a Gróf Károlyi-kórházba vitték.

— A csendőr és az v > parancsnok. G a 1 c s i k 
barnás z.entai csendőr szabadságot kapott, amelynek 
letelte után vonakodott a cscmlőrl/iszárnyába bevo­
nulni. T ö r ö k örsparancsnok egy csendőrrel felke­
reste és minthogy Galcsik az engedelmességet meg­
tagadta, süt őrsvezetője kezéből annak fegyverét ki­
csavarta, az őrsvezető kénytelen volt önvédelemből 
fegyverét, amelyet nagynehezen birtokába kerített, 
használni, melylycl Ga lesi k_?iJ>jLc..Lc s z 1 ‘íj—

Reggeíizés előtt fél pohár
ScínnltHíiűner-Iéía
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szúrta. Galcsik pár perez múlva meghalt. Törököt 
egyelőre letartóztatták és megindították ellene a 
vizsgálatot.

— Szerkesztöváltozás. Szerdahelyi Sán­
dor, kiváló ujságiró-kollégánk, aki hét évig a Pesti 
Napló felelős szerkesztője volt, főszerkesztője és 
kiadótulajdonosa lett A Polgár politikai napilap­
nak, melynek Vázsonyi Vilmos országos képvi­
selő továbbra is főmunkatársa marad.

— Életmentő ezredesné. A kassai uj honvéd­
laktanya háta mögött elterülő szántóföldön egy 
eszméletlen nőt találtak, akinek zsebkendő volt a 
nyakára szorosan hurkolva. A körülötte csoporto­
suló közönség lármájára figyelmessé lett az arra 
sétáló Bothmer báróné, a honvédezredes neje, 
aki az elalélt nőhöz sietett, a köteléket levette és 
fia segítségével életre keltette. Az öngyilkos szán­
dékú nő Benczekovics Vilma, aki azért kísér­
letté meg az öngyilkosságot, mert egy bádogos­
segéd, akibe szerelmes volt, nem akart vele közös 
háztartásra lépni. A nőt ápolás végett a rendőrség 
a kórházba szállíttatta.

— Megszöktette a leányát. Hirt adtunk róla nem­
régiben, hogy Basso t- franczia tábornok huszon- 
kilencz éves leánya családjának akarata ellenére Pá- 
ris közelében, Roeilleben az ottani közkórházban be­
állott ápolónőnek. A leányt egy Ízben családja erő­
szakkal el akarta vinni, de a kórház személyzete és 
a közönség olyan fenyegetően viselkedett, hogy a 
tábornok családtagjai jónak látták elmenekülni. Most 
aztán sikerült megszöktetni a leányt. Ma automo­
bilon elvitték a kórházból. A titokzatos esetnek nyil­
ván még folytatása lesz.

— Betörés egy grófi villába. Múlt éjjel Reiche­
nau b a n grói Széchényi Gyula villájába be­
törtek s a tolvajok számos értékes tárgyat elloptak. 
A tolvajoknak semmi nyomuk. Már tavaly is a nyári 
hónapokban betörtek ebbe a villába s a tolvajok 
ekkor is sok értékes tárgyat és ezlistuemtit loptak 
el. Gróf Széchényi Gyula titkos tanácsos a király 
íőlovászmestere s néhány évvel ezelőtt ő felsége 
személye körüli miniszter volt. Gróf Széchényi apósa 
báró Aehrenthalnak, aki 1902-ben a gróf első házas­
ságából való harmadik leányát vette feleségül.

— Halálos végű fogadás. Egy emberélet esett 
áldozatul annak a, különösen a köznép körében el­
terjedt szokásnak, hogy minden felmerült kérdést 
rögtön fogadással akarnak eldönteni s mert a foga­
dások majdnem minden esetében, az egyik igaza 
tudatában, nyilvánvalóan és egyenesen a másik pén­
zére utazik, rendesen parázs kis verekedések szok­
ták ezeket a fogadásokat lezárni. így történt Aiibu- 
náron is, ahol Szán György és Radoisics Fe- 
rencz vasúti munkások abba fogadtak, hogy a másik­
nak nincs tiz korona a zsebében s erre lekötötték az 
ezüst órájukat. Az órákat át is adták Kovács Kálmán­
nak, akit a bíráskodással bíztak meg. Radojsicsnak 
tényleg nem volt tiz koronája. Szán azonban kivett 
a zsebéből tizkoronát s igy igazság szerint 
megnyerte volna az órát, csakhogy Radoisics ki­
fogást emelt s úgy szerette volna elcsavarni a dol­
got, hogy ők abba fogadtak, kinek van egy tizkoro- 
nása, nem pedig abba, hogy kinek van tizkoro- 
núja. Szánt annyira bántotta ez a szószegés, hogy 
fegyvert kerített s azzal agyonlőtte Radojsicsot. A 
halálos végű fogadásnak most a törvényszéken lesz 
a folytatása.

— Elfogott házaspár. Ruszth József ötvenkét 
éves színésznek, aki azelőtt Sopronban játszott, inoz- 
gólénykép-szinház engedélye volt. Ruszth Mária-Zeil- 
ben akart ilyen színházat nyitni és az engedély átírá­
sáért folyamodott. Ruszthnak pénze egyáltalán nem 
volt, még annyi sem, hogy a telket megvásárolhatta 
volna, melyre a színházat felépítse. Ruszth és negy­
vennégy éves felesége ezért összeköttetésbe lépett 
egy St. nevű kereskedővel, aki 4000 koronáért meg­
vette a mária-zclli Pauer házaspártól a szükséges 
telket. Mikor a vétel megtörtént és a szinész-házas- 
pár rávette St. kereskedőt, hogy a. vA* " » • >. \ •*«*(•'■ -* r/V S -1'- f*

vükre Írassa, Ruszthné sürgönyzött St.-nek, hogy u 
átírási kérvényt elutasították. A kereskedő gyanúi 
fogott, érdeklődni kezdett és megtudta, hogy, 
Ruszthék a telket 3200 koronáért újra eladták. A ke« 
reskedő feljelentésére Ruszthékat letartóztatták. {

— Fölébredt tetszhalott. Az odesszai városi kór* 
házban ,az utóbbi hetekben egy súlyos beteg fiatal 
leányt gyógykezeltek, akinél néhány nappal ezelőtt 
az orvosok a beállott halált állapították meg. A sze­
rencsétlen áldozatot felravatalozták, hozzátartozóit 
pedig értesítették a gyászesetről. A leány anyja a 
halottas-teremben felállított ravatalhoz érkezve, fal« 
gatva borult egyetlen gyermekére és azt össze-vissze 
csókolgatta. Eközben a halottnak nyilvánított leány 
egyszerre csak mozgatni kezdte a karjait, majd hir* 
télén felült a koporsóban. Szivtépő jelenet követke* 
zett erre. Az anya részben a rémülettől, részben az 
örömtöl félőrülten szaladgált fel-alá, mig leánya a 
helyzet felismerése után ismét elájult. Végre is a be­
rohanó kórházi személyzet a leányt a kórház egyik 
külön szobájában ápolás alá vették, ahol úgy 6, mint 
anyja, nagynehezen magukhoz tértek. A hanyag 
halottkém ellen megindították a vizsgálatot. í

— Gyilkos szerelem. Tiszaladányon Nagy Sán­
dor fia, ifj. Nagy Sándor agyonlőtte mostoha any­
ját és mostoha húgát, mert a leányt nem akarták 
hozzá feleségül adni. Aztán öngyilkosságot akart el­
követni, de ebben megakadályozták. _ 1

— Kocsisok huszárbravurja. Két pozsonyi fiák* 
keres széles jókedvében furcsa és nem mindennapi 
botrányt rendezett Pozsonyban. Mikor a szórakozás 
minden neméből kifogytak már, kifogták kocsijukból 
a 'ovakat s egy-egy gebére felkanva, bevoi ulvak az 
egyik kávéházba, mintha csak huszártisztek volná­
nak. Itt azonban csakhamar szűknek találták a teret, 
a Kossuth Lajos-térre lovagoltak s az ott levő kávé­
házba akartak bevonulni. Itt azonban már készen 
várták őket; a kávéház egész személyzete bottal, 
dákóval és egyéb kávéházi harczi eszközzel várta 
őket az ajtóban s útjukat állta. A kocsisok erre való­
ságos rohamot intéztek a kávéház bejárata ellen s 
belerugtattak a kávéház-védő emberekbe. Ezek véde­
keztek, ahogy tudtak s zuhogott az ütleg lovasra és 
lóra. A különben jámbor gebék a sok ütlegre meg­
bokrosodtak s éktelen rugdalódzást vittek véghez, 
úgy, hogy a kávéház környéke valóságos csatatér­
hez volt hasonló, az emberek közül is három meg­
sebesült. A megvadult lovakat a rendőrök alig tud­
ták megfékezni; a hős lovagokat természetesen hű­
vösre tették.

— A medve kalandja. Mulatságos medvetörténet 
játszódott le e hónap 27-én az éger! pályaudvaron. 
Egy hatalmas medve, amelyet Königswart-Olatzen- 
böl, a Schönborn-féle uradalomból szállítottak Halle 
felé, eltolta ketreezének erős léczeit, kiszállt börtö­
néből s a csukott kocsiban ennivaló után nézett. A 
kocsiban volt egy cseresznyével telt kosár, több 
vajas puttony, egy tojással telt láda és néhány ko­
sár szárnyas. Először is megevett 111 tojást. Azután 
két hízott libát, két kacsát és több tyúkot. Feltörte 
még néhány puttony fedelét, nyalánkkodott a vajból, 
a megmaradt vajat pedig rákente a kocsi falára. 
Később gyümölcsöt evett desszertül. Amit nem tu­
dott megenni, azt könyörtelenül széttaposta. Amikor 
a gyanútlan vasúti szolgák benyitottak a pusztulás 
színhelyére, a medve dörmögve kergette ki őket 
Végül az automobilon megérkezett Schönborn her- 
czegnek kellett a medvét egy más kocsiba szállít­
tatnia.

— Házasság. Gombkötő Antal kir. segédfan- 
felügyelő eljegyezte Lúgoson P u t n o k y Miklós fő- 
gimnáziumi igazgató leányát, Margitot.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén. Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Izgalmas pör. Párisban ma végződött be a 
rendörbiróság előtt a „mezítelen színésznők" pőre.
A bevádolt igazgatókat három havi fogságra, a szí­
nésznőket pedig kétheti elzárásra Ítélték.
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eGYETERTES Szerda, Julius 29,_

•t- — Falvak víz alatt. Szuczavából Jelentik, hogy 
a Qzeremos és Szered folyók kiáradtak s messze 
vidékeket elöntöttek. Milesoucz és Slobosija helysé­
gek egészen viz alatt vannak. Szuczava környékén 
és a Czeremos meg a Szered folyók mentén tegnap 
jégeső volt, amely elpusztította az egész termést. 
Vaskoucz faluban az árvíz három asszonyt elsodort. 
Krakkóból jelentik éjjel, hogy ott a vizkatasztrófa 
megszűnt és a kárt a krakkói kerületben hozzávető­
leg neffved'élmillió koronára, egész Oalicziábati pedig 
'40 milliónál is többre becsülik. A vidékről siiriin jön­
nek jelentések" emberáldozatokról, igy Javics faluban 
egy parasztember, és egy gimnáziumi tanuló oda­
veszett.

i — A’ letartóztatott tözsdebizományos. Megírtuk 
tegnap, hogy Lieder mann Aurél tözsdebizomá- 
nyost, aki gróf Eszíerházy Páltól nyolczvanhat- 
ezer korona értékű váltót csalt ki különféle börze- 
manipulácziókkal, a rendőrség letartóztatta. A szél­
hámost ma lefényképezték, ujjlenyomatot vettek róla, 
aztán átadták az ügyészségnek. Liedermann ko­
csit hozatott, amelyen ma délután két órakor az 
ügyészség fogházába szállították. Holnap délelőtt hall­
gatja ki Liedermannt Marczell János vizsgáló­
bíró s akkor dönt afölött, vájjon továbbra is fogság­
ban marad-e.

Liedermann Aurél letartóztatása alkalmából 
nyilvánvaló czélzatossággal szerkesztett gyanúsítá­
sok, sugalmazottnak látszó támadások jelentek meg 
egy országgyűlési képviselő ellen, mintha ő is részes 
lett volna gróf Eszterházy megkárosításában, 
Utána jártunk a dolognak s meggyőződtünk arról, 
hogy ez nem felel meg a valóságnak. Ennek alap­
ján csak helyteleníteni tudjuk, hogy újabb időben 
egyes ügyvédek divatba kezdik hozni azt az eléggé 
el nem ítélhető szokást, hogy a még meg sem indí­
tott, vagy folyamatban levő eljárásoknál tendcnczió- 
zus módon hangulatot csinálnak a közvéleményben 
és a sajtóban. Értesülésünk szerint az ügyvédi ka­
marához ezen ügyben feljelentést adnak be, már 
csak azért is. mert Liedermannak mai kihallgatása 
alkalmával kitűnt, hogy teljesen önkényesen kever­
ték bele ebbe az ügybe az illető képviselő sze­
mélyét.

— Rendőri hírek. Életunt emberek'. Beck 
János huszonegy éves géplakatos tegnap este a vízi­
városi katonai temetőben mellbe lőtte magát. Halá­
los sebével a János-kórházban ápolják. — H o 1 d á n 
Mária tizenkilencz éves takarítónő Ipoly-utcza 37. 
számú lakásán marólúgot ivott A Rókus-kórházba 
vitték. — Eltűnt hivatalnoknö. Po 11 ák Esz­
ter budapesti születésű 33 éves hivatalnoknő e hónap 
19-én éjszaka Balatonszengyörgyön vonatra ült, hogy 
Budapestre, szüleihez utazzék. A leánynak azóta 
nyoma veszett. Hozzátartozói attól félnek, hogy va­
lami baleset érte. — Lopás a hajón. Sili Karo­
lina magánzónő feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
a múlt hét végén a Dunagözhaiózási Társaság 
Albrecht nevű személyszállító hajóján Vukovár kör­
nyékén ellopták az ékszerdobozát, amelyben 3000 i 
korona értékű ékszer volt. A rendőrség nyomozza a 
tolvajt. — Betörés a pályaudvaron. Tegnap 
éjszaka betörtek R a d ó Harmatinak a ferenezvárosi 
pályaudvaron levő kantinjába, ahonnan nagyobb ér­
tékű holmit elloptak. — Lopások a gőzmosó­
ban. A körúti gőzmosó-intézetbeu már régebben és 
többször észrevették, hogy lopják a tisztítás végett , 
odaszállított ruhaneműt. Feljelentést tettek a rend- i 
őrségen, amely tegnap letartóztatta a tolvajokat, j 
Ezek: Kovács Albert és K o v á c s Gyula kocsisok, i 
akik a gözmosó alkalmazottai voltak. A rendőrség 
letartóztatta az orgazdákat is Grünstein Adolf 
korcsmáros és Kén Erzsébet viczcházmesterné sze­
mélyében.

— Halálozások. K.-szentmiklősi Nagy Ferencz 
földbirtokos. Szilágy vármegye törvényhatósági bi­
zottságának tagja, rövid szenvedés után, életének 
65. évében e hő 26-án meghalt.

F e ti e r Salamon julius 26-án hosszas és súlyos 
szenvedés után, életének 83-ik évében meghalt.

Dr. Jendrassik Dezsőné, szül. Kiss Ilona, dr. 
Jendrassik Dezső egyetemi tanár felesége, 43 éves 
korában meghalt. Holnap, szerdán délután temetik a 
Kerepesi-uti temető halottasházából.

Bleie r Gyula földbirtokos, pestmegyei bizott­
sági tag. iskolaszék! elnök, Czegléd-Bcrczelli Nép­
bank igazgatósági tagja éleiének 18-ik évében elhunyt 
Czegléden.

x Röntgen-sugarakkal a modern orvosi tudo­
mányban számos betegségeknél kedvező hatást lehet 
elérni. így fehérvérűség (lenkaemia), Basedow-félc 
betegség, a diilmlrigy (prostata) tultengése és bár­
mely okból nem operálható rák vagy más rosszindu­
latú daganat esetében bevált a Röntgenezés. Ezen­
kívül szőrtelenités czéljából (nőknél szakái, vagy 
bajusz eltávolítása), makacs bőrbaloknál, hajhullás 
vagy kopaszságnál és bőrviszketegnél Is Jó ered- 
ménynyel kerülnek a Röntgen-sugarak alkalmazásba 
dr. Hönig Izsó elektroterápiái intéze­
tében (Károly-körut 24.).

X Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Llnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordlttatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és sérv­
kötőgyár, mely 15 év óta fennáll, a legjobb hírnév­
nek örvendő ezég, ahol minden c szakmába vágó 
czikket, nemcsak a legiutányosabb áron, hanem leg­
tökéletesebben elkészítve kaphatni. Prospektussal 
vagy felvilágosítással szívesen szolgál Polgár Sándor 
orvosi müszergyáros, Budapest. VII., Erzsébet-körut 
50. sz.

SZÍNHÁZ es művészét.
(*) Ferenczy igazgató halála. Messze idegenben, 

Buenos-Ayresben, meghalt Ferenczy József, a magyar 
származású német színigazgató. Ferenczy 1852-ben 
született. Fiatalabb éveiben Jónevü tenorista volt. 
1874-ben a xveymari udv.ari operában nagy sikert ara­
tott a „Bűvös vadásziban, maid a bécsi Ring-szin- 
házhoz került és ő kreálta „Hoffmann meséi“-ben Hofí- 
mannt. Ezen az előadáson gyuladt ki és égett porrá 
a Ring-szinház. Ferenczy akkor csodával határos 
módon menekült meg. 1878-ban rövid ideig a hamburgi 
Carl Schnitze S zínház igazgatója volt, később a ber­
lini Central-szinházban játszott, végül a Westend- 
szinház operett-társulatából vendégjátékokra ensem- 
blet alakított és bejárta a világot.

(*) A budai nyári színházban csütörtökön lesz a 
bemutató előadása „A kék egér“ czimii mulatságos 
bohózatnak. Az újdonságból holnap, szerdán délelőtt 
féltizenegy órakor a sajtó képviselőinek jelenlétében 
házi főpróbát tartanak.

(♦) Fodorné Marienbadban. Augusztus elsején 
kezdődnek a marienbadi színház operaelőadásai. Elő­
ször is a „Trubadúr“ kerül szilire. Azucenát F o- 
d o r n 6 Aranka, a m. kir. Operaház kitűnő altistája 
fogja énekelni. A czimszereoben Vertier Alberti, a 
nálunk is jól ismert tenorista lép föl.

(*) Slavianszky meghalt. Budapesten jól ismerték 
az öreg Dimitri Slavianszky D'Agrenewet, aki ismé­
telten megfordult nálunk csodásán összehangolt orosz 
nemzeti énekkarával. Többet nem látogat el hozzánk, 
örökre megpihent. Tegnap Ruscsukban — ahol leg­
újabb körútja alkalmából tartózkodott — meghalt, 
hetvenhatéves korában. Slavianszky nemesi család­
ból származott. Moszkvában 1832-ben született és 
ugyanott végezte iskolai tanulmányait. Családi neve 
D'Agrenew; a Slavianszky művészi nevet később 
vette fel és azért választotta, hogy a szláv törzshöz 
való tartozandóságát ekként is kifejezze. Az orosz 
zenét, kivált a népdalt, már kora ifjúságában szere­
tettel tanulmányozta, amihez bőséges alkalma nyílt 
szüleinek birtokán. A krimi háború kitörésekor ő is 
fegyvert ragadott. Rostoptsin grófnő pártfogásával a 
háború lezajlása után Itáliába utazott. Előbb Milanó­
ban, majd Firenzében tartózkodott, ahol Pietro Ro­
mani tanítványa volt. Aztán Párisban tanult Panni­
kánál és Bonaldinál; ekkor Mario és Friczi hírneves 
énekesek támogatták. Zenei tanulmányainak befejez­
tével felkereste a szláv országokat, népdalok és le­
gendák tanulmányozása czéljából. Nemsokára meg­
alakította a szláv-orosz-nemzeti zene- és énekkart 
melynek minden egyes tagját maga tanította be. Első 
körútját 1858-ban tette meg énekkarával és azóta 
gyakran megfordult vele Európa nagy városaiban, 
mindenfelé nagy tetszést és sikert aratva. II. Miklós 
czár érdemei elismerésein holtig tartó évjáradékot 
adományozott neki. Kitüntetésekkel halmozta el több 
uralkodó is, legutóbb a czár. Leánya, a szintén ismert 
Nadia Slavianszky, akinek szintén volt orosz dal­
társulata és aki szintén konczertezett Európa nagy 
városaiban, ezelőtt két évvel hunyt cl. Slavianszky 
unokái Bécsben élnek.

(*) Magyar Színészet Brassóban. Komjáthy 
János kassai színtársulata Brassóban működik és ezt 
a határszéli várost a szó teljes értelmében meghódí­
totta a magyar színészetnek. Eddig a magyar tár­
sulatok nagy anyagi áldozatok árán két-három hétig 
is alig tudtak lézengeni a kizárólag német lakosság 
között. Komjáthyék sikerei folytán ellenben ez idén 
már három hónapnál több időre terjedő színházi évad 
int a magyar színtársulatnak.

(*) „Siegfried" Bayreuthbaii. Az ünnepi előadások 
harmadik estéién „Siegfried" került színre Bnyreuth- 
b.an. Az érdeklődés főképpen Burgstallcr Alajos 
felé fordult, aki hatalmas erővel játszotta és énekelte 
a czimszerepet. A többi szereplőknek is élénk sikerük 
volt, Különösen Qulbransonnak (Brünhilde), Soomer-

nek (Wotan), Breuernek (Mime) és Dawisonnak (Al­
berich). Richter János n,agy tetszéssel vezényelte az 
előadást.

Nyílt-tér
OB rovatban küldöttekért bem Vtilsl felelősséget a Szerkesztősé*,]

ér gyógyításé
Hemopatia

UJt eredeti gyógymód, mely rendkívül sikerrel al­
kalmazható kSsgvény-.asathma-. eörvélykór-, sssíik 
Idült gyomor-, bél- és Idegbalokban (neurasthenia) 

ily fontosabb bőr bajban (pL Lupus), Biztos véde­
lem BSélíüdéS éS elmozavar ellen. 18 évi tanulmányozás 
és alkalma*ás után most ezás ueg száz teljes gyógyu­

lással számol be.
B gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
Dr. Kovács J.

Budapest V, Vácri-kőrut 18. síim alatt
gendeiá* naponta 6—1-ig és 3—<3-Ig. Díjazott levélre v*. 

— Betegeket Intézetén kívül ts kezek — Nehéz be. 
legeknek legbiztosabb gyógymódja

FŐVÁROS.
)( Szegényházi és tűzoltósági kiadások. Al­

mi d y Géza tanácsos és Lahocsinszky Árpád 
tanácsjegyző terjedelmes előterjesztést tett a polgár- 
mesterhez, a szegényházi és tűzoltósági kiadások 
jövő esztendei programja tárgyában. A közjótékony­
sági intézményeket illetőleg kiemeli az előterjesztés, 
hogy a központi szegényház létesítése most már el­
kerülhetetlenül szükséges és fölöttébb sürgős. A sze­
gényházak zsúfoltak, a bennük levő állapotok tartha­
tatlanok és a fővároshoz nem méltók; a panaszok ál­
landóak. Szükséges, hogy ezt az épületet legalább 
2500 ágyra rendezzék be. Ennek az összes költsége 
878.000 korona lenne. Kell, hogy áthelyezzék a VII. 
kér. Erzsébet leány-árvaházat. Az uj épületre 650 
ezer koronát irányoz elő az ügyosztály. A községi 
szeretetház épülete már nem felel meg a követelmé­
nyeknek, ezért uj épületet kell emelni, 60.000 korona 
költséggel. Meg kell bővíteni a József-fiuárvaházat, 
úgy, hogy a növendékek számát 100-ról 150-re emel­
jék; ez 80.000 korona költséggel jár. Föl kell emelni 
a létszámot a Mayer fiuárvaházban is. Az épület át­
alakító munkája 60.000 koronát igényel. Szükséges, 
hogy tanoncz-otthont létesítsenek; ezt kellő átalakí­
tások után az Erzsébet leányárvaházban helyezik el. 
A millenniumi alapból három uj emberbarát! intéz­
ményt fognak létesíteni, éjjeli szobákkal, foglalkoz­
tató műhelyekkel, népkonyhával, népkönyvtárral, 
bölcsőházzal, óvóházszerü menedékhelylyel stb. Ezek 
egyikót a Vili. kerületben, másikát a Külső Váczi-ut 
mellett a Lehel-téren és később a harmadikat Budán 
helyezik el, ezeknek a költsége mintegy 180.000 ko­
rona. Terveznek egy olyan otthont is, ahol öreg öz­
vegy nők találhatnak menedéket. Ezt a budai sze­
gényház telkének egy részén lehetne elhelyezni. A 
költség 60.000 korona. Mindezek a közjótékonysági 
intézmények együttesen 12,300.000 korona kiadást 
igényelnek.

A tűzoltósági intézmények javítása szintén égető 
dolog, mert 1904 óta ebben semmi sem történt. Szük­
séges a fizetések javítása is. Javasolja az ügyosztály, 
hogy a VI. kér. tűzoltóság alkalmas elhelyezésére 
telket szerezzenek és ott bérházz.al kapcsolatos tűz­
oltósági bildetet emeljenek, a mi 500.000 korona költ­
ségbe fog kerülni.

A IX. kér. Csepel-köparton levő tilzőrség meg­
szüntetése mellett, a külső területen nagyobb fóórségi 
épületet kell emelni 250.000 korona költséggel. A tűz­
oltói létesítmények és beruházások összes költsége 
1,235.000 K-t tenne és igy ez, meg a szegényházi ki­
adások összesen 12,535.000 K-t igényelnek. Kéri az 
ügyosztály a polgármestert, hogy a progranunban 
felsorolt létesítmények, beruházások költségeit az uj, 
nagy kölcsönösszeg megállapításánál venné figye­
lembe. Ezeken kivid, a tiszti főorvosi hivatal javaslata 
alapián kívánatosnak tartja az ügyosztály, hogy a 
szegényebb néposztály lakás-mizériájára való tekin­
tettel, uj menedékhelyeket, népszállókpt és olcsó la­
kásokat létesítsenek. Az ügyosztály ehhez hozzájá­
rulva, javasolja, hogy erre a czélra külön 1.5OQ.000 
koronát vegyenek előirányzatba •
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)( Az állatkert átalakítása. A főváros az állatkert 
átalakítására és modern berendezésére 1,200 000 ko- 
rónát szavazott meg. A belügyminiszter ma meg­
erősítette a közgyűlés határozatát

bgyeteates 13

TÖRVÉNYSZÉK
f Megölte a nagybátyját. Hirtelen haragú, erő- 

szakos ember volt Jegyes Molnár Sándor kun­
maisai tanyásgszda, aki folytonos háborúságban élt 
szomszédaival, köztük a tulajdon unokaöcscsével, 
J e g y e s M o 1 n á r Péter 21 éves legénynyel. Tavaly 
szeptember 22-én esti hét órakor a két Molnár össze­
találkozott az Ágasegyháza nevű tanyán. Sándor, a 
nagybácsi, furkósbottal támadt öcscsére, aki elhárí­
totta a csapást, de egyúttal a kezében levő vasvillá­
val többszörösen torkon ütötte házsártos nagybáty- 
iát, úgy, hogy ez összeesett. Jegyes Molnár Péter 
azután a földön fetrengő bátyját addig ütötte, mig 
kiszenvedett. A kalocsai eskiidíbiróság szándékos 
emberölés büntette miatt hét évi (egyházra ítélte a 
fiatal legényt, de a kir. Kúria egy alaki hiba miatt 
megsemmisítette az Ítéletet. Az eskiidíbiróság másod­
ízben nyolcz évi (egyházra ítélte Jegyes Molnár Pé­
tert s a kir. Kúria szüneti tanácsa ma Székely Fe- 
rencz koronaügyész indítványára hozzájárult az Íté­
lethez.

§ Töredelmes vallomás. Országszerte nagy szen- 
zácziót keltett annak ideién az ózdi kétszeres rabló­
gyilkosság. 1908. január 12-én reggel az ózdi vasgyár 
két tisztviselője, Zsarnay Mihály pénztárnok és 
Nagy Bertalan számtiszt körülbelül negyvenezer 
korona pénzt szállítottak Ózdról a bánszállási telepre. 
A kocsit Oalaba József csendőr kisérte és Fabó Ist­
ván kocsis hajtotta. Sajóvárkony közelében haladt 
a kocsi s amikor egy hidra ért, a hid alól hirtelen 
több lövés dördült el. Az egyik golyó a csendőrt ta­
lálta, aki holtan bukott le a kocsiról. A másik golyó 
Fabó István kocsist az oldalán találta és a szeren­
csétlen ember néhány nap múlva belehalt sebébe. 
Nagy Bertalan számtiszt szintén megsebesült, de 
megmentették életét. A csendőrség a legszélesebb- 
körii nyomozást indította meg a tettesek után. A fel­
merült gyanuokok alapján Bari Albertet, Bari Ist­
vánt és Boros Józsefet letartóztatták. A gyanú­
sítottak ellene beismerő vallomást tettek ugyan, de 
később azt ismét visszavonták, Így a tagadással 
szemben a hatóság kezében meggyőző bizonyítékok 
nem voltak. Most végre az egyik főtettes, Bari Albert 
czigány jelentkezett Göbölyös Sándor fogházfeiiigye- 
lőnél, kérve, vezessék az ügyész elé, mert a rabló- 
gyilkosság ügyében önként vallani akar. Bari Alber­
tet azonnal Bulyovszky Gusztáv kir. fiigyészhelyet- 
tes elébe vezették. Itt azután kijelentette, hogy lelki­
ismeretén könnyíteni akar s őszinte, részletes vallo­
mást tenni. Bari a vizsgálóbíró előtt is beismerte 
bűnét.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! éa Röntgen- 
Intézete. tleMmwáiinfue» nyónyltáa

Budapest, IV. KároIy-körut24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

Ideggyengeeágl Állapotok 
Álmatlanság.
HOdéaek (Paralysis).

SPORT.
Kottingbrunni versenyek.

— Hatodik nap. —

A hatodik nap egyik kiemelkedőbb versenyét 
Trust nyerte meg feltartva a peches Floridsdorf el­
len, mig a másik érdekesebb futamban, a Gainfahrni 
dijban, melyben csak három ló indult, a reás favorit 
Mátka igen könnyen győzött két rosszabb klasszisu 
ellenfele, Foglaló és Palma ellen. Az Első osztályú 
eladóversenyben a Trauttmannsdorff-istálló csak a 
gyöngébb Galettet küldte ki, de még igy is meg­
nyerte a versenyt küzdelem után a szép formát mu­
tatott Fokos ellen. Galette nyergében Krouzil ült, aki 
ma ismét gyönyörű lovaglást produkált. Az összes 
futamokban különben a favoritok győztek, kivéve az 
utolsó futamot, ahol Ormód váratlan győzelme kel­
tett meglepetést.

Részletes eredmény a következő:
I. Kétévesek handlcapja. Dij 3000 korona. Táv 

1000 méter. 1. Gróf Meran J. Hochschwab 60 kg. (Ta­
rai), 1. Dreher A. Vitorla 54 A kg. (Aylin), 3. Mr. 
Redgrey Pletyka 48 kg. (Kisziváth). Futottak még: 
Jarnuta (Krouzil), Maricza (Drexler), Floris (Pretz- 
ner), Titi II. (Cockeram), Sisa Pitsa (Vivian). Holt­
verseny, háromnegyed hoszszal harmadik. — Tot.: 
10 : 12—23, 20 : 29—36, 77.

II. Raxi-dij. Gátverseny. Dij 6000 korona. Táv 
2400 méter. 1. Mauthner V. Trust 66A kg. (Dillon), 
2. Mr. Adrién Floridsdorf 63 kg. (Kapusek), 3. Lo- 
sonczy E. Java 63 kg. (Csompora). Futottak még: 
Braganca (Aylin), Superba (Shejbal), Recolte (Slinn). 
Feltartva t hoszszal nyerve, hét hoszszal harmadik. 
— Tot.: 10 : 19, 20 : 22, 24.

Hl. 1. oszt. eladóverseny. Dij 4000 korona. Táv 
1200 méter. 1. Mr. H. Reeves Galette 51 kg. (Krouzil), 
2. Egyedi L. Fokos 52)4 kg. (Miles), 3. Mauthner V. 
Kaiseruhlan 58)4 kg. (Birk.). Futott még: Pinzgau 
(Blades). Küzdelem után íejhoszszal nyerve, egy 
hoszszal harmadik. — Tot.: 10 :24, 20 : 23, 21.

IV. Galnfahrni-dlj. Dij 5000 korona. Táv 1600 mé­
ter. 1. Egyedi A. Mátka 59 kg. (Janek), 2. Baltazzi 
A. Foglaló 58 kg. (Krouzil), 3. Mauthner V. Palma 
59 kg. (Birkenruth). Könnyen másfél hoszszal nyerve, 
rossz harmadik. — Tot.: 10 : 15.

V. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 1400 mé­
ter. I. Mauthner V. Simeon 60A kg. (Birkenruth), 2. 
hg. Taxis M. E. Gossimer 50A (Cockeram), 3. hg. 
Morouzzi Malvina II. 49)4 kg. (Izményi). Futottak 
még: Ito (Tausz), Prokop (Schersin), Salicia (Dyk). 
Könnyen íejhoszszal nyerve, három hoszszal har­
madik. — Tot.: 10:21, 20:27, 37.

VI. Eladók akadályversenye. Dij 3000 korona 
Táv 3200 méter. 1. Vida T. Nlklta 72)4 kg. (Zangen 
M.), 2. Liptay B. Excellence 68 kg. (Czárán Z.), 3. 
Wohlbeck száz. Koczkás 68 kg. (Stürz). Futott még: 
Edömér (Goldschmiedt). Könnyen két hoszszal 
nyerve, íejhoszszal liarmadik. — Tot.: 10:21, 
20 : 24, 29.

VII. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1200 méter 
1. Capt. Don Ormód 57)4 kg. (Pretzner), 2. gróf 
Westphalen O. Bolondóra 50A kg. (Krouzil), 3. mr. 
Redgrey Ella 58 kg. (Carslake). Futottak még: Ovi­
dius (Tarai), Miltiad (Tausz), Karline (Janek), So­
dorna (Vajda), Ambra (Blades), Dongái (Vivian), 
Ballerina (Smutny). Könnyen egy hoszszal nyerve, 
íejhoszszal harmadik. — Tot.: 10:62.

GlógyténreiSk:
Elektromágneses gyógyf- 

tá*.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
)áagae feszültségű áram­

mal való kese léé (Arson- 
vallsatio).

Kék fénynyel veló kezelés.
Villamos höfOrdók (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfOrdflk,
Villamos massage (Vib­

ration
Oalvén, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb Javallatok:
^♦•lános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Idegfája'slmak.ldegtaábák 
(Neuralglák, Ischias), 

QerinczvelSsorradáe (Ta­
bes.)

Szívbetegsége*. 
Véredénélmeszesed ás. 
KOszvény és ceuz (Rheu* 

ma, hugysavaa lerakodás 
sok, Izületi 6s csontba» 
fok)

Székrekedés, 
Anysgoserebajok. r&ihlsá 

ezukotbs), vérszegényéé^ 
BSrbejok. BOrvIszketefl 
Hajbetegségek (Hajhullln 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

- Rendelés d. a. 8-IWg, d. u. 2-6 Iß
Métt mdob 6L —SMoalra wmtíBil

0 Az olympiai evezős-versenyek ma kezdődtek 
meg Hanleyben a Temsen. A kiküldött evező­
seink közül ma startolt Killer Ernő, a Nemzeti UE. 
tagja, ki az elömérkőzések során a német Gaz a-val 
került össze. Killer a küzdelmet föladta s igy 
Gaza győzött. Levitzky, valamint a Pannonia- 
nyolczas holnap délután kerül sorra.

0 Motor- és kerékpár-verseny. A már feledésbe 
menő motorsportnak, a székesfőváros tanácsának jó­
voltából, ni érája következik. A sportszeretettől és 
a motoros jármüvek iparának nagy bordereiéiül át­
hatva, a székesfőváros tanácsa dr. Bódy Tivadar 
tanácsnok előterjesztésére engedélyt adott arra, hogy 
a „Sport-Világ“ szerkesztősége négynapos kerékpár- 
meetingjénck hátralevő versenyeit motoros ve­
zetéssel is megtarthatja. Kétségtelen, hogy a mil­
lenáris versenypályán a motorok okozta zal a kör­
nyékbeli lakosság nyugalmát egy-két órára némiképen 
zavarja; minthogy azonban a székesfővárosban cgy- 
cőrc más terület, ahol a motorsport üzésére ver­
senyszerűen alkalom nyílik, nem áll rendelke­
zésre s e sportnak ilzésc és fentartása már a ke­
rékpár- és motoripar fejlesztése érdekében is szüksé­
ges: a motoros kerékpárversenyek megtartása, a 
külföldi példák szerint, helyénvaló és kívánatos. A 
„Sport-Világ" szerkesztősége nagy áldozatok árán 
gazdagon díjazza versenyeit s a kerékpáros sport

e szaklap támogatásának köszönheti feléledését. A 
vasárnapi verseny délután 4 órakor kezdődik- 
A Thokólyi-uti tribünökre 80 filléres, a Stefánia-uti 
állóhelyre 40 filléres belépőjegyek érvényesek.

KÖZGAZDASÁG.
Milyen az idei termés?

Budapest, Julius 28. }
A földmivelésügyi kormánynak és a gazdaszer­

vezeteknek jelentései egybehangzóan jobbnak mond­
ják az idei termést, mint aminő a tavalyi volt. Ez­
zel szemben egyik munkatársunk, aki huzamosabb 
időt töltött az ország különböző vidékén, a gya­
korlati gazdáktól szerzett közvetlen értesüléseket, 
amelyek sok részben ráczáfolnak a hivatalos jelen­
tésekre. Ezeket a jelentéseket a földmivelésügyi mi­
nisztérium gazdasági tudósítóinak jelentései alapján 
állítják össze; nem fér semmi kétség e jelentések 
jóhiszeműségéhez. De a gyakorlati gazdálkodás te­
rén működő agráriusok azonban, akik úgyszólván 
nap-nap után figyelhetik meg az idei abnormis idő­
járásnak a termésre gyakorolt hatását, az idei tér- 
més eredményéről — sajnos — nem valami jó hírek- 
kel szolgálnak. így a hivatalosan publikált átlag 
gabonatermésmennyiséget tulmagasra megállapított­
nak tartják. A dunántúli, duna—tiszaközi és tiszán­
túli, főként gabonatermelő vármegyékben a gabona­
termés-átlag vajmi csekélylyel haladja felül a ta- 
valyi országos átlagot. Nemcsak a buzaszem szo­
rult, az aratás előtt bekövetkezett esős napok utáni 
rekkenő hőség folytán, de a szalmatermés is rend­
kívül silány. Az egyes vidékeken már eszközölt pró- 
bacséplések eredménye semmivel sem jobb a múlt 
évinél.

A szemestermények közül az idei sör­
árpa minősége ellenében is sok a panasz a termelő­
gazdák részéről. A sörárpa is sokat szenvedett az 
aratás előtti hőség miatt. A rozs- és zabter­
més ugyan valamivel jobb mennyiségre nézve a 
tavalyinál, de minőség dolgában annál hátrább ma­
rad. <

A kapások közül egyedül a tengeritermés biz­
tat kedvezőbb sikerrel; ellenben hüvelyesek, bur­
gonya és ezukorrépa terméseredménynyel a gazdák 
egyáltalában nincsenek megelégedve. A tavasz és 
nyár eleién a folytonos csapadékmentes időjárás kés­
leltette a ezukorrépamüvelés munkálatait; a répa- 
bogár országszerte sok kárt okozott. A szeszter­
melésre szánt burgonya termése is silány; a bur­
gonyaszárak a folytonos hőség folytán hamar fony- 
nyadtak, kiváltképpen a homokos vidékeken. A bab' 
és káposztatermésre is sok a panasz a csa­
padék hiánya miatt. j

A takarmánytermés kielégítő a felvidéki 
vármegyék nagy részében, ellenben a Dunántúl leg­
több vármegyéjében a takarmányhiányt már most 
is érzik az állattartó gazdák. Nem sikerültek a mes­
terséges takarmányok sem. így több dunántúli vár­
megye gazdasági egyesülete — a gazdaközőnség 
sürgetésére — sürgős felterjesztést intézett a földml- 
velési miniszterhez a takarmánykiviteli tilalom el­
rendelése végett. ' -1

Általán véve meg lehet állapítani azt, hogy az 
eddig kiadott hivatalos termésbecslések optimiszti- 
kusan fogják fel az idei termés várható eredményét 
A gyakorlati gazdáknak legalább ez a vélekedése.

A nagyobb szőlőtermelő vidékeken aránylag leg­
kevesebb a panasz a termelők körében. A szőlő- 
b e n az idén kevesebb károkat okozott a peronosz- 
póra, a permetezés is ennek folytán kevesebb kárt 
okozott. A szőlőtermés kétségtelenül jobb lesz az 
idén úgy minőség, mint mennyiségre nézve. A bor-j 
kereskedelem előre sejti ezt, mert a múlt évi bor-i 
termés készletei iránt lanyhább a kereslet. ~ L 

Az idei terméseredményekről szólva tehát, alig 
mondhatunk valami vigasztalót, legfölebb azt, hogy 
- lesz szőlő és kevés kenyér. Az élelmi-' 
szerdrágaság enyhülni nem fog. . .«ij

Ausztria felé. Mióta az önálló vámterület meg­
teremtése a reális valóság körébe lépett, a Punántul 
nyűgöt! vármegyéi körében érthetetlen ragaszkodás 
nyilvánul meg az Ausztriával való minél szorosabb
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érintkezésre. Pozsony minden követ megmozgat, hogy 
egy hatalmas villanyossal közelebb férkőzhessék 
Bécshez, most meg Kőszeg vágyódik arra a kétes 
dicsőségre, hogy aczélsinekkel fűzzék a Lajtha túlsó 
partjához. Kirschlagban (Alsó-Ausztriában) né­
pes gyűlést tartottak, amelyen több osztrák képviselő, 
dr. Pattal, Máddá tartományi választmány 
tagjai és sok magyar és osztrák keres­
kedő cs iparos vettek részt. Dr. Ki ndl kirschlagi 
polgármester elnökölt a gyűlésen, amelyen az Ed­
éi t z—K i r s c h 1 a g—K ő s z e g felé irányuló vasút­
vonal megvalósításáról volt szó s az értekezlet egy­
hangúlag abban állapodott meg, hogy ez a vonal, 
■mely Ausztria és Magyarország között uj össze­
köttetést van hivatva teremteni. Dr. Pattal az uj 
vasúti terv pénzügyi részét ismertette. Az uj vasút j 
összes költségei három millió koronát tesznek ki s i 
az érdekelt községek 30 százalékkal hajlandók a költ. j 
ségekhez hozzájárulni.

Fizetésképtelenségek. A" bécsi Kreditorenverein 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Rutkowski 
R. kereskedő, Stanislau; Sonnefeld József, czipész- 
kellék kereskedés, Becs; Löwy Sámuel kereskedő, 
Voini-Kriz; Szávoszt Emil kereskedő-ezég, Budapest; 
Tannenbaum VetiCzcl kereskedő, Komotau; Giesinger 
Antal, kárpitos, Alfach; Kubelka János gépkötészet. 
Arnau; Aiicder Károly és Zsófia, czipöfelsőrész-üzlet. 
Krakó. — Ungvárról jelenik: László József divat- 
nrukercskedö, ki üzletét két év előtt nyitotta meg, 
beszüntette fizetését, ('erst! Salamon vagyonbukott ke­
reskedő áruit 10215 koronáért adták el. A passzívák 
,32000 és a csődköltségek 4000 koronára rúgnak. A 
hitelezők 15—lSl'ó-os kvótára számíthatnak.

Kornfeld lemond a Hermes elnökségéről. Kom- j 
féld Zsigmond, a Magyar Általános Hitelbank el- | 
nőké, aki egyben elnöke a „Hermes" magyar álta- : 
kínos váltóüzlet részvénytársaságnak is. hír szerint 
legközelebb lemond a „Hermes“ elnöki állásáról. 
Kornfeld lemondása kizárólag nagymérvű el­
foglaltságával van öspszefüggésben. A „Hermes“ uj 
elnöke Ullmann Adolf, a Magyar Általános Hitelbank 
vezérigazgató-helyettese lesz, aki régi tagja a „Her­
mes“ \ igazgatóságának. Ezt a változást az intézet 
szeptemberi közgyűlésén viszik keresztül.

A szegedi tőzsde. Mint már jelentettük, a mis- 
kolczi tőzsde sikere arra bírta a Szegedi I.Ioyd-Tár- 
saságot, hogy Szegeden áru- és értéktőzsdét létesít­
sen. A már módosított alapszabályokat jóváhagyták 
és valószínű, hogy a tőzsde még a nyár folyamán 
elkezdi működését.

Gabonatorlódás a vasutakon. A cséplés megkez­
désével a gabonaszálütás is megkezdődött s miután 
az idén kevés készlet volt, a malmok már az idei 
kampány eleién igyekeznek szükségleteiket besze­
rezni s ez az oka annak, hogy a gabonaforgalom 
sokkal korábban, mint más években és sokkal erő­
sebben indult meg. Úgy látszik azonban, hogy a for­
galomnak ebben a mértékben való megnövekedése 
újra forgalomzavart fog előidézni, legalább erre vall 
az államvasutak igazgatóságának az a felhívása, 
amelylyel arra kéri a szállító közönséget, hogy az 
eliuvarozás gyorsítása érdekében mindent kövessen 
el, mert ellenkező esetben a gabonaszállítási korlá­
tozni kell, nehogy árutorlódás legyen. Valami azon­
ban kimaradt az államvasutak hivatalos értesítésé­
ből, az, hogy már van árutorlódás. A nyugati pálya­
udvaron óriási mennyiségű gabona van s nem szál­
lítják el, mert kevés a gabonaszállító kocsi. Keres­
kedőktől halljuk, hogy az ömlesztett gabonaszálütás 
is nehézségekbe ütközik, mert azokról a kocsikról, 
amelyek az ömlesztett gabonaszáliitásra szolgálnak, 
hiányoznak a deszkák s Így nem igen lehet alkalmas 
kocsikat kapni. A nyugati pályaudvar raktárhelyisé­
gei sem alkalmasak a gabonaforgalom akadálytalan 
lebonyolítására s már ezért is sürgősen kell hozzá­
látni a pályaudvar kibővítéséhez, az államvasutak 
igazgatóságának pedig mindent el kell követnie, hogy 
a gabonaforgalom akadálytalanul lebonyolítható le 
gyen.

Az uj végrehajtási törvény ellen. A vidéken még 
mindig nem csendesült el teljesen az ui végrehajtási 
novella okozta izgatottság. Legújabban a kassai ke­
reskedő és iparos érdekeltség tartott Beller Ká­
roly kereskedői ipartársulati elnök vezetésével 
nagygyűlést, amelynek napirendién volt a végre­
hajtási novella és az ui adókivetés. Dr. Siposs Aladár 
előadó fejtegetései alapján a nagygyűlés kimondta, 
hogy az adókivetö bizottsághoz föliratot intéz, 
amelyben utal a nehéz viszonyokra és arra kéri a 
bizottságot, hogy, ennek figyelembevételével állapít­
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sák meg az adót. Egyben kimondotta a nagygyű­
lés, hogy a miniszterhez is memorandumot intéz a 
végrehajtási novella életbeléptetésé­
nek elhalasztása i r á n t. A gyűlés tartama 
alatt a kereskedők üzleteiket bezárták, ezzel akar­
ván tüntetni a helyzet komolysága mellett.

Uj száliodaépitö részvénytársaság. Lassan bár, 
de mégis emelkedik a főváros idegenforgalma. Min­
den statisztikánál biztosabb mértéke ennek az, hogy 
a szállodák állandóan zsúfolva vannak, úgy hogy leg- 
töbször valósággal búcsút kénytelen járni az utas, 
mig egy szobát kap. A szálloda üzlet is jól jövedelmez 
s innen van, hogy egy-két év óta folyton halljuk, hogy 
a fővárosnak egy-egy forgalmas helyén nagyszabású 
szállodát akarnak építeni. Szó volt egy franczia kon- 
zorcziumról, amely a Gizella-tér egyik telektömbjén 
akart nagyszabású szállodát építeni. Gerbeaud 
Emil, a Kugler-iéle ezukrászda tulajdonosa is tagja 
volt ennek a konzorcziumnak s a terv azért hiúsult 
meg, mert a Gerbeaud házára nem tudtak meg­
alkudni. Most egy másik konzorczium, amelynek élén 
gróf Szápáry Pál áll, a Rákóczi-uton levő 
Orient-szállodát s a szomszédos ingatlant akarják 
megvásárolni. Az épületeket le akarja bontani, hogy 
uj, modern nagyszabású szállodát építsenek az Orient 
helyén. Az ui szállodában kávéház s nagy étterem 
is lenne. Az étterem és kávéház forgalmát bizonyára 
nagyban emelné az, hogy a Nemzeti Színház a szál­
loda közelében levő Népszínházát foglalta le s való­
színű, hogy ősztől kezdve az ideiglenes Nemzeti 
Színház nagyobb közönséget fog a színházba vonzani, 
mint a Népszínház. A szálloda építését tervező kon- 
zorczium már megtartotta első értekezletét s az elő­
készítő munkálatokat serényen folytatják.

A tőzsdetanácsból. A tőzsdetanács tegnap Korn­
feld Zsigmond elnöklésével teljes ülést tartott, ame­
lyen sajnálattal vette tudomásul Herzield Frigyesnek 
a tözsdetanácsossági tisztségről való lemondását. A 
napirend során több rendbeli kisebb fontosságú folyó 
ügy elintézése titán az árutőzsde üzleti ideiéről folyt 
a vita, mert már augusztus elsején lejár a korábbi 
intézkedés érvényessége, amelynek értelmében a ga­
bonatőzsdén félkét órakor végződik az üzlet. A ta­
nács úgy határozott, hogy egyelőre még 14 napig ér­
vényben tartja az újonnan statuált rendet.

Az értéktőzsdéről. A mai proloiigáczió úgy a 
nemzetközi, mint a helyi piaczon sima lefolyású volt. 
valamivel kedvezőbb árak mellett. A forgalom azon­
ban gyenge maradt s csak a vezető értékekben tör­
tént néhány kötés, az elötőzsde teljesen iizletteleniil 
folyt le. A járadékokban némi kereslet volt érezhető, 
valamint a záloglevelekben is, de a csekély arányú 
kereslet alig volt befolyással az árfolyamok alaku­
lására. A helyi piaczon a Magyar kerámiái gyár, a 
Kőszénbánya és téglagyár, a Salgótarjáni és a Ma­
gyar Országos Központi Takarékpénztár-rcszvcnyek- 
ben volt kötés. Á valuta-piacz majdnem változatlan 
árfolyamokat mutat.

Nagyobb egységárak a Máv. bútorszállításainál.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara felírt a ke­
reskedelemügyi miniszterhez, hogy az államvasutak­
nál szükséges padok és egyéb butoráruk egységárait 
emelje fel. A kamara feliratára szombaton jött meg 
a válasz, amelyben arról értesíti a miniszter a ka­
marát, hogy méltányolva a felterjesztésben előadott 
indokokat, felemelte az államvasutaknál szükséges 
padok és inás butoráruk egységárait. Az egységára­
kat a miniszter az eddigieknek mintegy 50 százalé­
kával megnagyobbította.

Borvásár és borkiállítás Temeskutason. Ha
csak valami elemi csapás nem rontja el azt, amit 
a tőkék most Ígérnek, pompás szüretünk lesz az 
idén. A gazdák azonban — nem minden ok nélkül — 
attól tartanak, hogy olcsóbb lesz majd a bor ára, 
mint azt az általános gazdasági helyzet Indokolja. 
Éppen ezért minden eszközt megragadnak arra, 
hogy a termés számára megfelelő piaczot teremtse­
nek. Erre legczélszeriibbnek mutatkozik egy bor­
vásárral egybekötött kiállításnak rendezése, mert 
csakis Így remélhető, hogy a beállandó túltermelés 
folytán a termelt bor forgalomba és a termelő pén­
zéhez jusson. így november hó 21., 22. és 23-án 
Temeskutason a helyi gazdakör is borvásárral 
egybekötött kiállítást rendez és a kiállítás védelnö- 
kéül egyhangú lelkesedéssel Temes vármegye főis­
pánját, Hertelendy Ferenczet választották meg. Meg­
választalak továbbá: diszelnöltnek báró Stojanovies 
György, a megyei gazdasági egyesület elnöke. Elnö­
kökké: báró Stojanovies Iván orsz. képviselő és 
Ferenczy, Sándor Temes vármegye alispánja; társ­

elnökké: Csapó Géza, Versecz járás főszolgabirája 
és dr. Biihr Rudolf szölőnagybirtokos. Ügyvezető 
igazgatóvá Heszler Emil községi jegyző, gazdakört 
elnök. Igazgató társakként Neubor Alajos marko- 
veczi és Kalrovits István temeskutasi gazdatisztek’.

Uj gyár Ungvárott. Az Egyesült Hajlított Bútor­
gyár uj gyártelep létesítésén fáradozik és most tesz 
lépéseket a kormánynál és a városnál, hogy megfe- 
lelő kedvezmények nyújtása által az uj gyár alapítása 
lehetővé tétessék. A telep, mely mindjárt eleinte 
300—350 munkást foglalkozhatna, székbetétek, úgy­
nevezett fournirok gyártásával foglalkoznék.

Takarmányhiány Somogymegyében. A dunán­
túli vármegyékben leginkább érzik az állattartó gaz­
dák a szűk takarmánytermést. Somogy vármegyében 
több községben a kisgazdák a helybeli mészárosok­
kal egyezményt k ö t ö 11 e k, m e 1 y szerint 
tartoznak" a község lakóinak állatait 
sorrendben levágni. Somogybán az állatte­
nyésztésre ennek következményeit kiszámithatlannak 
tartják. A vármegyei gazdasági egyesület kormányin. 
tézkedések sziikégét látja a takarmáiiyinség enyhí­
tése érdekében.

A német jegybank kamatlába. Berlinből jelentik, 
hogy a birodalmi bank központi választmánya a ka­
matláb leszállításának kérdését mai ülésen nem fogja 
tárgyalni. Jóllehet, most a bank állása kedvező, még 
sem tartják czélszeriinek a kamatláb leszállítását 
azon okból, hogy arra az esetre, ha nagyobb igénye­
ket fognának támasztani, a bank ne legyen kénytelen 
a rátát újra felemelni. Egyáltalán a német jegybank 
az idei évet 4 százalékos kamatlábbal szeretné ki- 
huzni.

A magánkamatláb a helyi piaczon. Á magánka­
matláb. — úgy látszik az ultimo igények hatása alatt 
— 3Í3%-ra emelkedett.

Az osztrák járadékplacz. Mint Becsből jelentik, 
tegnap a legtöbb járadék árfolyama a váltó-üzletek­
ben eszközölt nagyobb vásárlások folytán javult. A 
három százalékos déli vasúti elsőbbségi kötvényt is 
valamivel magasabban jegyezték.

Á Monorkcriilctl Hitelbank tőkeemelése. Már
megírtuk, hogy a Monorkcriilctl Hitelbank legköze­
lebbi rendkívüli közgyűlésén felemeli alaptőkéiét Az 
intézet 1892-ben .alakult 200.000 korona alaptőkével, 
melyet 1905-ben 300.000 koronára emeltek fel. Most 
aztán tekintettel az intézet rohamos fejlődésére, az 
igazgatóság újból alaptőke-felemelést látott szükséges­
nek és az 1908. augusztus 8-ikár.a egybehívott köz­
gyűlése javasolni fogja, hogy a 300.000 korona alap­
tőke 450000 koronára emeltessék, kibocsátván 75C 
darab uj részvényt 200 korona értékben, amelyre 
220 korona fog befizettetni és ebből 20 korona a tar­
talékalap gyarapítására fordittatnék. Minden régi két 
részvény után 1 darab uj részvény jegyezhető. Biz­
tos kilátás van arra, hogy a régi részvényesek jo­
gaikat egytöl-egyig gyakorolni fogják, miután c rész­
vények a megalakulás első pcrczct.il 7%-os, sőt az 
1907-ik iizletévben S százalékos osztalékot fizettek.

A Malomegyesiilet illése. A Magyar Fővárosi 
Malomegvcsiilet ma délelőtt tartotta meg XI. évi 
rendes közgyűlését Déry Izidor alelnök elnöklésével. 
Az előterjesztett évi jelentés a malomipar válságos 
helyzetével foglalkozik és a lisztkivitel mesterséges 
lehetetlenné tételét panaszolja. A jelentés fölemlíti, 
hogy az egyesület a múlt évben is tett javaslatokat a 
kormánynak lisztkivitelünk fokozása érdekében és e 
javaslatait a folyó évben uira fölelevenitette. Meg­
említi a jelentés a malomegyesületnek a munkások­
kal kötött kollektiv szerződését és foglalkozik an­
nak hatásaival, végül felsorolja az elmúlt évben tett 
egyéb intézkedéseket. A közgyűlés egyhangúlag el­
fogadta az évi jelentést, az előterjesztett zárószám­
adás alapián mei|'dta a fölmentést, megállapította 
a folyó évi költségelőirányzatot és módosította az 
egyesületi alapszabályokat. A legközelebbi három 
évre a közgyűlés elnökül Déry Izidor eddigi alel- 
nököt, alelnökökiil Bacher Emil és Langfelder I de 
igazgatókat, a számvizsgáló bizottság tagjaiul pedig 
Haggenmacher Róbert. Katona Zsigmond és XVai- 
gand Fcrencz Igazgatókat választotta meg. Azután 
megválasztották Burchard-Rélaváry Konrád főrendi­
házi tagot, Haggenmacher K>-olyt és bogiári Simon 
Jakabot, a budapesti áru- és értéktőzsde alelnökit 
az egyesület tiszteletbeli tagjaivá. A közgyűlés vé­
gül köszönetét felezte ki Déry Izidor eddigi alclnök- 
nek buzgó működéséért.

A vörös nap statisztikája. A nemzetközi szoczia- 
listák nagy tüntető napja, május elseje, a közgaz­
dasági életi c nézve mindig bizonyos zökkenőt jelent, 
mert a munkások egy része c napon leleszi a kenyer- 
keresű szerszámot, piros nyakkendőt köt s a nem­
zetközi szoczializmus köztük divatos eszméi mellett 
tüntet. Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter
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földolgoztatta az ez övi május elsejei munkaszünete­
lés statisztikáját. E mimka adatai szerint május első 
napján a szükebb értelemben vett Magyarország te­
rületén 151.624 ipari alkalmazott és pedig 147.863 
gyári és 5761 kisipari munkás, továbbá 7513 bánya, 
munkás szünetelt. Tehát az összes gyári munkások­
nak mintegy 47.70 százaléka, a kisipari munkások­
nak körülbelül 1.44 százaléka és a bányamunkások­
nak 15.03 százaléka nem dolgozott. E munkameg­
szüntetés 835 gyári, 11.969 kisipari és 6 bányaválla­
latot érintett. Általában a mozgalom csak a szocziál- 
demokrata alapon szervezett ős a kénytelenségből 
szünetelő munkásokra szorítkozott, mig a munkások 
túlnyomó nagy része távol tartotta magát tőle. Az 
adatokból azonban egyúttal kivehető az is, hogy a 
munkaadók a szünetelést nem nagyon ellenezték. 
Ugyanis mindössze 54 gyári és 711 kisipari mű­
helyben szünetelt 3137, illetve 2624, összesen tehát 
876! munkás a munkaadók engedetnie nélkül. A bá­
nyákban általában kevés helyen volt szünetelés, de 
viszont 6 közül 4 bányában és 7513 közül 3409 bánya­
munkás a munkaadók akarata ellenére szünetelt. A 
mozgalom legnagyobb arányúnak a székesfővárosban 
mutatkozott. Itt 311 gyárban és 4738 műhelyben 
77.332 ipari munkás, azaz a hozzávetőleges munkás­
létszámnak mintegy 59.49 százaléka nem dolgozott 
Az országban összesen szünetelt munkások számá­
ból pedig 51 százalék jut a fővárosra. A szünetelők 
kétharmada a gyári és egyharmada a kisipari mun­
kások közé tartozott. A székesfővároson kivid a szü­
netelő munkások számát tekintve Fiume (5700), Po­
zsony (5152), Győr (4841), Temesvár (4160), Debrc- 
czen (-1019), Pécs (3442), Arad (2937) és Szeged (903) 
törvényhatósági városok, továbbá Pcst-Pilis-Soit- 
Kiskun (14 571: Erzsébetfalva, Újpest, Monor, Rácz- 
keve, Yácz stb.), Krasső-Szörény (7898: Resica, 
Anina, Nándorhegy, Lugos), Torontál (1703: Nagy- 
kikinda, Nagybccskcvek), Zala (1189: Nagykanizsa), 
Szeben (1077: Nagyszeben), Pozsony (1000: Liget­
falu), Brassó' (910: Brassó), Borsod (830: Ózd) cs 
Vas (742: Pápa) vármegyék területén volt még na­
gyobb arányú mozgalom Budapest és környéke, 
vagyis Pest-Pilis-Solt-Kiskim vármegye után éppen 
úgy, mint a múlt évi október 10-iki országos munka­
megszüntetések alkalmával, ezúttal is a Tisza-Maros 
szögében volt a mozgalom a legnagyobb, ahol ugyanis 
17.705 ipari és 2970 bányamunkás szünetelt. A május 
elsejei tüntetésbe ebben az évben egy politikai kér­
dés, az általános választói jog kapcsolódott bele. A 
fölvonulások és népgyülések ennek jegyében folytak 
le. Mégis a közigazgatási hatóságok és iparfelügyelők 
összes jelentései megegyeznek abban, hogy a mozga­
lom az idén az előző évekhez képest jóval csekélyebb 
mértékű és sokkal csendesebb lefolyású volt. A szü­
netelés folytán az ipar és a bányászat, a szünetelő 
munkások számával egyenlő, vagyis 159.137 munka­
napot veszített, a munkások pedig, megközelítő pon­
tossággal, 636.54S korona keresettől estek cl. |

A lenfonók iizemredukeziója. Az osztrák lenfonók 
a német és a belga lenfonókkal együttesen elhatároz­
ták, hogy az eddigi üzemkorlátozást további hat 
hétre meghosszabbítják. Miután az angolországi len­
fonók is üzemkorlátozással dolgoznak, az üzemen ki- 
\ii! helyezett orsók száma kétmillióra tehetők.

Szeged városa a szeszkontingensért. A szegedi 
hatóság minden áron részesülni kíván az uj kontingens 
felosztási törvény áldásaiban. Szegednek úgy városi, 
mint magántulajdont képező földbirtoka körülbelül 
száznegyvcnczer katasztrális hold és igy remélik a 
szegediek, hogy több gazdasági szeszgyár létesítésé­
hez szükséges kontingenshez juthatnak. Régebben 
Szegeden működésben volt egy hatalmas ipari szesz­
gyár, mint magántulajdon, azonban a korábbi tör­
vényhatóság tájékozatlansága miatt ez a gyár kény­
telen volt üzemét beszüntetni. Pedig ez a gyár ,a vá­
ros körüli összes fekete földek megjavítását könnyí­
tette s a kisgazdák nyersterményeinek is erős fo­
gyasztója volt. Ez a körülmény készti leginkább a 
szegedieket arra, hogy törekedjenek a szeszkontin- 
gens után.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Mftjyar Újságkiadó Részvénytársaság

fcaz£efó‘MiZRD 08 ARMAND,

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
I Budapest, Julius 28.

A határidőpiaczon most, egyéb ösztönzés híján, 
a készáruüzlettől várják az irányítást; azt lesik, hogy 
a malmok jó vagy rossz vételkedvct mutatnak-e és 
eszerint adják vagy veszik a kötéseket. Az irányzat 
igen csendes, de inkább a lanyhulás felé hajlik, az 
árfolyamok lassan, de egyre alacsonyabb színvonalra 
kerülnek, a forgalom pedig egészen szokatlanul szűk 
keretben mozog.

A mai üzlet kedvtelenül és csekélységgel a teg­
napi zárlat jegyzésein alul indult meg. A forgalom 
folyamán, amely különben is nagyon korlátolt, e mel­
lett pedig vontatott és nehézkes volt, nagyobbára túl­
súlyban tartotta magát a kínálat és igy mérsékelten 
gyöngültek az árfolyamok, kivéve a tengeri ár­
folyamát, amely, fedezésekre és véleményes vásár­
lásokra, amint már megemlítettük, emelkedő irányt 
követett.

A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmény- 
képen az októberi búza tizenhat fillérrel, az októberi 
rozs szintén tizenhat fillérrel gyöngült, ellenben az 
októberi zab négy fillérrel, az augusztusi tengeri 
huszonhat fillérrel, az uj tengeri tizennégy fillérrel 
emelkedett.

A júliusi tengeri-ügyletekre nézve ma volt az 
utolsó felmondási nap, de alig maradt még valami 
felmondani való, mert majdnem az összes érdekelt­
ségek le voltak bonyolítva. A leszámoló irodának 
ma délben kifüggesztett jegyzéke szerint csupán 
5000 mm. tengeri maradt függőben. Az augusztusi 
érdekeltségeket holnap kell a leszámoló irodának 
feladni, ez azonban kevés munkával fog járni, mivel 
ebben csekélyek .a fennálló érdekeltségek.

Az időjárással a gazdálkodók most megint nin­
csenek egészen megelégedve; mivel a kapás nö­
vényeknek most már úgy sem használ az cső, az 
volna kívánatos, ha száraz idő volna, hogy leg­
alább az aratási munkálatok haladhatnának. A ta­
karmányhiány miatti panaszok az eső daczára sem 
szűntek meg, ami ismét a tengeri felé fordította a 
spekuláczió érdeklődését. A májusi tengeri ma igen 
keresett czikk volt és meglehetősen emelkedett, 
holott ugyanazon időben a kenyérmagvak árfolyamai 
csökkenő irányt követtek. Az októberi zab sem volt 
ma annyira elhanyagolva, mint eddig, de csak cse­
kélységgel tudta'az árfolyamát javítani.

A készáruüzletben kifejezetten lanyha volt az 
irányzat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok tar­
tózkodók voltak, csak keveset vásároltak és rossz 
árakat ígértek. Mivel másrészt az eladók sem eről­
tették a dolgot, csak kisszerű forgalom fejlődött ki, 
melynek folyamán mintegy 21.(700 mm. búza kelt el, 
a tegnapiaknál 20—30 fillérrel olcsóbb árakon. A leg­
drágább eladási ár 24 korona volt 80 kilós tisza- 
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 22.60 korona, 
78.5 kilós pestvideki üszkös búzáért.

Egyéb gabonanemiiek közül rozs 10 fillérrel ol­
csóbb, tengeri 10 fillérrel drágább, zab és árpa vál­
tozatlan.

Forgalomba került: 2400 mm. rozs, 18.80—19.-— 
koronás árakon, 100 mm. árpa 15.50 koronás áron 
cs 800 rum. zab 16.10—16.60 koronás árakon.

A statisztikai hivatal kimutatása szerint az utolsó 
24 órán belül 36.150 mm. lisz érkezett Budapestre; 
6321 mm. liszt és 1790 mm. korpa szállíttatott cl 
innen.

A készáru piac ran elkeli:
Búza. Tisza vidéki: 600 mm. SÍ kg. 23.80 ko­

rona, 200 mm. 81 kg. 23.70 korona, 200 mm. 80 5 kg. 
23.80 korona, 100 ni. 80.7 kg. 24.— korona, 600 mm, 
80 kg. 21— korona, 300 mm. 80 kg. 24.— korona, 
800 nun. 80.5 kg. 23.80 korona, 300 mm. 80.5 kg. 24.— 
korona, 100 mm. 80 kg. 23.90 korona, 100 mm. 80 
kg. 23.80 korona, 300 mm. 80 kg. 23.80 korona, 
500 mm. 80 kg. 23.S0 korona, 100 mm. 80 kg. 23.75 
korona, 100 ni. 80 kg. 23.75 korona, 100 min. 79.5 kg. 
23.70 korona, 500 mm. 79 kg. 23.60 korona, felső, 
200 ni. 79 kg. 23.70 korona, 100 mm. 78 kg. 23.60 
korona, 150 mm. 77 kg. 23.60 korona, 400 inni. 76 
kg. 23.40 korona, ó-buza, 450 mm. 76 kg. 23.50 ko­
rona, ú-buza, 150 mm. 75 kg. 23.50 korona, ó búza.

Pestvidéki: 300 mm. 79 kg. 23.40 korona, 306 
mm. 78.5 kg. 22.40 korona, üszkös, 400 mm. 7S 
kg. 23.30 korona, 100 mm. 77.5 kg. 22.50 korona,
hibás.

Bánsági: 1650 mm. 80 kg. 23.90 korona, 1856
mm. 80 kg. 23.90 korona, 100 mm. 80 kg. 23.90 ko­
rona, 400 mm. 80 kg. 23.80 korona, 400 mm. 8C 
kg. 23.70 korona, 100 mm. 79.5 kg. 23.80 korona,
300 mm. 78.5 kg. 23.80 korona, 200 mm. 78.2 kg,
23.70 korona.

Becskereki: 2000 mm. 78.3 kg. 23.40 korona, 200C 
mm. 78.3 kg. 23.40 korona.

Marosi: 600 mm. 80 kg. 24.— korona, 100 mm, 
78 kg. 22.60 korona.

Tolnai: 400 mm. 76 kg. 23.20 korona.
Szcrémségi: 500 mm. 77 kg. 23.— korona.
Rozs: 470 mm. 19.— korona, 3 hó ab hajó, 700 

mm. 19.— korona, 100 mm. 19.— korona, 200 mm. 
19.— korona, 100 mm. 18.90 korona, mind kpf. mel, 
lett, par.

Káposztarepcze: 100 mm. 32.40 korona, kpf. par. 
Árpa: 100 mm. 15.50 korona, kpf. par.
Zab: 100 mm. 16.60 korona, 100 mm. 16.60 ko­

rona, 100 mm. 16.20 korona, 100 mm. 16.45 korona, 
100 mm. 16.15 korona, 100 mm. 16.15 korona.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kővet­

kező volt:

Tiszavidéki uj

Fejérmegyei uj

Pestvidéki uj

Bánsági uj

23 00-2 50

81168 Ara ICO kg.
75
76
77
78 
75 
70
77
78
74
75
76
77 
74

„ 76
77

Bácskai uj 74 
» 75
„ 73

„ » 77
Rozs L-vendíi uj —

„ középminőségü uj •——— 
Árpa takarmány l.-rendü —— 

„ „ If.-rendü — —
Köles — — — — — —---------

a b l.-retidii--------- —------- —
„ 11.-rendű-----------------------

Tengeri belföldi uj — — — —
A haláridőpiaczon köttetett

kilóg Ára 100 kg.
79 28.20-23 60
80 23 50—23.80

80

82
78 23.30—24.0C
79 23.10—23.5G
80 23.50—23.8C

73 234)0-234)3 
70 23.2.1—23.50 
80 23.50-23.84

78 22 90-23.3G
79 23.10—23.40
80 2340—23.7C
81 —.------- .—
— 19.00—19.20
— 18.70—19.00
— 15.50-16.8n
— 15.10—15,50
— 16Í60—16Í80
— 16.20-16.50
— 1510-15.30

Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) :
Búza 1908. októberre 11.16,11.15, 11.17,11 18,11.13 
Rozs 1908. októberre 9.40,9.3 í', 9.43, 9.38.
Zab 1908. októberre 8.20, 8.26, 8.24.
Tengeri augusztusra 7.49, 7.59.
Tengeri 1909 májusra 7.20,7.31,7.29.

1 óta 30 petezkor zárulnak:
októberi búza 11.12-11.13
októberi rozs 9.38 - 9.39
októberi zab 8.24 - 8.25
júliusi tengeri 7.57 — 7.58
1909 májusi tengeri 7.25—7.26

Budapesti gabonaforgalom.
1908. julius 26-tól julius 27-ig.

Érkezett: Elszállitlalott:
Búza 36105 —
Rozs 3829 —
Árpa 1430
Zab 712 3
Tengeri 3207 704
l.iSZt 102 6321
lúnpa — 1740

Értéktőzsde.

Az értéktőzsdén nemhogy végre valahain ja­
vulna u helyzet, hanem ellenkezőleg egyre rosszabbra 
fordul. A forgalom már annyira összezsugorodott, 
hogy csekélyebb már nem is lehet. A helyzet kellő 
jellemzésére talán elég lesz, ha megemlítjük, hogy 
ma az értéktőzsde teljesen üzletiden maradt; egyetlen 
üzletkötés nem fordult elő. Ez egy olyan esemény, 
amelyre a legöregebb tözsdelátogatók sem tudnak 
visszaemlékezni. Ebből \ ilágosaii látható, hogy a 
spekuláczió mennyire tartózkodó és hogy mily je­
lentéktelenek lehetnek a fennálló érdekeltségek.

A mai elötőzsde buzdítás Inján üzletteleniil folyt 
le, kötés csak .Osztrák lutóÁfészvcnyckben fordult
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elő. Ä ma végbement ultimó-prolongáczió gyors, 
sima, változatlan elintézést nyert. A déli tőzsdén vál­
tozatlan berlini jelentések nyomán tartózkodó "olt a 
spekuláczió. A forgalomba került értékek árfolya­
mai .— korlátolt üzlet mellett — csekély ingadozások 
után tartott irányban zárultak. Az utótözsdén meg 
egyáltalán nem volt üzlet, kötés nem fordult elő,

i EWtözsde.
Előtőzsde üzletfelen.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 618.75. Déli 

vasút 116.50.
r Déli tőzsde.
Déli tőzsde tartózkodó.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 619.50-610,75. 

Osztrák-magyar államvasut 694.95—694.50. Rimamu- 
ránvi vasmű 552.25. Jelzálogbank 432.—. Magyar ko­
ronajáradék 92.90. Hazai sorsjegy 100.—. Konvertált 
jelzálog-sorsjegy 116.50. Drasche-féle tégla-gyár 440.—. 
Kerámia gyár r.-t. 219.50—220.—.

Prämiim-Üzlet: A dijbiztositásokért fizetlek : Osz­
trák hitelrészvényekérf holnapra 4—5 K, 8 napra 8.-- 
10.— K, 19D8. augusztus hó végére 26—28 K.

Utótőzsde.
Üzletfelén, kötés nem volt.

BÉCSI GA53NATÖZSD5.
Bécs, Julius 28. (Saját tudósítónk jelentése.) 

/egyezetett búza : tiszavidéld —.--------.— ko­
rona, uj 12.35—12.70 korona, bánáti 12.10 — 12.40
korona, tótfelvidéki és csepeli régi -----.—
korona, uj 11.90—12.30 korona, uj déli vasúti 
11.90-12.20, marchfeidi 11.90-12.20 korona.

U/-rozs: tóffelvidéki 9.95—10.25 korona 
csepeli 9.85-10.— kor., pestmegyei 9.95—10.15 
déli vasút 9.90 — 10.10 korona, különféle magyar 
9.85—10.— kor., osztrák 10.----- 10.20 korona.

Árpa : morvaországi 7.40—7.70 kor., march­
feidi — -----.— kor., bécsvidéki--------------- kor.,
tóffelvidéki —.-----.------ kor., csepeli —.--------
győri —.---- .— kor., déli vasúti —.-------kor.,
tiszavidéki —.— kor., takarmány 7.25-7.60.

Magyar tengeri: régi 7.90 - 8.10, uj —.-----
—korona, cinquantin 8.55 - 8.85, uj —.------
korona.

Magyar zab : selejtes----- .------kor., közepes
8.55-880 korona, elsőrendű 8.85—9.10 kor., 
válogatott 8.95—9.30 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.25-8.50 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, Julius 2S. A külföldi tőzsdékről érkezeit 

kedvező jelentések, miután az ultimó meghosszab­
bításokat befejezték, ma határozottabb hatást gya­
korolhattak az előtőzsdére és némi vételkcdv mu­
tatkozott. Az üzleti tevékenység azonban ma is na­
gyon szűk keretekben mozgott és csak Allamvasuti 
részvényekben ért el nagyobb mérveket, melyek 
helyi vásárlásokra lényegesen javultak. Török sors­
jegyek ma ismét magasabban állottak. A többi érté­
kek ismét nagyon csendesek voltak, de irányzatuk 
javulásnak indult, ugv, hogy a zirányzat az előtőzsde 
végéig általánosan kedvezőbb volt. 3%-os déli vasúti 
elsőbbségi kötvények ismét emelkedtek. A déli tőzsde 
nyugodtan, tartott árfolyamokkal indult. Később a 
vezető értékek állandóan csendes forgalomnál alig 
változtak. Berlinből a bányaértékek gyengébb irány­
zatát jelentik.

11 érakor zárulnak:

Osztrák hitelr. 619.-. Magyat hilelr. 735.50,
Länderbank —, Allamvusut 694.----------
Elbavölgyi vasút 454.—, Déli vasul 117._____ .—
Alpesi bányatársulat 668.75. Rimamurányi 552!- 
Májusi járadék 96.60, Magyar koronajár. 92.90 
ürosz érték 95.55 Török sorsjegy 186.50, Német 
Márka 117.45.

1 órakor jegyeztek:

Osztrák hitel 619.25, Magvar hitel 736.- 
-änderbank 435.50, Unio-bank 538.—, Államvasut 
)93.50, Anglo-bank —, Bankverein —
Déli vasút 117.-, Gőzhajó 1003—, Alpesi bánya- 
•észvény 669—, Májusi járadék 96.60, Magyar 
coronajáradék 92.90, Török sorsjegy 186.50, Német 
nárka 117.45, Elbavölgyi vasút 454—, Rima- 
nurányi 552.50, Orosz járadék —Keleti vas- 
atak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petroleum —. ‘ ’
to Bécs, Julius 28. (Osztrák értékek zárlata. 
1*2 százalékos papir-járadék 96.60, 4 százaléKos 
1 ^ ^ 116.10, 1860-as sorsjegy
•51:75' Osztrák hitelsorsjegy 472—, Angol osztrák 
»ankréazvény 293.50, Bécsi Bankverein 517.60

Osztrák-magyar bank 1730.— Déli vasút 116.75 
Dunagőzhajózási társ. 1000.— Dohány rész. 418.— 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.45 Osztr. 
Lloyd 400— 4.2 száz. ezüst, jár 96.50—93.20, Osztr. 
koronajáradék 66.70, 1864-es sorsjegy 261—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 618.25, Union-Bank 
538—, Osztrák Länderbank 434.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 692,10, Elbcvölgyi vasút 453.50, 
Alpesi részvény 667.50, 20 frankos 19.08, Lon­
doni válfóár 239.55, Lipótkohó 423.—, Töröksors­
jegy 185.95. Csendes.

Bécs, julius 28. (Mag\>ar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.65. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.25, Magyar hitelbank részvény 
735.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.— 
Rimamurányi 550.25, Magyar czukorlpar 1765.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 398—, Magyar ko­
ronajáradék 92.90, 4 százalékos magyai földtehcrm. 
kötv. 93.05. Alagyar nyer.-k. sorsjegy 183.25, 
Kassa-Odcrbergi vasulrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 428.—, Magyar keresk. bank 3310.

’ÖLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, jul. 28. (Az Egyetértés eredeti iávirafa.)

[ Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papiriára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.80, 
osztrák hitelr észvén v 194.60, Déli vasút 22.70, 
orosz bankjegyek 214.50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 76.60, Disconfo Commandit 171—, Dinamil- 
truszt 161.50. Harpeni 197.70, Uniflkált török 
járadék 96.20, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.50,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.10, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 148.-, Bécsi váltóár 85.10, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 211.70, 
Gelsenkirchen! 219.50, Lauraaohó 204.70. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) julius 28. 4-2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék —.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.10,Osztrák hitelintézeti részvény 194.25, Osztrák­
magyar államvasut 147.80, északnyugati vasút 
——, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
203.82, Bécsi Bankverein 139.90, Villamos részvény 
143.—, 3 százaiékor magyar aranykölcsön - , 4 2
százalékos ezüstjáradék 99.05, Osztrák koronajára- 
dék —.—, Magyar koronajáradék 92.85, Osztrák- 
magyar bank 124.10, Déli vasút részvény 22.30, 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóái 811,16, Párisi 
váltóár 811.50, Union bankrészvény Alpesi
bányarészvény —.—.■ Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) julius 28. 4-2 százalékos 
ezüsfjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 152.50, Déli vasút 
22.60, 4 százalékos aranyjáradék 98.40, Osztrák 
hitelrészvény 194 40, Osztrák-magyar államvasut 
148.50, Olasz járadék 104.10,4 százalékos Magvar 
aranyjáradék 3.20. Szilárd.

London, julius 23. Angol érmen! - -

’ 1 ETi TUDÓSÍTÁSOK,

Vásárcsarnok.
1908. julius 28-án.

A piaez felvevőképessége igen korlátolt, az 
üzletmenet vontatott. Gyümölcsfélék, korai bur­
gonya ára esett. Vaj változatlanul lanyha. Tojás 
csendes.

Mai árak:
Husnemiiek : Helybeli marhahús hátulja 128 — 

140 K, eleje 112 — 120 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 70- 82 K 
helybeli borjúhús 85- 100 K, sertéshús szalon­
nával 132 - 134 K, lehúzott sertés 146—150 K 
szalonna friss 128 132 K, szalonna sózott 116-
120 K, szalonna füstöli 130-136 K, olvasztani 
való 120-124 K, háj 136- 140 K, sertészsír 
140- 144 K, mind métermázsánként. Ftisfölthus 
(vidéki) kg.-ja 120-160 K. hazai sonka 1.80— 
2— K. szalámi magyar 3.20-3.80 K, nyári szalámi 
1.20 -1.40 K.

Vad: Öz 160 — 1.80 K, szarvas 70 - 90— K,
dámvad -------- , vaddisznó --------- , K kg.-kéni
egészben, nyúl nagy-------— K, nyúl süldő --------
----- K, fogoly-------------- K, fáczán--------------K
szalonka —.-------- . K, darabonkint. Fenyvesmadár
kötegje —.---- .—

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 140- 
2.— K, sülni való 2.20 —2.80 K, kacsa sovány
2.60 .3.40 K, kacsa hízott 4.----- 5, K. liba fiatal
4.— 6.— K, lúd hízott 10.---14.— K, lyuk
2,80-3.40 K pulyka----------- K páron kint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott híd 140- 
- 160 K, hízott rucza 1.50- 1.60 K, hízott pulyka
—•----- K, levestyuk 1,20—1.40 K ke.-ként
I ulárd 1.80 2. — darabonként.

Tejtermékek : Teáváj (czcnlrifugált) I. 2.10- 
2-30 K, II. 2 - 2.10 K, fözövaj (köpült) 1.40-
;80 K< Jehénfuró 10-24 K, kilogr.-ként. Va­

lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk, i J

I

Zöldségféléje: Burgonya (vaggonáru) sárga 
7.-8.— K, rózsa uj 6.-7.— K, fehér 4.80
5.20 K, kifli—.----- - K, sárgarépa 5.-12.— K,
petrezselyem 6.-----14.— K, vöröshagyma makói
16.—18. — K, közönséges hazai 8. -12. — K, fok­
hagyma 26.-—• 28. — K, káposzta 10 — 20 K
10Ö kg.-ként. Burgonya, uj 6.-----8.20, K, kalarábé
—,-----.— fill, spárga solo K, közép------ —
K, leves — f kg.-ként. Zöldbab hüvelyes---------
K, kifejteit---------K, zöldborsó hüvelyes---------- .
------ K, kiféjtett--------.------K. Paradicsom 14.-—
18. - K 100 kg.-ként. Uborka salátának 
K, eczetbe------------ K 100 darabonként.

Gyümölcsfélék ■ Szőlő —.—fillér kg.-klnt 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
ranett, jonathán, Törökbálint, hatul stb.) —.— K, 
másodrendű —.— K., harmadrendű apró áru 

•---------K. Körte elsőrendű -------------- K, másod­
rendű --------- K, dió I. 40-60 K, II. 30-40 K.
Fontos (rétes) alma 24—28 K.

Vegyesáruk: Méz -.70 — .96 K kilogram­
monként.

Tojás: bácskai 74-76 K, erdélyi apróbb áru 
73- 74 K

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, julius 28. (Hiv. iud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 715 darab élő borjut (közte 23 
rúgott) Fizettek: elsőrendű élő borjukért 66-76
fillért, kivételesen--------- fill., középminőségü élő
borjukért 56-64 fillért, silány és rúgott borjukért 
40- 56 fillért kilogrammonkint (levonás nélkül). 
Az irányzat lanyha volt, az árak 4-6 fillérrel 
kilogrammonkint csökkentek.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, julius 28. (Saját tudósítónk tele­

fonjelentése.) A mai sertésvásárra 12548 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 5533 hízott és 6174 hússertés.

Arak: elsőrendű 116—118 fillér, kivételesen
--------- fillér; középnehéz 109—114 ; idős 102—
106 fill.; könnyű 106 — 110 fillér; fiatal sertés 92— 
120 fillér, kivételesen — fillér kilogrammonkint élő 
súlyban, levonás nélkül.

Fertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Bndapest, julius 28-án. (Hivatalos tudósítás), 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)------------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) —-------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 127— 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251-320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129—131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 133-137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)----------- -
fillérig, közép (páronkint 240— 260 kilogramm
súlyban) —---------fillérig.

bertésléistám ■ 1908. évi julius 26. napján 
volt készlet 38948 drb., 1908. julius hó 27-én 
felhajtatott — darab, 1908. julius 27-én cl- 
szálliftatott 258 darab, 1908 julius 28. napjára 
maradt készletben 38690 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: kellemesebb.

Scrtéskonzumvásár.
Bndapest julius 28. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 423 darab sertés, — darab süldő,— darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés. — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 596 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1019 darab sertés, — darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 523 darab sertés, — darab 
sítldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
496 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül óletsulyban 104—107 fillér, életsuly-
levonással------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg, 98-104 fillér. élefsulylevonással
------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 107 —
109 fillérig, élefsulylevonással----------------fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg------------
fillér, élefsulylevonással 122-136 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-lg —-------- fillér, életsulylevonással
124—137 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könryll 140-300 klgr.-ig —
fillérig, élefsulylevonással — fillérig. Belföldi
süldő---------fillérig, horvát süldő------------fillér
Malacz — fillérig. - (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A 
vásár irányzaja lanyha. Az árak változatlanok.

EGY ETERTES

politiíikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MAT YAs
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Szerda, Julius 29. EOYETÉRTÉS

Kivonat a hivatalos lapból
•— Julius 28. —•

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Kardos Miksa újvidéki, dr. Divéky Adorján 
lőcsei, dr. Barna János szatmári, Qratzer Antal és 
Szmetana Péter Emil ungvári kir. kath. főgimnáziumi 
h. tanárokat jelenlegi állomásuk helyén, Villányi An­
dor miskolezi kir. kath. fögimnáziumi h. tanárt a 
szatmári kir. katb. főgimnáziumhoz, harkasfalvy 
Kornél miskolezi kir. kath. főgimnáziumi h. tanárt 
jelenlegi állomáshelyén, Szcntirmay Ottó aradi kir. 
kath. fögimnáziumi h. tanárt a verseczi állami főreál­
iskolához. dr. Wágner József aradi kir. kath. főgim­
náziumi h. tanárt jelenlegi állomáshelyén, végül 
Pállá Jenő aradi kir. kath. főgimnáziumi h. tanárt a 
székelyudvarhelyi állami főreáliskolához rendes ta­
nárokká. Boros György okleveles tanítót az alsó- 
csáji állami jüemi népiskolához rendes tanítóvá, Bá­
lint Gyula, Kalkó Károly, Dobay István, Nagy Jó­
zsef, Nagymihály Lajos, Schuster György, Tölcséry 
f-’crencz és Veszelovszky József okleveles tanítókat 
a szegcd-kiilteriileti állami elemi népiskolához ren­
des tanítókká; a pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök dr. Kiss István kiskunfél­
egyházi lakost fogalmazó-gyakornokká a szegedi 
pénziigyigazgatósághoz ideiglenes minőségben ne­
vezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Kovács István lőcsei kir. kath. főgimnáziumi 
r. tanárt a verseczi állami íöreáliskolához. Koliányi 
Ödön győri állami polgári iskolai rendes tanítót 
ugyanebben a minőségében a pozsonyi állami polgári 
fiúiskolához. Rakodczay Pál pozsonyi állami polgári 
iskolai rendes tanítót ugyanebben a minőségében a 
pásztói állami polgári iskolához, Szamosy György 
tömörkényi, Hortobágyi Jenő rovenszkói és Konrád 
György mindszenti állami elemi iskolai tanítókat a 
szeged-külterületi állami elemi népiskolához helyezte 
át.

Pályázatok. A fehértemplomi, a kalocsai, az új­
vidéki törvényszéknél és a nagykikindai járásbíró­
ságnál jegyzői; Pozsony szab. kir. városnál II. oszt. 
mérnöki ; a viroviticzai adóhivatalnál segédi, a vu- 
kovári és az aradi pénziigyigazgatóságoknál pénz­
ügyi irodatiszti, a szegedi pénzügyigazgatóságnál 
állami végrehajtói, az alsólendvai járásbíróságnál bí­
rósági végrehajtói állásra 2 hét és hátrányban (So­
mogy várni.) postamesteri állásra 4 hét alatt lehet 
a pályázati kérvényeket benyújtani.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologlal kasponti intését távirati Jelenté se.

1908. inlins 28-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézett:

Hazánkban tegnap Erdélyben és az Álföld 
déli felén, meg szórványosan egyebütt Is fordult 
elő kisebb-nagyobb mennyiségű zivataros eső 
(Szabadkán 33-, Kaposvárott 30 mm.) Szegeden 
kevés jégeső is volt. Itt-ott erős szél keletkezett. 
A hőmérséklet alig változott; a maximum : Eszéken 
30 C° és a minimum: Rajeczfürdőn 10 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára •

Lényegtelen hőváltozás és helyenkint zivata­
ros esők várhatók.
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elsőrendű ó ............................................
k zepminőségll uj ................................ 18.80 19.-

Árpa
kőzcpminóaégü ó ................................
takarmány, o-*órénd(l.......................... 15.50 15.80
takarmány, másodrendű .................... 15.10 15.50
sörfőzésre, tiszavidéki..........................

Zab elsőrendű.................................................. 16.60 10.80
kőzépmtnősé3U ...................................... 16.20 16.50

Tengeri magyar....................................................... 15.10 15.30
Repoze kápoiz arepere ...................................... 32.4.5 32.70

23.60
23.80

23.40
23.70

28.50
23.80

23.40
23.70

100 kilogramm
ára

Burgonya
Fehér horga

Koronától-—koronái"

Dunántúli ..................KcISvinflpyaiorbZHpi .
Nyírségi .................
Erdélyi........................

an-ági........................
Pesti................................... ... II

KUlőnló.e
(örmények Faj

Pénz

Koron mkmt

d-aznózslr........ bndapostl...................................... 138 130
vidéki ...........................................

szalonna ........ prima, légonszaritott vidéki ...
városi leccnszaiitolt 4 darabos 112 113

120 121
IllilÖlt............................................

szilva készáru bo.iznia, lf»07. éf usance-min.
„ 1007. „ 100 „

1907. ,, 85 „
szerbiéi, 1007. ueinromn.

1007. „ 100 „
„ 1907. ,, &5 „

szilfáié készáru ezlaior.. 1907. ......................
szeibial, 1907. ...................... 23 50 24

h-tremag ........ luc.ero. m.ív»r 1W7............... — — —
vörös apró crntt 1907 ...............
„ kózépsáemtl 1907 ...............

n'f'ivmntl 1907 ............. — — —

ÁÍlamadésságközkölcsóník
Magyar aranyjoradék ... 4°/o 

e koronajaiadek 81/a°/o
- koronajáradek ... 46/o

All.köJ. Vaskapu celj.ar .6.8°/o 
1870. nyeremény kölce. ICO Irt 
Horv.-szláv.reg.-kári. k. l1/*0/*1 
M. földtehermcnL kö'v. 4°/o 
Horv.-szlnv. „ ■ 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4% 
Horv.szlav.je!/. löldt.kötv 4°/« 
Konv.osz'r adóm.koronái. 4°o 
Egyes. oszlr. ár. papír. 4Vi°o 

„ „ „ ezüst 4V*%
Osztrák aranyjáradók ... 4°/c 

_ koronajáiadék... 46/o 
, áll.-Bora. 1860. lOCOKáe/o 
„ , 1860-ból 20 K 4° o
. „ 1864- bői 200 K -
„ . 180<-ból 100K

Bosz.-herc. oraz. k. 1895. 4°/o 
„ . vasúti 1898. 4,/i°/o
„ „ „ 1002. 4V*°/

Hpcal. sz-.kes-lőv. köles. 4°o 
Bpcst székes-főv. köles. 4% 
Orosz áilamkflcsőn Jul. v.5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek
Belfár. tkpL r.-t.......... 4V«°/o
p:gye«ült. 1ÖT. taknt.... 4,/s°/e 

„ koiona ért. ... 4%
Kisbiri. oraz. lőldh. 84 év 6°/o 

„ SOV* évro ... 6°,’c
„ BŐ1/« ÓVTO kor. ért. 41/i°/e 

Me agrAr-jár.-b. szőlőkőtv 4°/o 
„ „ járadékiegy vt. 4*/*%
„ „ záloglevél köles. 4Vi6/o

M. élt. takpt. r.-k 50 óvre 4°/c 
„ e „ e 65 évi e 4°/o
. . • .65 évre 41/i%

Megy. földbitelint. 41 évro 40/- 
„ , 60 érre 4°/o
m „63 évre 8Vtty
_ szab. óe talajjav. 4°/o 

M. jelz. nitelh. frL-ban 4V»0/o 
„ ugyanaz 50 óvro 4*/«®/» 
, forint értékben 4°/o
, 60 évro kor, 6. 46/o
e köze. kőtv. 60 erre 4,/a°/e 
- ugyanaz 50 óvre 4°/o 
. 60 év rt. 110 fit. 46/e
, 60 óv 10O frank 8Wo,
e nyer. k6tv. Irt. ó. 4<Vo 
. oaztr. foifllb. ... 4°/r. 
, nyer. kötv. koré. M*!o 

M. leszám, pzvltbk 60 övre 4°/o 
. . . 6Ő . 46/0

M. tkpt. közp. jelzb. 4,/t°/o 
„ közs. kötv. 60 évre 4V«®/o 
„ közs. kötv. 70 évre 41/se/o 

Oraz. köxp. hitelaz. kőtv. 4°/c 
Oaztr.-«. bank 60 év kor. 6.4°/o

P. hazaié, tkp. közs. ktv. 4*/a°/o 
. . . . fii é. 4»M
, „ 100 K n. é. nykötv.

Pesti m. keresk. bank 4V»e/e 
, . . . K. é. 4n/o
, köze.kötv.vi.UOfrt41/3°/6 
. közs. kőtv. vt. 106 k. 4% 

Adria tengerhajós. r.-L 4Vi")A
Bpeeti közúti vaspálya------

éli vasút 100 márka ért

a
sí

110.40
82.95
92.05
77.25 

183.50
183.50
93.50
94.50 

142.— 
101.—
96.90
09.—
99.

115.50
97.

152.26
216.50 
261.— 
261
91.—
98.
98.25 
90. VI 
90.75 
05.75

98. —
99.
92.50 101. 101.—
08.2
93.50
98. - 
08.— 
94 
94.-
99. 
96.
91.70
84.25
91.60
99.25 
09. 
93. 
93. 
93.— 
93 
99.—

117!50 
118.- 
99. 
08.25
93.25 
98.75 
98.75
98.25

100.

98.35
98.70 
09.50 
93.

100.
99.25 
93.

103.75
94.60
99.50 
04.-

111

110.90
83.45
93.3
78.2

187.50
187.50
94.50
95.50 

116. 
102.—
97.40
99.50
99.50 

117.-
97.50 

156.25
221.50 
266. 
266.—
92.—
99.25
99.25 
91.75 
91.75
96.25

00.
100.—
93.50 

102.50
102.50
99.25
94.50 
99.— 
09. 
95.
95

100.
97.
92.70
85.25
92.60 

100.25
100.25 
94.— 
94.— 
04.— 
94.—

100.-
118.'.OO 
121.— 
100.—
94.25 
04.25 
99.75 
99.75
99.25

101.—
99.35 
ML 70

100.50 
94.—

101.—
100.25
94.—

104.75
95.60 

100.60
05.—

113-

Kasaa-oderb. v. 1889. frt. é 4°/o 
„ 1889 arany márka ért 4°/o 
„ 1891 ezüst frt. ért. 4°/o 
„ 1691 arany márka ért. 4°/o 
„ osztrák vonal fr^ ért. ... 

M. folyam-tgh. r.-t k, ér i.4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank ...-----
Budapesti nankegyesülctr.-t 
Eisö magyar iparbank B°/o
Fiumei hitelbank .........6°ó

.Bpcsti giró éz pénztár egylet 
•Hazai bank jut. v. ... 6°/e
Hermee’magyráV. váltóüzlet 
Megy. agr. és jár. b. r.-t. 56 e 
M ált.hitclbank Jul. V. ...66/o
AÍ’jcIzáüoghitelb. juh V. 6°/o

Kiagy. kercskedclmi'r.-t. 6°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsi. 6°/e 
M. lesz.-és pónzv.-bank 5°.o 
.. jul. V.
M, pénzint. k. p, b. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jcizb.-ja 5% 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztrák hitelint. jul. r. ö"/o
Osztrák-magyar ßank ... 5°/o 
Pesti m. keresk. bank... R°/o 
Unionbank ....................5°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi taáarókpénrtár 5°/o 
Budapest-Erzsóbctvárosi tak, 
Budapcsit-Llpótvároei bank r.t 
Bpesti tak. sorez. zálogk. r.-t 
Egyesült npeati fővárosi tkp. 
Magy, ált takarékpénsh 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Posta hazai első takarókpónzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosiló ... 
Fonciero pesti bixt. int 6°/e 
Magy jég- és viszontb. 5% 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gózmalmak.
Concordia ...____ __  .
Első budapesti
Erzsébet ......... ..... ..... _
Lujza ....................—_____
Pesti hengermalom ..............
Pesti molnárok és sütök _ 
Pesti Viktória................. .. w

Különféle váUalatoL
Bpcst-ezVlörmczi téglagyár 
Egyes, tégla 6a czementgy 5°/o 
Eszakm. egy. kősx.-banya 5°/o 
Felsőm, bánya éskohómüS0/# 
Kőbányai gőztéglagyár ... 
Kőezénbánya és téglagyár 
Lechner rákosi téglagyár
Magyar asztalt r.-t .........
Magyaráll. készénb. r.-L 5o/• 
Magyar kerámia gyér 56/e 
Salgétarjáni kőszén bánya 5<y«

2

96.50 97.50
111.80 112.80
96.— 97.—
11.80 112.SO
96.50 97.50

294.—
43.

868.—
150.—

272.
860.—
436.50
736.50
431!ö0

509!— 
1590.—
467!50 
975 

1030.— 
350.-
619.*7.r

1735.—
3320..

538

100.

296.
48.

369.
152.

273.- 
365.' 
435.' 
737 '

432!"

571 i!
1640..

468..
1000..

1050..
370..

620ü
1745.-
8330..
540..

692.— 600.—
198.— 208.—
158.— 163.—
417.— 422.—

2140.— 2145.—
585.— 590.—

1590.— 1619.-
18325.- 18425.-

9700.— 9800.—
265.— 200.—
292.— 297.—
210.— 225.—

217Ő.— 2200.—

175.- ISO.—
1410.— 1435.—
320.— 330.—
278.- 288.—
315.— 320.—
340.— 365.-
625. — 635.-

380.— 385.—
180.— 185. —
265.— 267.-
545.— 555.—

1030.— 1080.--
439.— 4-42.-
152* — 1551 —
648.— 658.-
210.- 210.50
568.- 572 -

LJilaki tégla és mészégető _ 
Első in. gazdasági gépgyár5°/o
Danubius-hajógyar_... 5%
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°/o 
Ganz oh tarsa vasöntő 
Magyar boiga fómipargyár r.-L 
•Nicholson gépgyár rószv lárs, 
Rimamur.vasmű jul. v. 6°/o 
Schlick-iéio vasöntöde ... 
Woitzer J. gépgyár r.-t, 
Franklin-táraulat ... .„ ... 
Brassói cclluloso gyár r.»'.46/o 
Bnesti ált. villamossági rt. 5% 
Első magyar nctiontődo ... 
KI só magyar gyapjumosó ... 
Flső m. részv.-scrfözöde 
Első m. sertóshirlaló ... 
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kom.-gy. 
Gschwind-fóio szeszgyár ... 
.Hungária" műtrágyagyár ... 
Kőbanyai polgári serfőző ...
Magyar ezukoripar.........4^»
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. ö°/o 
Nemzőik, villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r>-t 5*/o 
BpesÜ kőzutv vasút jal, r....

e . élvez. jegy. 
Bpcsti vili. városi vasat 5°/e 

„ „ . élvez jegy.
Bpcst-njpest-rákosp, viBL vas.
Déli vasút jul. k.....................
Dunagőzhajózasi társ. ... 5»/e
Kassa-odcrborgi vasút_6<y#
Magyar h. é. vasutak 
Magyar nyugoti vasút w 
Osztr.-ma?y. államv. jul. v. 
Pécs-barcsi vasul ... _

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy .............

„ osztrák folülb. 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
„Jósziv* sorsjegy....................

„ osztr. tolülb.............
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lolttlb.............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr.'k hitelint. sorsjegy ... 
Páiffy-sorsjcgy .............. ...

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

„ „ „ „kor....
” 20 frank’os
,, 20 márkás ..............

Török aranylira ....................
Német b- bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (luO frank)
Olasz bankj. (100 lira).........
Papimibcl dorabonkint.........
Román bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (ÍOO ezüst dinár) 
Váltók London (100 font et.) 

„ német bankp. ICO m. 
„ olasz bankp. 100 lira 
„ Pária 100 frankért

Pé
nz

 
1

1

287.- 290.—
385.— 395.—

223.—
280.— 282.-

2795.— 2800.-
284.— 294.—
216.— 225.-
552.- 552.5C
400.— 410.-
382.— 884.-
494.— 504.—
395.— 400.—
298.— 303.-
330.— 360.—
780.— 820.—

4700.— 4900.-
420.— 440.—
475.— 485.—

2800.— 2900.—
1300.— 1350.-
340.— 350.—
343.— 346. —

1778.— 1800.-
360.— 362.—
279.— 281.-
568.- 578.-
945.— 1045.-
401.— 403.-
535. — 536.—
300.— 305.—
260.— 261.-
68.— 72.-

187.- 188.-
117.— 117.50

1005 • — 1015.—
356.— 360.—
282.— 285.—
401. — 405. —
694.50 695 - -
415.— 420.—

18.- 20.-
20.75 22.75

493.— 508.-
210.— 220. —

7.25 8.25
10.-
10.- 12.—
23.50 25.5C
26.50 28.5f
51.— 55.—

472.— 482.-
190.— 200.-

11.35 11.43
11.27 11.33
19.05 19.11
19.05 19.11
23.49 23.57

17.37V1 117.671/»
05.25- 94.55—
95.55— 05.05
2.52— 2.53

04.25— 95.-----

39.47-» 239.P7W,
17.37V« 117.67V;
95.45— 95.75—
95.26— 05.65-



> A honvédsenokar monatra vonós-hangversenyét 
BAOHÓ kanneater vezeti.

Ragg Fényes Előadás.
5Ä. Nagy díszelőadás a Varietében
Ha ve m an n Rlkárd tiszteletestélye.

ós az órláel ju iusi műsor.

Szenzációs előadás a Tabarin Moulin-Rcugeban
Kezdete 12 óralror.

Rövid ideig még: 4 Farabenls, csodatáncosok
Beg-gellg: téuozmutatvÁnyo’ű. — Az előadásokat kedve- 
zótien idöDcn is megtartják. ilelépődij este 9 óráig 60 fiJiór, 
azután 1 korona. — lista 9 órakor ingyen fciaoma'ograt a

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
Telefon 107-48

Ma ealo 3/*8 ómkor

Nagy Fényes Előadás
TOM JACK, a lánciblUncskMiS, n 3 8ELLON3 gladlá. 

torok e» ez egész nagy müaor.

SZÍNHAZAK
Szerdán 190S, julius. 29-én.

Fővárosi nyári színház J Va,k«"apcsdá1[uáirtr"i6iny Lir6
Városligeti Nyári SzínházCsókScirály

Regényes daljáték 3 fel»-. 
1 Kezdete fél U órakor 
v atasor.
Csütörtök: A kik egór 
Péntek: A kok egór

Berta panamája
Énekes bohózat 8 felvo­
násban, lila Feld Mátyás, 
zenéjét szerzelte Barna L 

Kezdele lél x óralrorCsókkirály.Bsombat

■AMERIKAI
-« UJ OS-BUDAVÄRAÄ..

lyitva délután 6 órától reggeli 4 óráig.

Ma és mlndennáp:

k&7vsh4zban

motorok

Egyetértés

SUnNYUI

éftgrem és fedrróltdz
a Dunagartl korzón, Wurm-u. tarkés 

Ma *« mindennap dtioíia ty.;—ViT-lg ós sete ydf-t&l kezdve U 
európai lilrü

CISKOVSKY
ganrtstts hangyersenyes, Hajas változatos mOcor,

CMsg és meleg ételek. Beatles pelgtri írat,

IFJ. SCHULLER FERIIM
1 , '• nagyvendéglöje

VI. kerület, Antirásey - ut 39, ezám
, J<- A mlmaözvegyek legkedveltebb étterme. 
jgfasékelt érák i * Kitűnő kiszelsálás

zTbIFalm arat
védjegyeket és mintacltolmat megszere
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PASZTOK (bej. cég.)
_ BUDAPEST, TO, ERZSBBET-TCÖRUT 17. 
JPe!vllá.gosttás dlltalan. Telefon .4—...

készpénzért, vagy részletfizetésre 
logoicsóbímn

Eíireniren ős Fnehs
testvéreknél

Budapest, VI, Teréz kcmtS.
Telefon SS—51).

Kitűnő hatású vese- és 
hólyagbajoknál

Szénsavdns. kellemes, savanyítás 
izü, vasmenteeitett,

rendkívül üdítő asztali víz.
Üdít, gyógyitl Orvosilag ajánlva 1
Ivó-gyópymódra taafFnálvB, vese- ós 
hólyagbaoknál, a vesemedoncze Idült 

hurutjoirál, hupykfl- és lövenykópződés- 
nél a légutak 6s n kiválasetószervok 
burotos bontaimainál kitUnö listAsunnk 
«.miiiiiif bizonyult. • • m 11 •

Prospektust kívánatra 
küld a fórrá skexelöség:

Mus chong buxiás! gyógyfürdő 
Igazgatósága Buziósfürdőn.

Kapható : Budapesten Edoskuty L. ásványvíz keree- 
keüökuél. valamint minden lUszor- és csemege kcies- 

kedóshen.

MagyArország legnagyobb és legelterjedtebb 
szőlészeti szaklapja a

Borászati Lapok
mely újévtől kezdve 40-ik évfolyamban hetenként jelenik 

meg igen bö ós változatos taxtalommal.
Ezen szaklap, mely nemepak n. magyar szölépzoti és borászati 

viszonyokat ismerteti, hanom legélénkoiib fi^yoionimol kiséri a kül­
földi tapasztalatokat, újdonságokat, a Lanczia. n német, olasz, oszt­
rák stb. bomszat irodnlmnt. minden kétséget kizárólag a legsoko!- 
dalubb és legtartalmasabb szőlészeti n'ság mely minden inás külföldi 
vagy hazai szaklap olvasását egész föösiegessó teszi.

Borászati Lapok“
a .Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületéinek hivata­

los közlönye.

A Borászati Lapoknak a közgazdaság és a gyakorlati szólőmlvelés- 
nok es borászainak szentelt rovatai igen kimerítők, dn különös súlyt 
helyez a tudósításokra is, a miben '.öbb mint száz 'udósttó dolgozik 
a lap szerkesztőségének kezére.

Mindín előfizető évenkint legalább egy nagy színes mümellékletet 
kap, valamely magynr ezőlőfaj hií kép^t, amoliett ingyen állapítja 
meg a szerkt-sztÓFóz a bokQluött tőkerénzokből vagy állatokból 
a tellópcit szölőbstedseget vagy rovart és az ellemik való védekezést 
és kimerítő válás t ad minden hozzáintézett szakkerdesro.

Laplulajdonos:

BAROSS KAROLY örököse.

A lap előfizetést ára;
1 évre 12 kor. Ve évre 6 kor. Vt évre 3 kor.
MutatványszAmot .3 hóién ót szívósén k’iM e .BORÁSZATI LAPOK 

kiadóhivatala (Budapest, IX. kér., Üllöl-ut 25. szám).

Felelős szorkosstő:
Dr. DRUCKES JENŐ

Kipes Arjopyrik lágyon,

Benzin-, 
nxersolal- 
és szít?6gdZ'

Motoros csép- 
lökészletek.

A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 
Kedwczö fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket kérn', Ingyen küldjük.
Bofory Ant.Sío.V^.k

magyarorsíágt egyedárusltól:

Szabó Emilét Társa
Etadape st,V„ Hold-utoz a23. sz

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely állt 1 báló, ebédlő ós szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
íinomabbig, Képes árjegyzék Ingyen, Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
BudapeBÍT Váczi-kflrnt 9. (Síecccsen-utcza sarok.)

bélyegben,

Hacre Imre
Budapest Vácii-körnl 9. (Szc

Hallotta-e már?
Megalakult a

Magyarországi Kisbirtokos 
Szövetség,

Végre a kisbirtokosok is öuludalra ébredtek 6a föl­
ismerlek a szervezkedés rendkívüli nagy jelentőségéi. 
Szükséges is volt már, mert állandóan olyan törvé- 
nyekol hoztak reánk, amelyek legnagyobb hátrányunkra 
vannak. Ilyen a BiRRZadÓtÖrvény IS. Ment iön tár­
gyalás alá: A gazdasági kamarákról. A földadóiéi

bS‘4S,‘"Tb“.i"1 ■ Kisbirtokosok!
Ezeknél nektek is jelen kell lennetek! Nem szabad 
megengedni, hogy folyton műkul ;ek hozzanak tör­
vényeket, rólatok- ide csoportosultatok kisbirtokosok.! 
a mi kibontott zászlónk alá. Ingyen megküldjük a
-Szövetség Ismertetőiét' és a progressiv földadóról 
szolé könyvel. Szervezkedjünk kisbirtokosok!

FolvilágJsitásóil fordiiija ok :

A Magyarországi Kisbirtokos Szövetséghez vagy 
A »MAGYAR LOBOGÓ“ szerkesztőségéhez

Budapest. VI, Oaongei y-utoza 82.

ITT
Szerda, julius 29,

ic^wasz f f
elmisit átél

de visszamaradt sok durva ór vöröses arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosan oltllntoti azokat az elismert kitüaó

fioyáísy-félc

Magyar-Ripere-Borax
Állandóan használva a* arcs, kéz és hőrfc, a testbőrt puhán 

üdón és tisztán megtartja

» negatsy-róle MAGYAR PBFERE-BtORÄÄ 
«MM»“» s,epI51' Pöroonyt. atkát mittessert petanést 
aiújfeltot, a rán#v*os bort bársonyalmává, a vörös 
.. « va£Y n^bufníiott bőrt fohérró fessl.

«^eraohópoLáaaál, lttrdöíésnél nélbtilözhetlen •. 
Btünó hatással bír SZOmgynladásnál, valamint tor. 
Is ™l69®lÁsnál. Jiosfta és vasalásnál a ruhát héfehérr* 
ee ttlliorsimává teást, a nélkül, hogy a ruhának ártani

Ära 30 és 75 fillér,
gogltsy-fóle magyar plgore-boraz-krím K I—. 
Rogátsy-tble magyar pipero-bopax-szappan K—80,
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb
füMorüzietbon. —. Csak dobozban, nőm kimérve

ölRogátsy Kálmán
Tlnrva'lflnlr « nnnArnv

MŐTORVEVÖK FI6YELMÉBE!
Hetkules-molorvállalal, M«ns!,v„vitMi3a
Alánlja nry esépláal, mint malomOaemre IittünOen al­
kalmas, legegyszerűbb benxlnlokomoblllatt, melyek 
V. kér., VSozl-ut 30. sz&m eletti gyárban bármikor

üzemben megtekinthetők.
Yeitea

Ozomza«ro!t kiiAntal Bámuialosan olcsó szerkezei 1
Rendkívül csekély benzinfogyasztás I

13 —14 éves fiú is kezelheti 1! I
Árjegyzék Ingyen! Olcsó árak részletfizetésrej
800 drb elismerő levél a Mag-yavorezágon üzemben 

levő motorokról I

DÚS VALASZTChB
K é 5 Z P t N Z IN T

NDKIVÜU OLCSOÁKCm
EÖTVOS-UTCA17. (André MAPKATO

ÓTVOS-UTCA 17. (AN0RA?G\jT, VI.Á”JEGYZEM INOYIN TC LC.FO N Ü2-Z

Most jelent meg! Most jelent meg!
-———in

Kalauz magyarok számára
Kópekkel es Velence színes térképével

Ára l korona. I! Ara I korona.

8:ngcr és Woltner kiadása, Epést, Andrássy-ul 10 r
E5HB

Déli ¥asm\
A cs kir. szab. déli vaspálvn-társasóg budapesti 

I gyors- ós tehoráru fnvarozáal vállalata (Fallak B éa 
latsa szállltoczé^ Budapest, V. Sas-utci'a 16. sz.) ?vors 

I és tehernrukal a vasúti úzletseabalvzat K8. S-a értelmében 
I Budapest főváros minden kerületéből ('Óbudát ós a lóvá- 
j rost vámvonalon kívül eső helyeket kivéve) a felek lelni- 
i sóból (Uzlelhelyisógéból) Budape.t d. v. állomásra és vi- 
j szont elszállítja; ugyanezen váll:,lat a május 1 -élői szép- 
I tembor hó 30—dig terjedő időbér - felek kívánságéra pod- 
I gyászokat (kezd és uilpodgyászoknl) is szállít a telel: laká- 
I cából (úzlethelyistgéből) Budapest d. v. állomásra cs 

viszont
A fuvarozásra vonatkozó közelebbi határozmányok 

és a fuvarozásért tirctcndö dijak a deli vasút állomásain 
kifüggcszteV, valamint a fuvarozási vállalkozó közegeinek 
birtokában levő és a ío'ck l.iváf ságira bármikor (elmu a* 
tandó díjjegyzékből tudhatok meg.

A felek a podgyász-, gyors- és leheráruk fel- vagy 
clfnvarozására vonatkozó óhajukat Budapest d. v. állomás 
főnökénél cs fuvarozási vállalkozónál (Fóliák B, és társa, 
Budapest, V. Sas-utcza 1(1. sz) szóval, írásban vagy tele­
fon utján és a déli vasúti városi iroda fűin,kénél i Buda­
pest, V. Nádor-utcza 16, sz,) szóval vagy írásban is boje- 

enthetik,
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regényeknek ésegy-egy száma 
Magyar Könyvtár-

I STys elbeszéléseknek.
Ady Endre. Sápadt ern-

, berek és történetek. (t97.) 
Ágai A. (Porzó.) A Violka 

Vera és egyéb elbeszélések. 
(24. sz.)

Ambrus Zoltán. Hajó­
töröttek. Nyolcé elbesz. (56.)

— Árnyékalakok. Hét elbesté- 
Uf. (204. sz.)

— Berzsenyi báró és családja. 
Tcllraizok a mai Budapest­
ről. (284—285. az.)

— Kevélyck és lealézottak. 
(328. sz.)

Amerikai elbeszélé­
sek. I. sorozat Bret Harte, 
Maik Twain, Stockton. 
Fordította Szappanos A. 
(247. sz.)

Angol elboseélőktéra
L Philips, Merrick és Decke. 
Kord. Marquis G. (218. sz.)

Barnuna milliói. Bár­
mim önéletrajzából. Ford. 
Domokos E. (172. sz.) 

Bársony I. Vadásztörténe­
tek. (28. sz.)

— Szól a puska. Vadásztörté­
netek. (217. sz.)

Bocsky László. Ameri­
kába és vissza. (Úti kalan­
dok.) (127. sz.)

Benedek E. Apró történe­
tek. (228. sz.)

Berkeley. (Charles de.) 
A kis márkiné. Regény. For­
dította Lándor T. (229. sz.) 

Boccaccio. Válogatott el­
beszélések a Dekamcronból. 
Ford. és bevezetéssel ellátta 
Hadó A. (96. sz.) 

Bourget Páni. Három el­
beszélés. Ford. Hevesi S. 
(33. sz.)

Bródy Sándor. Ember­
fejek. (107. sz.)

— Az automobil. (469. sz.) 
Bntti E. A. Az erkölcs­

telen. Elbeszélés. Fordította 
Tóth li. (48. sz.)

Crvpuanu Castelnnovo 
Olasz elbeszélők Ura. Ford. 
Tóth II. (90. sz.)

Collina Wilkie. Párbaj 
az erdőben. Ford. Mikes L 
(366. sz.)

Collina Wilkie. A jós­
lat Ford. Mikes Lajoa. 
(403. sz.)

Conan Doyle. Doktor 
Holmes kalandjai, (Detektív 
történetek.) (180.222,273, 
320, 417. és 457. sz.)

— Az Ágra kincse. A Sherlock 
Holmes-esetck V. füzete. 
Ford. Mikes L (378—9. sz.)

Coppée. Henrietta Fordí­
totta BottliknéTölgyessy M. 
(82. sz.)

— Adós fizess! Regény. Ford. 
Tóth B. (124. sz.)

Csehov. Falusi asszonyokét 
egyéb elbeszélések. Fordí­
totta Szaló E. (60. sz.)

— Elbeszélések. Ford. Bara­
bás A. (326. sz.)

Cyprlán (Andor József). 
Margitka szökése és egyéb 
törtonoiek. (190. ez.) 

Daudet Alphonse. Az 
utolsó leckeóra és egyéb tör­
ténetek. (A Contes du Limái­
ból.) Ford. Marquis Géza dr. 
(438. sz.)

De Amióta Edmondo.
A bor és egyéb apróságok. 
Ford. Tóth 15. (7. sz.) 

Dickens. Vázlatok. Ford. 
Pogány I. és Pogány M. 
(203. sz.)

Dosztojevszkij. A játé­
kos naplója. Kcgény. Ford. 
Szabó E. (169-170. sz.) 

Droz O. Az nr, az asszony 
és a baba. Rajzok a családi 
életből. Fordította Béri Gy. 
(39. sz.)

Ebner Eeohenbaoh
Mária, Krampampuli és 
egyéb elbeszélések. Fordí­
totta Radó Ágnes. (471. sz.) 

Endrődi Sándor. Ghitia.
Az otthon világiból. (212.) 

Falud! Ferenc. Három 
elbesz. a «Téli éjtszakik»- 
ból. Kiadja Radó A. (211.) 

Farina Salvatore. Erő­
sebb a szerelemnél. Regény. 
Fordilnlta Tóth B. (119. sz.) 

Fáy A. Válogatott meséi. 
Bevezetéssel ellátta Radios 
F. (54. sz.)

Francain, elbeszélők 
tára. I. sorozat. Maupas­
sant, Gréville, Ricard, Cha- 
vette, Bonaergent. Fordította 
Ambrus Z. (17. sz.)

— II. sorozat. Daudet, Clare- 
tic, Prevost, Coppée, Alis, 
Ephoyre. Ford. Ambras Z 
és Bottlikné Tílgyessy M. 
(98. sz.)

— Hl. sorozat. Abont, Lemai- 
tre, Villiers de l’lsle Adam, 
C. Mendes, M. Par. Ford. 
Ambrus Z. és Hevesi S. 
(161. az.)

— IV. sorozat. Coppée, Mai- 
zeroy, Banville. ForditolU 
Dr. Marquis G. (253. sz.)

— V. aorozat P. Louys, Pré- 
voat. Ford. Gábor A. (416.)

France Anatole. Régi 
dolgok.Ford.AmbrusZ.(Itó)

— Gallio. Elbeszélés. Fordí­
totta Gábor A. (421. az.)

— A kyméi énekes. ForditolU 
Nyitrai J. (330. az.)

— CrainquebiUe. — Futnia. 
Ford. Gábor A. (399. sz.)

Gorkij Maxim. Csudra 
Makarós egyébelbeszélések. 
Fordította Ambrozovics D. 
(252. sz.)

— Malva. ForditolU Yartin. 
(269. sz.)

— Huszonliat éi egy. Fordí­
totta Isaák M. (299. sz.)

Gorkij Maxim. A téve­
dés. A khán és fia. Dal a 
sólyomról. Ford. Ambrozo­
vics D. (334. sz.)

Habberton John. Helén 
fiacskái. Fordította Gábor A. 
(362-363. sz.)

HarauoourtE. Léghajón 
és egyéb elbeszélések. Ford. 
Gábor A. (338. sz.)

Holtai Gáspár. Váloga­
tott meséi. Bevezetéssel és 
jegyzetekkel ellátta Imre L. 
(90. az.)

Holtai Jenő. Gertie és 
egyéb elbeszélések. (248.)

— A Venusz-biinttgyés egyéb 
elbeszélések. (423. sz.)

Hörcsög Ferenc. El­
beszélések. (198. sz.)

Teljes Jegyzéket kívánatra készséggel küld minden könyvkereskedés. 
Kaphatók minden könyvkereskedésben és nagyobb pályaudvaron
I oivirwil D könyvkereskedése (Wodianer F, és Fiai) részv.-társ.-nál 
LCU I íl. Budapest, VI. kerület, Andrássy-ut 21 szám.

Vadászoknak és turistáknak
nélkülözhetetlen, télen melegítő, nyáron hűsítő, törv. Védett

me’eg és hideg italtartó lapos bőrtok fllczczol bélelve, közön- 
egész üveggel, mely ugyanazon szolgálatot tesz1, mint a drága

par THERMOS PALACZK
a forró ital reggel heöntve, télen a legkellemesebb italt 
szolgáltatja egész nap és nyáron n befutóit ital nem me­
legszik meg benne egész nap. Továbbá THERMOS 
PALACZK védőtokok bőrből, (Kezezel bélelve saját 

találmányom, legolcsóbban kapható:

ÁCS LÁSZLÓ szijjgyártó, Ullői-ut 19. szám

I Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazda 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórhál hugraerri 
öi bnlakóros osztályán való oükBdése alatt számos 

éven ít szerzett.

Őr. FABINYI
specialista nemi bajokban
emcrltált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi él nu-ac

nemi betegséget
(hngycsöfolyáat ebeket, eyphlllBt Btb.)

Impotentlát (férfiúi gyengeség
mégldósebboknél !s meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biites siker folytán a honorárium utólag Is fizetheti, 

levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelői t <L e. 0-3-1* »■ «-8-1*.

Budapesten, Rákóosl-ut 8/A. e*ám.
(A Pannónia oillodlrst szemben.)

Átjáró hál. — Bejárót a lópcsónól. — Kólón várószobák.

Hirdetmény.
A magyar királyi állam­

vasutak szened! üzletvezo- 
tősége nyilvános verseny- 
tárgyalást hirdet a horkulcs- 
fürdői állomáson létesítendő 
lakóépület előállításával járó 
munkákra.

A munka végzésére vo­
natkozó költségszámítás, 
pályázati feltételek, ajánlati 
minta és szerződés terve­
zet, valamint az építési tér 
vek a szegedi tizlelvezetőség 
építési és pályafenntartási 
osztályban (11 cm. ajtó 6.) 
a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők. Az építési ter­
vek el nem árusitatnak, mig 
a leírási művelet példányon- 
kint a pályázni szándékozók­
nak 3 korona lefizetése-elle- 
nében szolgáltatok ki.

Az ajánlatok legkésőbb f. 
évi augusztus hó 14-cn déli 
12 óráig nyújtandók be az 
üzletvezetőség titkárságánál 
.Ajánlat“ a horkulcsfilrdői 
lakóépület munkáira* felirat­
tól ellátott lepecsételt bon­
tókban. Az ajánlat benyúj­
tását megelőző nap, vagyis 
f. é. augusztus 13-án déli 
12 óráig mint óvadék 2500 
korona készpénzben, vagy 
letétre alkalmas értékpapí­
rokban a szegedi üzletveze­
tőség gyüjtőpénzlárába be- 
Iízelendő. A posta utján 
benyújtott ajánlatok ajánlott 
levélben térti vcvér.ynyel 
adandók fel. Letétjegy az 
ajánlathoz nem Csatolandó.

Az aiánlalok 1 koronás, 
az ajánlat mellékletei pedig 
Ivenvint 30 filléres bélyeg­
gel látandók ti,

Az üzlelvezetőség fenu- 
tarlja magának a jogot, hogy 
az ajánlattevók közül sza­
badon választhasson. 
Szeged, 1608, év juliuE hó.

ftwwi.Hoe. Sünden vízmérő-tulajdonosnak fontos! ™g*°"»-08

Védelem vizfnlfog$aszfds ellen
a vízfogyasztás hetenklntl ellenőrzése folytán.
Prospektust éa felvllígosttáet mindenkor ingyen kftld *

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság KUNZ F.
vízmérőié ezalceyéra. sa Saját gyértelep.

Osztály; vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, 1, Bors-utcza !4

1 mrnsml

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, cáltövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza *

Budapest, VII., Rákóczi-ait 26. szám.

I \ Xfpes árjegyző ingyen fs tíraestVe. ] 1
=.TL2=3 ct---1»-

500 tor mái
fizetnek annak, ki a Bar- 
tltla fog vizének használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartlüa-Winkler Edo Wien 
19/1. Sommergasse 1. Fő- 
raklár Bmlapesf, Török I. 
Király-u. 12,, Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bariilla fogyiz* 
kérendő. Hamisilások be­
jelentése jól jutalmazlak!;,

ÚjdonságU
NAGY LÁSZLÓ

Á GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA.
Ára 3 korona.

Kapható LAMP EL H, 
könyvkereskedése (Wodla- 
nor F. éa Fiai) r.-t.-ná\ 
Budapesten, VL, Andrássy 
út 91. sa. és műiden könyv­

kereskedésben.

n
gyógyítására legjobban «jánlhntó 23 óven át szerzett 

kórházi tapanztalutui alapján

Dr. KAJDACSY
v. es. és Mr. emrsJorvos és kórházi főorvos. .

Billen sikerre', rövid idő alatt grőgyit hugycnöfolyóat, liólyaala't, 
«ebeket, lmjakórt (eypbitiat), bőrbajokat, elsycngUlt förffotöt. 
Idősebbeknél ib, őnlerlözíst és annak utőbaiait, ideg- *a hit. 

gerincbalt, valamixit minden női bajokat.
mmammmm BENDEL i 8—4*15 éa est. 7-0-tg', mmmmmtm

Budapest, VII!., József-körut 2.
Levelek!» vllaazol, gyógyszctekról gondoskodik.

Xsoxrél írtján. 1« Tolató» gy<&gyeikor.

Titkos betegségek
Wzlo« és lelküsmeroloe moagyógyilásAra ériád lapasdalat* 

lolytáji legjobban ajánljuk

Dr. CZ8HCZÄR
•srvetem! orvoattidar luonzlÁHeiYAt.

női Detegaógokot.

Budapest, Iff., Haroly-hßruf 10. |. Emelő.
Rendel d. e. 10-4 <» est« 6—8 óráig.
Vidékieket levél utján le biztos eredményűvel pvőrykoaol 
és gyógy»!erről la gondolkodik. — Kőknek külön váróterem

kIllőn kijárat.



IFOYIFTFRTIÉS
ß hirdetési rovatban minden easo 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Szerda julius 29
E hirdetési rovatban minden it - 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 Lllérrel fizetendő

PénzszelcrényéK
használtak és ajak, rentk 
kívüli olcsó áron kaphatók

Tisztviselő telepen
Rezső-tér 2. szám alatt 
levő nyolcz szobából, mel­
lékhelyiségekből, üveges 
veranda es kertből álló 
házamnak bérbeadása vé­
gett megbízottam Wágner 
' ászló Pannóniában talál­
ható reggel 8 és 9 óra kö­
zött augusztus 1—8. nap­
jain.

Circa
1003 darab jó karban levő 
Electaral iNegretli-Merinó) 
anyabirka, tenyésztési czé- 
lokra eladó. Átvételi határ­
idő szeptember 30. A ju­
hok bármikor megtekint­
hetők. Közvetítés kizárva. 
O-Béba uradalom, vasút 
állomás Oroszlános vagy 
Kiszombor posta Ó-Béba

Több mint
600 vagyonos hölgy óhajt 
mielőbb férjhez menni. 
Komoly házasulandók va­
gyon, vallás, foglalkozás, 

mellékes forduljanak 
Schlesinger czéghez Berlin 
18. czirnre.

Óriási öszibaraczk
durancai befőzésre és cse­
megézni, Gyöngvös-Vison- 
tai csemege szőlőt 5 kilón- 
kint 4 koronáért, kajszin- 
baraczkot 3 koronáért 

..látragyöngye” görög, tur­
kesztán, cantalup és ana­
nász dinnyét, vasúton 25 
kilonkint 7 koronáért szál­
lít Lőwy Gyula mintagaz­
dasága Gyöngyösön,

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- 
mező-uteza E. 46 219( 3 C.

Őszi baraczkot
nagy duránczit, 5 kilót 4 
koronáért kajszinbaraczkot 
válogatott legszebbeket 3 
koronáért, apró ananász- 
baraczkot, ringlót, arany- 
almát, szilvát körtét, 2 ko­
ronáért szállít Müller I. 
gyümölcskívitele Kiskun­
halas.

Kastély
(Biharmegyében) gyönyö­
rűen berendezve, két mel­
léképülettel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedel­
mező szőllövel eladó. Czim 
megtudható. Blosse Rudolf­
nál Budapest, Nádor-utcza 
11. 27809

Slenografü
Rákóczi-nt 60. I. em .ezelőtt 
Váczi-kőrut 83. Ingyenes 
gépirásoktatas az összes 
irógéprendszereken. Díjta­
lan és biztos állásközvetí­
tés. A „Sfer.ográfia* orszá­
gos Qabelsbcrser gyorsíró- 
és gépiróiskolában havonta 
uj magyar, német, gyors­
írást. gépirisi és kereske­
delmi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vilairásu-kurzusok. Az 
egyes tar, őlyavok okleve­
les gyorsíró- és. kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító és 
másolóiroda. liciratások 
naponta ni inié/et helyi­
ségeiben kizárólag Rákóczi 
ut 60. Össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal,

Jogi;,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra,Budapestre 
úgyszintén áliamszám- 
viteltanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. loglj 
szeminárium. Budapesti 
IV. lagyar-ntcza 3. Dl. I 
em. 6. (ezelőtt Rózsa-1 

oteza 44.)

Zálogczédulákat,
írtlllánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek, 
Briliánsokért többel fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER I2IÍ0R, Sip- 
utcza & 27133

Benzinmotorok
1—25 lóerőig műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamint uj 
motorok is, jólaiJással cs ked­
vező fizetési lei ételek mellett 

kaphatók

KALLA! motortelepén
Budapest, VI., Nugymező-utcza 43. 
Ugyanitt hasznait gőzcsóplökósz* 
lötök ős őrlőmalmok is kap :atók

Pótvizsgákra 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Qaray-utca 5. II. 12|a- 
Válaszbélyeget kérek.

27808

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési Útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Réthy Béla gyógy- 
«/erf's/ Beki'srs.iha

lí! Olcsó kölcsönök IV 
Tisztviselókölcsönt 

6—6V3°/o-ra, 15-35 évré, 
kezesek és életbizfositár. 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka 

dály. Előzetes költség 
nincs 1 Díjazás utólagos! 
Jelzálogkölcsönt 4-4Va%-ra, 
4'62—5-05°, o annuilás mel­
lett. Másodhelvre 6V2°/i>ra. 
Óvadékokra azérték75°/o-ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel. Tarcaiiitcit, Vólló- 
kölcsant gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vétele Osztálysorsjegyek 1 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk 11 Minden fel­
világosítás díjtalan 11 Kép­
viselők alkalmaztatnak! 

Kúa és Társá bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., F.öt- 
vös-uteza 2, Király-utcza 
sarok. Telefon: 105—34. 
Válaszhélvee, 98490

BÚTOR
árverésről, finom ás egy 
szert! bútor, hálószobák és 
jarszon szobák Szalon bír- 

I Ölellek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
lorzsaszányoi és egyes 
darabok} Földes B. Vll« 
Kertész-utcza 43. Király- 
steza sarokházbaa

Szegfű
és ezukorkörtvk, csemege 
és rélesalma, zöldringló, 
paradicsom, káposzta, 

ugorka. töllhetópaprika, 1c- 
jeskitkoricza, turkesztán, 
és görögd ínye, vajbab ve­
gyesen vagy egyenként 
poslakosaranként 2 kor­
ért. ismctclaUóknak külön 
árajánlat, tiyümölcskivi- 
tcl Csongrádi ól.

Magánnyomozó
lörv. be euyzett cég el­
vállal blaalml, házasság 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, lahá- 
sok Üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelései s el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak kl- 
nyomozását, bel és kül­
földön. tiarna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16, Telefon 
103—62, 28587

Pénzkölcsönt
4, 4Va és 5°/o alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, városi ts 
Budapest környékén tevő 
bérhazakra 1„ II., 1H, he­
lyen 6-70 évig törleszt- 
hető. Személyhitel tisztvi- 
selőknuK gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFIVtAPiM JAKAB

bankbizományi Iroda, Bu­
dapest, Terez-körut lia.

j*.

Antom. patkány tömegfogfl S 
írt, ogoroknek 1.20 frt, e-:y éjjel 
fúlOgyelós nélkül Tagy 40 dara- 
bot fognak, nem hagynak szagot 
hátra és önmaguk állnak lei, 
-Eolipse* svóhbcgáifogó oxrekre 
lógta éljelccKént a «-rábókat és 
muszkákat Ára 120 kor. Min- 
dentttt a legjobb «‘redmények. 
Szétküldés utánvéttel Schuller 
J. Bécs, II/I5. Kurzbanergasso 
i/c Szám'alan köszönö éa elis« 
mcrötnvól.

Csemege
és rétesalmát, tábla és 
szegfilkörtét, zöld ringlót- 
tát, káposztát, paradicso­
mot, tölthető paprikát, tc- 
jeskuKoriczá, turkesztán, 
cantalop és görög diny- 
nvét vegyesen vagy egyen­
ként postakosaranként 2 
kor-ért, ismét eladóknak 
fejeskáposzíál nagy ke- 
ményfejüekut 12 és 16 
kor.-jával, naradicsomnak 
métermázsáj ' 16 kor.-ért, 
tölthelöpaprikáiiak és ugor­
kának százát 1 50 kor-ért, 
görög dinnyének mázsá­
ját 8, turkesztán és can­
talop dinnyének 1G kor-ért 
előleg beküldéssel szállít 
Szabó Csongrádról.

IVküamos

világítás
sajlt dynamóval, lakó­
hájjak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos csikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és | 
felvilágosítás ingyenes, a 
Strtgl és Gärtner, elek- 3 
tromérnökök, Budapest ! 
VL, Gyár-utcza I. rz. j 

27835 I
■MWthr«* J u— Jt

< leoelönyösebb részletfizetésre

zorsgordí,
pifíoinót

czSmfcűImof,
he ijed fii

kcBzpénzbem arakon u leg­
újabb rendszerű

b a n 1$ li S t Q 5
ol|án kizárólag csnlvi

Reményi 0,”^,rr:er>
Prospekta. in írjegviék tu. 

gyen
Budapest, Mrnly-a, 

88, «fém.

Szepeeaégi
csemegék

EARTA-féle verosáfonya 
befőttet, málna-, sza- 
mócza-, csipkcbogyóizt, 
gomba- és huskonzer- 
v.ket, pástétomokat 

ajánl a FELKAI KON- 
ZERVGYÁB Felka, 8ze- 
pesmegvo. Kérjen ár­

jegyzéket.

Mászfegyver
gyültemény, részben Örök- 
sóéból származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplevver-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-zátu, tiücksliinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kei 65 frt. Winchester 35 írt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brauning Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fénykepézógep, egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyelem- 
tér 5. szám. Radónál. ó£*)S2

Ajtóit, ablakok
YASREDÖNYÖK,
VASRÁCSOK,
kapuk használ-
lak és újak ol- IEMyl
csőn kaphatók i atJiÜL

Lefkovits Jakabnál
Bpest. V., Korall nlcza 10 
a nyugati pályaudvar kö- 

_____ zelében.
Önnek ívni kell a

feleségét 1
Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
Otulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há* 
lairátok ezrei igazolják 
diszkréten küldöm GO fillér 
magyar levélbélyegért. Fra» 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Élndensír. MJt ______________

^agánkutató iroda
Rákóczl-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugv magán, mint családi 
ügyekben Kosaa-lRntryary 
Géza. Telefon 67—47. 27750
^ öi>-fOrÍ!lt.

Darrdgépeh
ocj valódi 
6dl aingor varró* 

g*p JtArsKokromr» 
uytl a óvi lAt.Mias* eal osfLklw
SINGER A.

aiürrjp-tsTnéi Bndapeaf, főü*. 
iet Asaoia Utca 65. Minden, 
aemú varrógépek Javításit 
kglutdnyoaabb árban elváU
klóm. Arlomók tnma.

FARAGÓ J.
mübutorraktár, kárpitos és 

disziló
Bpest, Váczi-ntcza 2.
Elfogad teljes laltherendo- 
zcBoüet, valamint minden- 
nemű kárpitos- os díszítő- 

munkákal. z7«mi 
Mintaraktár mtlvószl kivi- 
lein bútorokból, iranczia 
és angol szövetekből, 

Költségvetés dijmenfn»-

Parkelagyár
Gyöngyösön ajánlja gvári- 
BányalL 27733

Fenyöborovicska
(Innlporus) BABTA-féle, 
3 liter K 7.60, 4 liter 

K 9.— bórmemve. 
PELKAI KONZF.BVGYÁB 
Felka, Szepttsm 26973

BÚTOROS!
kilós ibóillös szalonb» 
hmdeiések, továbbá úri* 
izoba. Iroda berendezései 
rés- és mahagóni bútoréit, 
nónyegek és föggönyöh 
ralódl angol bórgaraltnrál 

eladása és vétóié.

GOecDtler Károlyiti
HL, Klráty-utcza 23. szám 

L emelet 265 
Sezlncitv-nlcza sarok.

ELEKTRO
MOTOROK

minden neg-y*ágban, ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Lilit Fu.ooi.Mt 17. ss.

Kolozsvárt 
jogtudományt és állam- 
tudományi Bzlgorla 

tokra, államvisagákr» 
és alapvizsgáin-e. Igen 
alaposan óe lelkiisme­
retesen készítünk éld 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálle 

tanfolyam, melyre kor­
látolt szómban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga ! 
sikere utáni Igen őse- | 
kóly díjazás al. Levél- I 
boll érdeklődésekre kl- I 
merltöen válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Üffagyfir-VL 2.

—Kodein-
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása r
háló-, ebédló-, szalón- 
uriszoha ós Íródni teljes 
berendezések. Dus raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
t k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fcrencz-lér 
8. az. ezelőtt fiyár-ntcza.

Telefon 14—09.

Zaloflcédulákat
roF/ek, Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyü­
ket, srvnynt, ezüstöt és 
ékszereket tOO.OOQkor. 
koltségmentpsen kivál­
tok ée teljes értéket ki­

fizetem.

Singer JaKnb
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Ktrály-nlca 91. ezám. 

Iznbelln ntensarkin

Mliasztalosnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse- 
resz.nyefa, mahagóni és 
szürke jávorfából igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón. 
Néhány sima angol ebéd­
lő berendezés és úri bú­
torok is vannak készen. 
Réti, Lónyai-utcza 25.

Gépészeket 
cséplés Idényre ugyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági szomélyzefeC 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely add nrak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Nagyme- 
4d-n. 25. Telelőn 94—67.

Magyar klr. államvasutak.
186823/908. szám.

A bpest-íiumei vonalon 
feltételes megállóhely 

létesítése.
A budapest-fiumei vona. 

Ion Budafok állomás éa 
Nagytétény-Diősd feltételes 
megállóhely közt levő 6. 
sz. őrháznál Kistétény el­
nevezéssel uj, feltételes 
megállóhely léteeittetett. E 
megállóhelynél f. évi julius 
hó 18-álól kezdve az Uj- 
dombovárról Budapest— 
Kelenföldre reggel 6 óra 8 
perczkor érkező személy- 

szállitó-gyors tehervonat
reggel 4 óra 37 perczkor, 
az Eszékről Budapesté reg­
gel 6 óra 55 perczkor ér- 
kezfi személyvonat reggel 
6 óra 2 perczkor ós a 
Kiumőből Budapestre este 
8 óra 15 perczkor érkező 
személyvonat osto 7 óra 
26 perczkor fognak meg- 
állíttatni.

Ellenirányban a Buda­
pestről Fiúméba délelőtt 8 
óra 20 perczkor induló 
személyvonat délelőtt 3 
óra ü perczkor, a Buda­
pestről Adonypusztasza- 
bolc^ri délután 3 óra 2o 
perczkor induló személy- 
vonat délután 4 óra 16 
perczkor és a Budapestről 
Eezókro este 7 óra eO 
perczkor induló személy­
vonat este 8 óra 33 percz­
kor állanak meg.

Budapest, 1908, jut. 23-

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem di aztstik )

Nyomatott a »Globus« részvénytársaság kiadóvállalat körforgógópein Budapest, Aradi-utc-r"


